AIGUEPERSE, seat of the district of Le Puy-de

“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
AIGUEPERSE: Seat of the district of Le Puy-de-Dôme, in the arrondissement (subprefecture) of Riom. A city of 2325 inhabitants, located in the plain of the Limagne,
where agriculture, primarily grain crops, is the main source of income. Fr. Touzet,
chaplain of the Aigueperse hospital, wanted to establish a religious school, so he went to
the Hermitage to speak with Fr. Champagnat. Since the latter requested a fairly long
delay, Fr. Touzet must have looked elsewhere; since he had no more success there, he
had to come back to his starting point. He wrote to Fr. Champagnat, who answered him
on 14th March 1837 (L.100), repeating what he had said at their first meeting. Fr. Touzet
renewed his request in 1839, and Fr. Champagnat replied on 22nd October (L.285); this
time he gave him a glimmer of hope, but in fact the matter, at least as far as the Marist
Brothers were concerned, went no further. (REFERENCES, p. 507).
AIX-EN-PROVENCE: Seat of the arrondissement of Les Bouches-du-Rhône. “This city,
situated on the Arc River, in a beautiful valley, surrounded by fertile slopes, has some
noteworthy buildings and some very pleasant walks. The waters of Aix have lost much of
their popularity over the past thirty years. Aix produces sheeting material, flannel, and
velvet, but its industrial establishments are of very minor importance. On the other hand,
the raising of silkworms and the production of silk are very widespread and constitute
the main industry of that city. There is also a thriving business in dried fruits, olives and
oils. “Aix, which was formerly the capital of Provence, is, if not the most ancient, at least
one of the most ancient cities of the Gauls. It was founded in 123 B.C. by a Roman army
under the command of Sextius Calvinus who had pitched camp in that area” (DGGU,
1839). In the time of our Founder, the city had 24,660 inhabitants and was the seat of an
archdiocese whose jurisdiction, until 1823, included the two departments of the
Bouches-du-Rhône and the Var. After that date, with the reestablishment of the
dioceses of Marseille and Fréjus, it was limited to the two arrondissement of Aix and
Arles. From 1836 to 1846, the see was occupied by Bishop Joseph Bernet, who wrote to
Fr. Champagnat around the beginning of 1839 to support the request of the mayor and
the parish priest of Pélisanne for brothers. The Founder gave him to understand that he
could easily fulfill their request after the projected foundation of the novitiate in Lorgues.
Unfortunately, neither Lorgues nor Pélisanne ever saw a brothers’ establishment, but the
future province of St-Paul-Trois-Châteaux more than made up for that first
disappointment through its many schools in the diocese (cf. L. 241). (REFERENCES, p.
AIX-LES-BAINS: Seat of the district of La Savoie, in the arrondissement of Chambéry.
This is an ancient city in which an arch of Campanus and a temple of Diana, from the
3rd or 4th century may still be seen. “The two mineral springs are in the upper part of
town, where they emerge from a rock, about 150 feet apart. Their temperature varies
from 30 to 37-38 degrees Celsius (86 to 98-100 degrees F.). A proconsul named
Domitius was the first to have baths constructed there; these were later improved under
the emperor Gratianus. The beautiful thermal baths which exist today and which every
year draw such a great number of foreigners, are the product of the talents of the
engineer Capellini, and were built at the order of Amadeo Ill, Duke of Savoy” (DGGU,
1839). Given the date of this description, that must have been how Hippolyte Fredet, the
doctor from St-Chamond, found the city (cf. L. 77). (REFERENCES, p. 508).
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
ALBI: Seat of the department of the Tarn. This very old city was the principal settlement
of the Albigensians, and the scene of the bloody struggles occasioned by the Church’s
condemnation of their doctrines at the end of the 11th century. In 1839, it had 11,800
inhabitants, who earned their living from agriculture, the wheat and wine trade, coalmining and metallurgy, textiles and leather. In 1822, the city once again became the seat
of an archdiocese which had been suppressed by the Concordat of 1801 and
reestablished by that of 1817. Archbishop François De Gualy, successor to Archbishop
Charles Brault (1823-1833) governed the diocese from 1833 to 1842. With his approval,
Fr. Jean-Francois Chossat, the Vincentian rector of the major seminary of Albi, wrote to
Fr. Champagnat to suggest that he open a novitiate in the archdiocese. The Founder
replied by sending him the prospectus (L.82) but the foundation was never made.
(REFERENCES, p. 508).
ALBIGNY: A small town in the district of Neuville-sur-Saône, in the department of the
Rhône, with only 405 inhabitants. It is situated on the right bank of the Saône, across
from Neuville; the section of Albigny known as Villevert is linked to the latter city by a
bridge over the Saône. The center of town is a bit further south. The town abuts that of
Curis, two or three kilometers to the east, on several spurs of the Monts d’Or. Albigny
raised the problem of whether a small town could support religious educators. On the
one hand, a single teacher would have been enough for the few students; but on the
other, the town could barely guarantee his salary. Since Albigny could not meet the
requirements of our prospectus, should it be refused brothers whose vocation was
precisely to take care of disadvantaged rural children? We do not know exactly how Fr.
Champagnat, aware as he was of the dimensions of this problem, felt about it. But he
may well have asked himself whether the rule should not be adapted to the circumstances of the moment, as Fr. Barou, the vicar-general, had apparently suggested
(cf. L. 257), or whether, rather than tampering with the rule, he ought to find some other
solution which could reconcile the contradictory aspects of the problem. Since Curls also
wanted brothers, a school could be opened in Villevert, nearly midway between Albigny
and Curls; if the children of both towns were grouped there, there would be enough for
two classes. Besides, this school would be very near Neuville, where the brothers were
already present; costs could be reduced even more if the two brothers lived with the
latter community, a situation already foreseen by the rule. But the more people there are
to convince, the less chance of doing so, which is probably why the project was never
implemented. (REFERENCES, pp. 508-509).
AMPLEPUIS: A city in the arrondissement of Villefranche-sur-Saône and seat of a
district in the department of the Rhône had 6900 in-habitants towards the middle of the
last century. Many worked in the textile industry which flourished in that region among
the Beaujolais hills. Fr. Champagnat, having been contacted by the authorities who were
seeking brothers, found himself facing a special case. Fr. Etienne Terraillon, the parish
priest (not to be confused with the Marist Father of the same name), by agreement with
the mayor, Mr. Jean De Pomey, had asked for brothers but died before seeing his plans
carried out. When the mayor undertook to follow up on the matter, Fr. Champagnat told
him that before making any commitments, he wanted to hear the opinion of the new
parish priest (LL. 117, 133). A few months later, the latter met with the same refusal, this
time because of lack of available personnel (LL. 138, 187). Even if that was the real
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
reason, which had existed from the outset, the prior one was not merely a delaying
tactic. If a school is to function well, it must start off on a solid footing, which means in an
atmosphere of genuine collaboration and a shared vision of the goals to be achieved.
Now, on the one hand, Fr. Champagnat could well have known, in July, the name of the
new parish priest, who had been appointed sometime in June, and realized that the
latter might have very different ideas on the subject. He wished to respect these,
although they might not make it easier to work well together. On the other hand, when
the Founder sent brothers to a parish, he entrusted them to the parish priest, who would
be their confessor, their spiritual director and their immediate recourse in difficulties.
Ultimately, we could say that the Marist Brothers did not seem to be destined to go to
Amplepuis, seeing that there was so lit-tie enthusiasm on one side or the other. Fr.
Champagnat finally imposed a delay of several years, and Fr. Dutour quickly turned to
the Viatorians, who were fortunate enough to open a large secondary school there, of
which they can be justifiably proud. (REFERENCES, p. 509).
AMPUIS: A town in the department of the Rhône, in the arrondissement of Lyons and
the district of Condrieu. We will quote here the section of the annals in which Bro. Avit
describes the city, as well as the birth and life of the school which the Marist Brothers
ran there. “The wealthy and beautiful town of Ampuis, which has 1,624 inhabitants, is
situated on the right bank of the Rhône, on the LyonNîmes rail line, between the Roman
cities of Vienne and Condrieu, some 18 km from Givors and 36 from St-Genis-Laval.”
From his long passage on the etymology of the city’s name and its history in antiquity,
we will mention only the fact that it is an ancient Roman city, as is known from various
bits of pottery unearthed there. “Nowhere is nature any richer; nor is the soil better
worked anywhere. All sorts of crops grow easily there, and all sorts of fruit do
marvelously well. Garden vegetables, cherries, apricots and melons are a source of
income for the inhabitants. The vineyards are the same as those from which the
Romans made their famous Vienne wine which is mentioned by Pliny and Plutarch. This
wine has long been known under the name of Côte-Rotie, and has been welcomed for
many years on the tables of the sovereigns of Europe. “If this interesting town had
schools before 1825, the following memoir will inform us that they did not shine under
any heading. The memoir was written by Fr. Petitin, founder of the brothers’ school, who
was named parish priest of Ampuis in 1783 and who died in 1839. During the last years
of his life, his curate was Fr. Brut, who had directed the secondary school in StChamond from 1824 to 1831, and who succeeded his parish priest. He governed this
populous parish very wisely until 1876..It should be noted that in his writings, Fr. Petitin,
who was a holy priest, refers to himself in the third person, thus hoping to conceal his
acts of charity. We believe that the superior of the sisters of whom he speaks was his
sister. ‘Fr. Mathieu Herald, a missionary priest in the French colonies, who had been
born in the hamlet of Rosier in the parish of Ampuis, inspired by a love full of zeal for his
native region, having noted on his first trip through France that the parish of Ampuis had
no brothers’ school for the instruction of youth, resolved, without telling anyone, to
devote a sum of money to that purpose. On the seventeenth of February 1825, he wrote
to me from the island of Martinique, telling me that he intended to devote the sum of six
hundred pounds sterling to that good work, and wanting to know if that would be
enough. ‘I did not make him wait for my answer, and that same year, on 16th
September, I received the letter of exchange for 600 pounds sterling, to be received
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
from Mr. Gaspard Vincent, a banker in Lyons, who in January 1826 handed me their
equivalent, 16,250 francs. However, as soon as Fr. Hérard had informed me that he was
sending the money, since I was sure I could trust his word, I set to work and wrote to Fr.
Champagnat, superior of the new congregation of the Marist Brothers, established at N.D. de l’Hermitage near St-Chamond, to ask for three of his brothers to begin my
establishment at once. Having received his favorable reply, I rented a very suitable
house near the church, and on All Souls’ Day, 1825, the school opened with our first
three brothers who were Bros. Paul, Bernardin and Xavier. ‘It had been agreed with Fr.
Champagnat that for each brother w would pay 400 francs salary, which made 1200
francs per year, plus furnishings to the value of 1000 to 1500, which would be
maintained b the brothers and which they could take away with them, in case the were
ever obliged to leave the parish. To meet these conditions, I proposed to Fr. Superior to
set up an annuity of twelve thousand francs, which at 5% would provide an annual and
perpetual income of 600 francs, exempt from all deductions and taxes, payable every six
month. As security, I asked him to mortgage the building and adjacent property called
the Hermitage of Our Lady, about 4 hectares (10 acres) in all. ‘Fr. Champagnat having
agreed to this, the act was drawn up in St. Chamond by Mr. Finaz, the notary, on 21st
November 1826; less for security reasons than to overcome the tiresome fears of the
inhabitants, this act was registered in the mortgage bureau of St-Etienne on 8t1 March
1827. With twelve thousand francs of Fr. Hérard’s donatio: thus invested, I was left with
4250 francs for my establishment; i.e., to buy the land, put up a suitable building, and
pay for the furnishing and all the notarized documents. ‘That was obviously not enough,
especially at a time when every thing connected with the undertaking was extravagantly
expensive, am we also had to see to major repairs in the sanctuary of the church; but
Providence came to our aid and led us to find help from an unexpected source, over and
above what Mother Anne Petitin, superior of the Sisters of St. Charles, was willing to
give us: one of my rich relative who lived in Italy, Madame Justine Thérèse Girard, the
widow Gilio sent me a substantial sum of money. I mention this here so that both may be
added to the list of benefactors and be remembered as such. ‘With those contributions I
bought from Mr. Nicolas De Rose, on 7th March 1826, six Ares of land (about 6500
square feet or 1 1/3 acres), which cost me 1817 francs, including the registration fees. I
had the brothers’ building put up on it, for no less than 8824 fr. Since then, this
establishment has gone along on an excellent footing. The superior of the congregation
has always placed at the head of the school in Ampuis three capable brothers “In
return, the people of Ampuis became very attached to the brothers. ‘These good
people,’ says Bro. Xavier, one of the first three brothers at that school, loved the
brothers and respected them. Tb first day, we received more than 60 liters of Côte-Rotie
wine and baskets full (of fruits and vegetables).’ These gifts continued all year long,
especially at harvest time when the brothers generally received the freshest of
everything.” This school was a town school until 1891, when the authorities, influenced
by the ideas which were current at that time, thought they ought to open a secular town
school. The parishioners, however, wanted to keep the brothers, who stayed on in the
same building Since the latter was owned by the parish council, the town could not
confiscate it, but the school functioned from then on as a free (i.e., religious) school until
its closing in 1922. (Cf. AA 2 14.003). (REFERENCES, pp. 509-512).
ANNECY: Seat of the department of the Haute-Savoie, is situated at the edge of the
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
lake of the same name. The city, which around 1880 had nearly 12,000 inhabitants, had
a variety of industries including textiles, especially cotton mills, metallurgy, iron works
and blast furnaces, clock making and the production of food products, especially
cheese. In 1825 Annecy once again became an episcopal see, which it had been at the
beginning of the 17th century when Geneva was in the hands of the Calvinist Theodore
de Bèze and Francis De Sales made it illustrious from 1602 to 1622 by his intelligence
and sanctity, both rooted in his good-natured simplicity. The archdiocese of Chambéry,
as well as its suffragan, Annecy, did not become French dioceses until the annexation of
Savoy on 14th June 1854. Consequently, the request made by the parish priests of
Annecy: Jean-Francois Bouvet, of the parish of St-Maurice, Claude-Marie Gavard of N.D. de Liesse, and Francois Piccolet, was nothing less than an invitation to spread out
across the national boundaries. No doubt it was too soon, and hence there was no
follow-up, despite Fr. Champagnat’s basically positive response (L.9). (REFERENCES,
p. 512).
ANSE, “Situated at the confluence of the Saône and the Azergue: On the main
railway and the national highway between Paris and Marseille, is today a small city of
2400 inhabitants, including those in the rural areas. It is the seat of a district (of the
department of the Rhône and the arrondissement of Villefranche). “The origins of this
city go back to the time of the Gauls. Various excavations have recently (1880) brought
to light many vestiges of homes and palaces constructed by Licinius. This was also
where Julius Caesar, at the time of his conquest of the Gauls, established his main
camp under the name of Antium. When the Gauls were introduced to Christianity, the
little city of Anse, only a short distance from the great focal point (Lyons) and on the road
leading there, could hardly have been unaware of these new ideas. It is believed that
after the priory of lie Barbe, the first established in France under abbot Dorotheus in the
9th century, one of the most ancient was that of Anse, founded by St. Romain.
“Vineyards existed here, as at Mont d’Or, from the time of the first Roman emperors.
Under the Burgundian kings, Anse prospered, its religious buildings increased in
number, and it was then that the great basilica dedicated to St. Romain was built;
between 994 and 1299, eight councils were held there. During the Middle Ages, Anse
was therefore a fairly important city, as well as a fortress. During the Revolution, the
parish was headed by a certain Arquillere, who had sworn the oath to the one and
indivisible republic. Along with many natural talents, he above all had the gift of tongues”
(AFA, 214.4, pp. 1-5, passim). When Cardinal Fesch tried to appoint a parish priest who
had remained faithful to the Church, the parishioners did all they could to keep Fr.
Arquillère, for whom they professed real love. Before the brothers came, Anse had a
town teacher, who left somewhat to be desired from the religious point of view” (ibid., p.
8) It was a lady, Madame De la Barmondière, who became upset about the situation.
She owned a large amount of property in Anse, Villefranche St-Georges-de-Reneins,
Monsols, and Denicé. She gave most of it to Archbishop De Pins, on condition that he
maintain the religious schools in Anse, Monsols, St-Georges, etc. She had her chargé
d’affaires, the attorney Mondelert, write to Fr. Champagnat on 8th October 1836 to ask
him for two capable brothers to run a boys’ school in the house which Madame De Ia
Barmondière, “that mother of good works” had bought for that purpose. We do not have
the Founder’s reply, but it must have been positive, because “on 20th October 1837, Fr.
Chaumont, the parish priest, informed him that the building was ready and that he was
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
busy acquiring the brothers’ furnishings; he asked that the school be opened
immediately after All Saints’, which seems to have been what happened” (ibid., p. 9).
The brothers opened the school in the first days of November 1837 and not in 1834, as
is mistakenly indicated on p. 447 of volume XIII 0: the Circulaires. For forty years, it
occupied part of the convent of the Ladies of Brienne, which had been bought by Mme.
De la Barmondière. This building was fairly far from the center of town. That is why the
school was eventually moved into the city, thanks to the intervention of the archdiocese
of Lyons. A few years later, it lost its title of town school, and the brothers had to fight
against an ill-disposed town council which resorted to any and every means to wrong
them. But since the school had always given total satisfaction, the parishioners
continued to maintain it as a religious school until 1949, when the brothers withdrew
from Anse. (REFERENCES, pp. 512-513).
ARRAS: Former capital of the Artois, a fortified city, seat of the department of the Pasde-Calais, situated on the rivers Scarpe and Crinchon, had more than 26,000 inhabitants
in the last century. This city “is well built; its fortifications and its citadel, the work of
Vauban, car be compared to the best in Europe. It is divided into two clearly distinct
parts: the one nearest the citadel, called la cité; is older and smaller than the other,
which is known as la ville. In the center of the cit) there formerly stood the famous abbey
of Saint-Wast, of which there remains only the church” (DGGU, I, p. 266). Several
industries contribute to its wealth, notably beet-sugar refining, the production of lace and
cloth goods, and commerce in oils, soap, etc. On 10th April 1802, the city became the
seat of a diocese; it was a suffragan first of Paris, and then of Cambrai, when that
ancient archdiocese was reestablished by royal ordinance on 2nd December 1841.
Bishop de la Tour d’Auvergne Lauragais was its first bishop; he occupied the see for
nearly 50 years, until 1851. We know that he was one of the main artisans of the
development of the Marist province of the North, or Beaucamps, which had a number of
schools in his diocese. (REFERENCES, pp. 513-514).
AUTUN: Seat of an arrondissement in the department of Saône-et-Loire, is located on
the side of a hill whose slopes reach the banks of the river Arroux. It is an ancient city
which still has several Roman monuments, such as the Porta Arroux, the amphitheater,
and the Temples of Janus and Minerva. In the last century, Autun had nearly 15,000
inhabitants who made their living from various industries: wood, iron, glass and carpetmaking. The city is the seat of a diocese which unfortunately became famous when its
last incumbent under the Old Régime, Bishop Charles Talleyrand-Perigord, renounced
his ordination in order to become the most skillful diplomat of the First Empire and the
Congress of Vienna. When the four former dioceses of Autun, Châlon, Macon and
Nevers were merged in 1802, it was Autun which remained the see city; Nevers,
however, was separated from the grouping when it was reestablished as a diocese in
1822. From 1829 to 1851, Bénigne Du Trousset d’Héricourt was bishop of Autun,
Châlon and Macon. His more than friendly relations with Fr. Champagnat resulted in
many flourishing schools directed by Marist Brothers in his diocese (cf. biographical
entry). (REFERENCES, p. 514).
BOEN-SUR-LIGNON: Seat of a district in the arrondissement of Montbrison in the
department of the Loire, had 2,035 inhabitants in 1880. It is situated on the left bank of
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
the Le Lignon River, more of whose water, according to the geographer Theodore Ogier,
could be used to run mills which would create supplementary sources of revenue. There
were already three factories there by 1850: one producing cotton, another needles, and
the third, starch. Before the Revolution, Boën had a confraternity of penitents, a
secondary school, and a hospital. “The school was founded in 1566, by Lord Claude De
Levis of Couzan, who had received from the king for that purpose a license which was
renewed on 7th September 1595. After the Revolution, this school was replaced by a
simple secular school” (AFA, 213.5, pp. 1-7, passim). Around the beginning of 1839, Fr.
Breuil, the parish priest, asked Fr. Champagnat for brothers. He answered on 27th April
1839, urging him to be patient (L.250). We know that the brothers took over the school in
1844, after further joint requests by the mayor and the parish priest. This school
apparently operated to the satisfaction of those who attended it as well as the
authorities, since around 1850, the mayor, (who was of the opinion) “that geography,
geometry, drawing,… do more harm than good to most of the students, found that the
level of instruction was even too high for the area” (ibid., p. 16). It was only later, in
1892, that a boarding division was added. When the congregations were dispersed in
1903, the buildings of the boarding school which were the property of Mr. Violet who had
paid for them himself with the help of benefactors were claimed by the liquidator of the
goods of the congregation, Mr. Angles, who finally won in disregard of justice and the
law. They were bought back by Mr. Rose de Leignewc for 23,500 fr., on 20th July 1907.
The Marist Brothers directed this school until 1965, when, for lack of personnel, they
were obliged to hand it over to a lay staff which carries on the work begun by the
brothers. (REFERENCES, pp. 514-515).
BORDEAUX: Seat of the department of the Gironde, is 562 km southwest of Paris, on
the left bank of the Garonne. Capital of the province of Gascony before the Revolution, it
had, toward the end of that period, more than 250,000 inhabitants. A very busy seaport,
through which petroleum and tropical products were imported, it lived mainly by
commerce, selling the products it imported and the wines of the local countryside. Its
other industries are metallurgy, food products, chemicals, and oil-refining. The city of
Bordeaux certainly must have held some interest for Fr. Champagnat, who knew it as a
Maria! center under the influence of Fr. Bernard Dariès of Toledo, since our Founder
had copied into one of his notebooks the text of a letter about him (AFM, 132.8, pp. 7069, or 8 bis, pp. 17-18; OMI, doc. 418, pp. 959-962). Fr. Dariès was a Marianist
theologian, who had written about the future foundation of a Society of Mary; there is
some question as to whether his writings might not have inspired both Fr. Jean-Claude
Courveille and Fr. Guillaume-Joseph Chaminade who founded the Society of Mary —
the Marianist Fathers and Sisters — in Bordeaux at the beginning of the 19th century (cf.
Pierre Zind, Nouvelles congregations de frères enseignants en France, 1800-1830, pp.
60-71). The Marist Fathers, in the person of Fr. Chanut, took over the pilgrimage from
the Verdelais (which adjoins Bordeaux) in 1838. As for the brothers, they were not able
to establish themselves in either the city or the diocese during the Founder’s lifetime,
despite Fr. Cohn’s peremptory order (cf. L. 249, note 6). It was only in 1882 that the
brothers opened a school in Bordeaux, which functioned until 1903; in 1950, the Marist
province of La Cabane opened Ecole St-Louis, at 16, rue Frère, which they maintained
until the summer of 1985. (REFERENCES, p. 515).
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
BOUGE-CHAMBALUD: A town in the department of the Isère, in the arrondissement of
Vienne and the district of Roussillon. “The town is situated on the Serrières-Grenoble
road, on the Beige River and Dolon Creek, at 205 meters altitude. As its name indicates,
it includes two parishes; the first has 900 inhabitants, the other, 300. The town is
completely agricultural. The area is very fertile. The people harvest great quantities of
various grains, fodder crops, and fruits. The climate is mild and healthful. There may be
seen a Roman road and various Roman ruins, as well as the Château de Portes, which
in 1790 belonged to the Revol family. “The parish of Bougé apparently does not date
back beyond the 11th century. Before then, its territory was divided between the parishes of Chambalud and Anjou. Fr. Augustin Revol was named parish priest of Bougé
and Chambalud while they were still united. We do not know what schools the town had
in those days. After the law of 1833, a certain Geuillon, who was lame and of doubtful
ability, but a very good man, was appointed town teacher. He taught his class in a room
which was part of the priest’s residence. The parish priest was not satisfied with so little
and maneuvered to get something better. Providence gave him the means to do so”
(AFA, 214.14, pp. 2-3). One of the young ladies from the château, Esther, guided by the
parish priest, turned her desire to carry out some good work toward the establishment of
a school for boys. The parish priest visited the Hermitage in late 1838 or early 1839, to
find out under what conditions brothers might take on this school. Fr. Champagnat must
have given him some hope of having brothers by All Saints, if everything were ready;
i.e., if the house were built and furnished. Although in his letter of 12th May (L.253) that
possibility was somewhat watered down, by October (L.289), everything was well under
way: a brother was to come to inspect the house, and those who were to take over the
school would follow a few days later, so that classes could begin in November 1839. The
school was a town school and functioned as such, to everyone’s satisfaction, until its
laicization in 1891. The brothers none the less continued their apostolate in the same
building, but as a religious school. Even though the foundress had given the building to
the town, the clause, “for a religious school for boys”, protected it. Moreover, “the town
council, by 9 votes out of 12, decided not to remove the school furnishings, despite the
orders of the sub-prefect of Vienne” (Letter from the brother director: AFM, 604.0 15.34).
This shows that the laicization order had come, not from the town, but from the prefecture. However, in the wake of the 1903 dispersion, the brothers had to leave this school
at the time of the 1905 vacation. (REFERENCES, pp. 515-516).
BOULIEU: A rural town in the department of the Ardèche and the district of Annonay, 5
km from the latter city. The 1200 inhabitants of Boulieu work either at farming or in the
factories of Annonay, especially the paper-mills. Nothing noteworthy happened there
either before or after the Revolution. Major developments took place in the cities, and
reached the surrounding countryside only in a very watered-down version. Fr. PierreAntoine Dumas, the parish priest, and Mr. Mignot, the mayor, collaborated in 1823 to
found a brothers’ school in the parish. Mr. de Vogue came to their help, as we know
from his biographical sketch. Classes began that September. It was a tow school and
functioned to everyone’s satisfaction until 1891 (cf. L. 1’ On 26th May of that year, Fr.
Faure, the parish priest, told the brother superior that the school would be laicized in
October, but that he felt capable, with the help of his parishioners, of supporting a free
school, if the brothers would continue to teach there. Mr. Mignot, the mayor bought a
new building with the proceeds of a fund-raising drive. With the 600 fr. salary he also
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
provided, plus 1300 fr. from Mongolfie Brothers [paper manufacturers in Annonay], and
the contributions o Fr. Faure and the parishioners, the school carried on with no drop ii
enrollment. On the contrary, it went from 98 in 1891, to 100 the following year. It passed
unscathed through the crisis of 1903 and continued until 1948, when the brothers
definitively withdrew. (REFERENCES, pp. 516-517).
BOURG-ARGENTAL: Seat of a district in the arrondissement of St-Etienne in the
department of the Loire. It is a small city with a population of 5,457, on the road from
Annonay to Saint-Etienne and the railway line from Annonay to St-Just-sur-Loire. “The
second half of its name comes from its medieval citadel, which in turn was named for the
nearby silver mines which appear to have been exploited by the Romans. The citadel
existed in the middle of the 9th century and no doubt dated from long before that. BourgArgental was founded just about that time, or in the 10th century at the latest. At some
distance from their castle, in a slightly more pleasant spot, the lords built a city which
rapidly acquired a certain importance. In 1294, the territory of Argental and its
dependencies came under the control of the Counts of Forez. All that now remains of
Argental is a little hamlet which ceased even to be a parish after the Revolution. Bourg
did not begin to take on any sort of importance until the 16th century, when the seat of
one of the three bailiwicks of Forez was transferred there from Maleval. In the beginning
of the 18th century, the silk industry came to Bourg-Argental, bringing a rapid increase in
population and wealth. The church, which was replaced some time ago, dated from the
11th century. The main portal, which was a masterpiece, was preserved. The new belltower was paid for by Cardinal Donnet, a native of the area. Before the Revolution,
Bourg-Argental belonged to the diocese of Vienne. During those troubled times, the
curate remained in the parish by himself. We do not know whether the parish priest had
died or emigrated” (AFA, 213.85, pp. 1-3). The Life of J.B.M. Champagnat tells us how
the brothers opened the school in Bourg-Argental, that the first director was Bro. JeanMarie Granjon, who soon abandoned his post to follow his imagined Trappist vocation,
and that on his way back from a visit to Bro. Jean-Baptiste, who was sick there, the
Founder nearly died in a blizzard in February 1823 (pp. 88-91, 147, 343-344). In the
annals, Bro. Avit describes how we were forced to withdraw from that school. Because
of its historical interest, we quote the passage here, despite its length. “A certain
Girodet, a dealer in petroleum products, whose business was doing poorly, was shrewd
enough to win over all those poor people and eventually became mayor. One did not
have to be clairvoyant to realize what he was aiming at. On 15th December 1879, Bro.
Sabel wrote that there were 262 students that the lower class, which had room for 55,
had 138, and that things could not go on like that. He asked that a Bro. Visitor be sent,
to arrange for an additional class. Two weeks later, Mr. Girodet made the same request,
and promised to have 600 francs voted for the newcomer’s salary, if he was certified.
The brother was granted. On 29th February 1880, the parish priest requested a study
period, to keep the children away from the orgies in the streets; that too was granted.
That hypocrite Girodet and his assistant had seconded that request as a good way of
concealing their intentions. “In January 1880, taking advantage of the stupidity of the
electors, Mr. Girondet had himself named a deputy. Shortly afterwards, he bought Mr.
De Sablon’s magnificent house for the town, saying that he intended it for the brothers
and their school. He did, in fact, install them there in May. To celebrate the 14th of July,
be contrived a public distribution of flags and cockades. With a wheedling air, he invited
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
the brothers to attend with all their students. Bro. Sabel was weak enough to give in. So
the brothers and their students received cockades, which disgraced them in the eyes of
the bourgeoisie. “Two months later, the crafty Girodet had the brutes on his council vote
for the laicization of the school; the prefect approved the vote and the brothers were
given orders to pack up and get out, which they had to do on 30th September 1880. The
parish priest wrote two letters, in March and May 1882, asking for three brothers for a
religious school. The Bro. Visitor went there, and found first of all that the building being
offered us was not suitable. He also found that the parish priest did not take enough
initiative and that the bourgeoisie were not about to sacrifice their self-love in order to
form a committee [i.e., nobody wanted to join or work on one]. Some claimed (the
Visitor) was a bit rigid. Underneath it all was the fact that the bourgeoisie were still angry
about the 14th of July celebration. Whatever, the religious school fell through and the
school remained closed after 59 years of existence. The Rev. Brother replied in the
negative to further requests for a religious school, adding that he would not be upset if
another congregation took over in our place. These gentlemen then turned to the Bros.
of the Christian Schools. “Under Bro. Anien, the Institute had contributed 1200 francs
toward the building which was to have been put up on the land purchased by the
bourgeoisie [and would presumably have been the property of the Marist Brothers, but]
these gentlemen requested that we relinquish our claim on the money, so that they
could use it to set up the new brothers. Even though it was a rather delicate matter, our
Superiors agreed to relinquish half the amount. So the Brothers of the Christian Schools
took over in our stead last year, 1884. We do not regret the generous measures taken
by our Superiors on their behalf, but we feel justified in regretting our withdrawal from
one of the first and most important establishments begun by our holy Founder, after 59
years of presence there” (213.85, pp. 11-12). (Cf. LL. 1, 8, 181). (REFERENCES, pp.
BRANGUES: A rural town with 658 inhabitants, in the department of the Isère, the
arrondissement of La-Tour-du-Pin and the district of Morestel. It is situated on the left
bank of the Rhône, not far from the river, at the point where it flows between the foothills
of the Alps and the Jura. Give the condition of the area around 1837, it is
understandable that the town of Brangues, even though it wanted brothers for its school,
did not have sufficient resources to maintain them at the indicated cost (L.114). Still, it
seems that the length of the anticipated delay is ultimately what caused the mayor’s
project to fall through. (REFERENCES, p. 519).
BREST: Seat of an arrondissement in the department of Finisterre, is situated on the
north shore of the roadstead of the same name, and on the little Penfeld River. “It is the
strongest and most beautiful military port in France” (DGGU, 1839). In the last century,
its 30,000 inhabitants made their living primarily from the port. From 1830 to 1945, it was
the site of the naval academy. The missionaries bound for Oceania generally left from
Brest, since they sailed on naval vessels to save money. Moreover, for the February
1840 departure, the French government had offered four free berths on board the
corvette “Aube” which was sailing from Brest to New Zealand. (L.318). (REFERENCES,
p. 519).
CALLAS: Seat of a district in the arrondissement of Draguignan, in the department of
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
the Var, is situated on the Mediterranean slopes of the Provençal Alps, and had 1820
inhabitants around 1880. Fr. Maunier, its parish priest, had requested brothers, probably
sometime in 1836, and repeated his request early the following year. From his letter of
10th February 1837, Fr. Champagnat does not appear to have given him much hope,
since at that time, plans for opening a novitiate in the city of Lorgues, a short distance
from Callas, had not yet been formulated. When the Founder made his trip to the Var,
late the following year, there was no longer any question of Callas, whose authorities
had no doubt had better results with another congregation, as Fr. Champagnat himself
had suggested (cf. L. 91). (REFERENCES, p. 519.
CANARY ISLANDS: A Spanish archipelago off the coast of Morocco. Discovered in
1402 by a Norman, Jean de Béthencourt, the islands have been Spanish since the
Treaty of Alcaçova in 1479. The most important is Tenerife, whose capital is the port of
Santa Cruz. In 1840, the population of that city was estimated to be 8000. The Canary
Islands were on the route of ships leaving France for Oceania, and Santa Cruz served
them as a port of call. (Cf. L. 109). (REFERENCES, pp. 519-520).
CHALONS-SUR-MARNE: Seat of the department of the Manic, had between fourteen
and fifteen thousand inhabitants toward the middle of the 19th century. It is situated on
the right bank of the river Marne, 160 km east of Paris, in the region known as La
Champagne. “The location of Châlons-sur-Marne very much favors its commerce: it is
linked to the Mediterranean by the Saône and the Rhône, and to the Atlantic Ocean by
the central canal which ends at that city. It is also the hub of several major roads. All
these advantages have made it the most populous and most commercial city of the
department” (DGGU, vol. 1, 1839). Its commerce was mostly in manufactured products:
wicker-work, leather goods, paper goods and especially the wine of Champagne. In
1806 it became the seat of the National School of Arts and Trades, which had been
founded in Compiègne in 1803. It is the seat of a diocese which was suppressed by the
Concordat of 1801 and reestablished in 1822. Bishop Monyer de Prilly occupied the see
from 1823 to 1860. Around 1839, Fr. Loisson de Guinaumont, the vicar general, asked
Fr. Champagnat for brothers. The latter replied on 30th September and 19th November
1839 (LL. 274, 296) but the project was never carried out. (REFERENCES, p. 520).
CHARLIEU: Seat of a district in the arrondissement of Roanne, was in the last century a
city of 5500 inhabitants “gracefully situated on the banks of the Sornin, on the new rail
line between Châlons and Roanne, 18 km from the latter and 117 from the Hermitage by
way of St-Etienne. The name Charlieu, “Caroliocus”, comes from the fact that Charles
the Bald had built a castle there, which remained the property of the kings of France.
Under Charles V, called “the Wise”, the inhabitants requested and obtained permission
to tear down the walls of the castle of which no trace is left” (AFA, 213.8, p. 2). Charlieu
has an abbey, founded around 870, reduced in the 11th century to a priory dependent
on Cluny. Our annalist describes at great length the works of art in the abbey. We pick
up his account again at the end of the five pages he devotes to them. “Charlieu also had
a Capuchin friary. They were called there by the inhabitants in the 15th century, as a
result of a series of Lenten sermons they had preached. The Ursulines were established
in Charlieu by the Chevalier De Cyberand, Lord of Boyer, towards the end of the 17th
century. A fire destroyed their convent in 1705, and they had to disperse. They returned
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
in 1714, even though the convent was not sufficiently rebuilt; today it is completely
finished, in a very pleasant location overlooking the city. These good sisters opened a
boarding school for a sizable number of young ladies “If this city has not grown (since
the 17th century), neither has it diminished. The hemp-spinning industry was replaced
by silk-weaving, which makes it something of a subsidiary of Lyons, and then in second
place, cotton-weaving. It is only right to note that the former prosperity of Charlieu was
greatly favored by the schools which religious had opened here, as they did near every
monastery. The Revolution swept away three of the religious establishments which
Charlieu had possessed until then: those of the Benedictines, the Franciscans and the
Capuchins. Only the Ursulines and the Hospital Sisters survived and are still here. “A
town secondary school was established around 1820. Various lay teachers also opened
a number of private schools one after the other. Fr. Terrel was parish priest and Mr.
Guynot the mayor of the town. Dissatisfied with existing conditions, they reached an
agreement and looked for something better. At the request of the parish priest, Frs.
Cholleton and Courbon, the vicars general, asked Fr. Champagnat for three brothers.”
(ibid., pp. 8-9). To be precise, Mr. Guynot, or more correctly Guinault, was no longer
mayor when the school was founded; he had been replaced by Mr. Ducoing. In addition,
Bro. Avit greatly simplifies the story of this foundation; to have a more exact version one
must read the minutes of the town council for 26th November 1824 in OM, Extraits, pp.
91ff. As can be seen from that document, the brothers started off under bad conditions.
Fr. Champagnat, caught up in the construction of the Hermitage, and perhaps out of a
certain deference towards the man to whom he would willingly have entrusted his work,
left the arrangements in the hands of Fr. Courveille, who certainly did not have the
Founder’s practical sense and experience. As a result, less than five years later, serious
difficulties arose, as can be seen from the letter of September 1829 (L.13). On 7th May
1830, the town council decided to continue to give the brothers 600 fr. for the poor boys
of the city, provided that they took in forty. That contribution was not forthcoming later
on, as Bro. Dominique, the director, remarked in his letter of May 1838 to the council, in
which he describes as follows the conditions the brothers were facing: “To speak just of
this year, I will tell you, Mr. Mayor, that since classe5 began again, our school has been
attended by around 110 to 115 children; of that number, I can count more than 40 who
were received fret of charge, as can be seen from the list I drew up and which is
herewith enclosed. All we have to live on, then, are the fees from about sixty children,
fees which are minimal and often enough not even paid in full. It is easy to see that we
could not possibly meet the expenses of household of three or four brothers if some
charitable persons did no come to our aid.” (AFM, 603.014.01). In that context, Fr.
Champagnat deplores the fact that the p00: children of Charlieu will no longer be able to
go to school; nor does he hesitate to ask Fr. Aurran for money (L.219). In addition, the
1829 lease, which gave the brothers the use, for nine years, of “the entire’ house
belonging to the seminary, situated in Charlieu”, was going to expire on 25th December
1838, and the parish priest “could not or would not renew it”, so that the brothers had to
return to the abbey (AFA, 2l3.8,p. 15). On 18th August 1845, the town council “ceded to
the brothers, for ten years, the buildings of the secondary school; i.e., of the former
Capuchin friary, in order to establish there an upper primary boarding school, to which
would be admitted those day-students from Charlieu whose parents would be willing to
pay the fees established by the brothers. This cession was made, on condition that the
superiors provide three teachers, for a total annual salary of 1000 fr., for the three free
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
classes which would continue in the day-school” (ibid., p. 24). When the question of
renewing this lease arose in 1855, the Superiors refused to continue under the same
conditions. The town council was divided: six members were in favor of the brothers and
twelve opposed. The first group finally won: “The city (rented) to the Marist Brothers the
buildings, courtyards and enclosures ‘of the Capuchins’, so-called, for a period of 6
years, with no reservations, for a yearly rental of 500 fr.” (ibid., p. 28). This lease was to
terminate on 11th November 1862. On 19th December 1861, a lease was drawn up,
notarized, and submitted for the approval of the prefect. “That magistrate forwarded it to
Mr. Aubin, a former Brother of the Christian Schools, who was then the district school
inspector, for his opinion” (ibid., p. 31). The latter raised so many objections that the
affair dragged on for a long time. An agreement was finally reached, “and a private
lease, to take effect on 11th November 1863, for a period of 25 years, was signed by
both parties and approved by the prefect” (ibid., p. 34). Ten years later, in 1872, the
town council offered the Marist Brothers an opportunity to buy the secondary school, but
the superiors were not the least bit interested. On 11th November 1880, the town council
voted to laicize the town school, which until then had been run by the brothers, and on
15th February of the following year the mayor informed the superiors of that decision,
which was to take effect at the end of the current school year. Despite the prohibition,
day students were admitted to the boarding school, until such time as the religious
school was definitively organized. A civil corporation was formed for that purpose,
headed by Messrs. Leon Dc Gatellier and Etienne Gautier. Thanks to a gift from
Madame Guinault, widow of the former mayor, the corporation had three classrooms
built; they were put into service in October 1885. As for the secondary school, it too was
threatened. That very year, the brothers learned that the lease under which the buildings
of the secondary school had been rented to them would not be renewed. The
corporation set to work to buy a suitable piece of property, and on 24th May of that year,
Bishop Dubuis of Galveston, Texas, laid the first stone of the new building. The estimate
presented by Mr. Collet, an architect from Roanne, came to 154,000 fr. To reduce
expenses as much as possible, Bro. Claude, who was well known in the area, made the
rounds of the neighboring villages in a cart drawn by a mare, collecting contributions
both in money and in kind. Success smiled on him. The towns of Saint-Hilaire and
Arcinges had delivered, free of charge, the oak needed to replace the school furniture.
Other towns brought enough sand to keep all the courtyards dry. In October 1888,
classes began in this new building, to which the chapel was added by the same means.
In 1903, the property was expropriated by the government as belonging to a religious
congregation. With the help of a few friends, the former corporation, now transformed
into the Association des Ecoles Libres, bought back the boarding school, so that in
October 1906, Mr. Martin (Bro. Hippolyte) could reopen it, under the name of Institution
Notre-Dame. It continued in operation until the 1978 vacation, when the brothers were
withdrawn, since they were no longer numerous enough to maintain it (Decision of the
General Council, 3rd January 1978, Registre des deliberations, LX, p. 155).
Bibliography: LL. 8, 13, 178, 219, 234, 262, 277. AFA, 213, 8; 603, Charlieu file. AA, pp.
5, 37, 40, 43, 53, 82, 85. Circulaires, I, pp. 65, 77, 281, 293, 309; II, pp. 107, 436, 437,
516; LII, p. 30; N, pp. 72, 499, 531, 532; VU, p. 425; DC, pp. 84, 253, 354; XIIl, p. 442.
Bulletin de l’Institut, XXVI, pp. 242, 246. OM, N, p. 387; Voyages et Missions, nn. 93, 97.
(REFERENCES, pp. 520-523).
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
CHARLY: A country town in the district of St-Genis-Laval, located 6 km south of the
latter, 2 km from Millery and the same distance from the nearest railway station, in
Vernaison. The region is somewhat hilly and the soil well-suited for grapevines and fruit
trees. Apricots, peaches and cherries do very well there and provide one source of
revenue for the local people. We do not know whether the parish priest had requested
brothers from Fr. Champagnat, but the latter does mention Charly in his letter to Fr.
Sanquin, parish priest of Vernaison (L.261). To the best of our knowledge, there was
never any question of a brothers’ school there. But in 1878, an opportunity presented
itself to buy a property whose buildings could serve as a residence for the old brothers of
the province, and whose fields, if properly developed, could produce some income. It
was with that in mind that Bro. Narcisse, having learned that Mrs. Claudine Olivet, widow
of Mr. Anne-Philibert Primat, wanted to get rid of her property in Charly, urged her to
offer it to the Marist Brothers of St-Gems-Laval. She did so, in either 1878 or 1879, but
the official act of sale was not drawn up until 27th January 1881, before Mr. Jérôme
Mury, a notary in St-Gems, through the civil corporation which represented the Institute.
This sale included “a large property, situated in Charly. comprising the owner’s house,
oratory, residences arid farm buildings, courtyards, gardens, fields, vineyards and
woods, the whole forming one single property, with a total surface area of about 13
hectares [32 acres]. In this sale are also included the winepresses, vats, casks, barrels
and farm implements for the development of said property. Moreover, this sale is made
in consideration of the price of seventy thousand francs, in acquittal of which the
acquiring corporation has paid in cash, both in the presence and out of sight of the
notary, the sum of forty-two thousand francs, to the widow Primat, which the latter
acknowledges and for which she has given a receipt. As for the remaining twenty-eight
thousand francs, Messrs. Granier and Budillon [both Marist Brothers], in their capacity
as official representatives of the Institute, bind the said corporation to pay that amount to
the widow Primat, in current valid currency, on 31st January one thousand eight hundred
eighty-two, with interest at the rate of five per cent yearly, payable every six months
beginning from 31st January, and in St-Gems-Lava!, in the offices of the undersigned
notary” (AA 214.19, p. 5). According to Bro. Avit, that was the official price, but in reality
the brothers paid only about 30,000 fr., and most of that came back to them later in the
form of gifts from Mrs. Primat. Even before the sale deed had been signed, a community
of brothers had taken over the buildings in order to develop the property. The old
brothers who were to retire there arrived soon after. During the vacations, eight-day and
thirty-day retreats were also given there for brothers of various provinces (cf. Circulaires,
WI, pp. 351, 397). It is hard to know exactly how long the brothers occupied this house.
According to the letters we have, they were still there in 1899. Most probably, it was
confiscated in 1903 as the property of a religious congregation, and the superiors later
on decided not to buy it back, or were unable to for lack of money. (REFERENCES, pp.
CHAVANAY: A town in the department of the Loire, the arrondissement of St-Etienne
and the district of Pélussin, is located on the right bank of the Rhône, some 50 km. south
of Lyons. With 1730 inhabitants towards the end of the last century, “this town is situated
in a valley whose slopes are covered with vines, which formerly were extremely
flourishing and productive. The temperature is mild; the region is very pleasant in the
warm weather because of the shade offered by the trees of all kinds which are to be
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
found there. There is nothing very charming about the town itself. The houses are quite
clean and generally well-built. Route N-7 runs through the area” (AFA, 213.9, p. 1). Fr.
Joseph Gauche, who became parish priest after having served there as curate, left his
mark on the place from having served there more than a half-century, from 1801 to
1854. It was he who brought in the Marist Brothers in 1824 and installed them in a
building belonging to Miss Ollagnier, who had taught school there before the brothers.
“The house had been rebuilt in 1835. Fr. Gauche spent 12,000 fr. on it, either out of his
own pocket or from the contributions of several solid parishioners” (ibid., p. 4). Around
1842, the parish priest, “either because he had resigned or because his residence was
uninhabitable, came to live on the second floor of the school building, which he had had
renovated” (ibid., p. 8). The brothers found this a nuisance, since they were already
very crowded, but Fr. Gauche was always very close to them because of his interest in
the school, his friendship with Fr. Champagnat and therefore with his brothers, and his
constant concern for them, even though he could sometimes be very demanding about
their professional qualifications. After his death on 1st July 1854, “the house was
remodeled. The ground floor, which was dark and damp, became the town hail. The
classrooms were moved to the first floor. The brothers’ residence was moved to the
second, where it still is, in the three rooms which the parish priest had occupied and
which were renovated in 1880; there are a dormitory and a small room in the attic” (ibid.,
p. 11). The brothers kept this school until they were expelled in 1904. From 1951 to
1955, a brother from the Pélussin community went to Chavanay every morning to teach
and to direct the religious school which the parishioners managed to maintain with a lay
staff. (Cf. LL. 41, 157, 238). (REFERENCES, pp. 524-525).
CLERMONT-FERRAND: Former capital of the province of Auvergne, is the seat of the
department of the Puy-de-Dome. Some 382 kilometers south of Paris, the city is seated
“on a hill at the foot of which runs the Tiretaine, in a vast semi-circular basin formed by
the mountains which dominate the Puy-de-Dôme, at the edge of the beautiful and fruitful
Limagne region” (Petit dictionnaire géographique de la France). “But the interior of the
city is dismal and unpleasant; its streets are narrow and winding; most of the houses are
old and built of dark-colored lava which gives them a sinister appearance” (DGGU, vol.
2, p. 77). This is a very ancient city; no one knows when it was actually founded. It is a
manufacturing center which produces all sorts of woven goods, cutlery, crockery, and
especially preserves, and also a commercial center, a veritable turntable, over which
passes merchandise going from the north to the south and from the east to the west of
France, and vice versa. It is the seat of a diocese which is a suffragan of the archdiocese of Bourges. In 1095, Pope Urban II presided there over the Council which
launched the first crusade. Blaise Pascal, author of the Lettres provinciales, was born
there in 1623. (Cf. LL. 70, 148, 149). (REFERENCES, p. 525).
CLUSES: A small district seat in the department of the Haute-Savoie, a very
industrialized city of some four to five thousand inhabitants, seated where the valley of
the Arve narrows to the point of forming a veritable cluse, or mountain pass. Midway
between Geneva and Chamonix, this city, although very much closed in and lacking a
horizon, is situated in a very picturesque region. For over a hundred years, it has had a
national school of watch-making. In 1839, Fr. Marie-Francois Piccolet, spiritual director
of the secondary school in Evian, asked for brothers for this parish. In his reply of 12th
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
May (L.252), Fr. Champagnat expressed his satisfaction that the Brothers of the Cross
would be able to go there, since he himself did not have any available manpower at the
time. However, according to the letter of the following 8th June (L.255), those plans apparently fell through. None the less, the Marist Brothers were not established in that city
until 1937. “It should be noted that at that time, the mentality of the people was hardly
favorable to religion. The parish priest who had just been appointed there was Canon
Terrier, former director of social work in the diocese of Annecy and presently bishop of
Bayonne. He thought of setting up religious schools as one way of renewing his parish.
Thanks to his dynamism and the generosity of several industrialists, among whom Mr.
Claudius Bretton in particular should be mentioned, a magnificent school building was
put up in an area which, while not far from the center of town, is sheltered from noise
and major traffic. It was built to house both a girls’ school and a boys’ school. The
Sisters of St. Joseph of Annecy opened the girls’ school in 1936. Since the building was
not finished, the boys’ school opened only the following year. The reputation of the
brothers in La Roche-sur-Foron led to the choice of the Marist Brothers to direct it. The
first director was Bro. Petrus-Armand; he had only one associate, Bro. Louis-Marcellin.
Though the school began rather modestly because of the campaign mounted against it,
the student body increased steadily: there were 45 students the first year, a third class
was created in 1939, and in 1940 Bro. Jean-Edouard, successor to I3ro. Pétrus-Armand,
created a fourth. In 1946, Bro. Paul-Eugene, the new director, organized a recruiting
campaign in the neighboring parishes which were beginning to -appreciate the religious
school. The following year a fifth class was opened; for lack of space, it was housed in a
chalet which was hurriedly built beyond the covered part of the playground. From then
on, the school included all the classes and regularly presented students for the
certificate of studies, the brevet, and the entrance examination for the National School of
Watch making” (Extrait des annales de l’établissement, drawn up by Bro. Paul-Eugene
Claussner, principal from 1946 to 1955). Today, the school is co-educational; the
brothers withdrew in 1991. (REFERENCES, pp. 525-526).
CORNAS: A village of some 740 inhabitants, in the department of the Ardèche, the
arrondissement of Tournon and the district of SaintPéray, a short distance to the north of
the latter, in the valley of the Rhône. In addition to a high-quality wine, this village
produces fruits and vegetables, for which the banks of the Rhône offer a suitable soil. It
is strange that it was an ordinary landowner who asked Fr. Champagnat for brothers. It
was no doubt much easier for the latter to turn him down, since he was neither the
parish priest nor the mayor (L.223). (REFERENCES, p. 526).
COSNE-SUR-L’OEIL: A town in the department of the Allier, the arrondissement of
Montfucon and the district of Hérisson, about ten km from the latter. It is a small city of
some two thousand inhabitants, situated on the fertile plain between the Cher and the
Allier rivers. Fr. Jacques Limpot, the parish priest, asked for brothers in 1839, but Fr.
Champagnat could not fill his request, for lack of available manpower (L.243).
(REFERENCES, pp. 526-527).
CRAPONNE-SUR-ARZON: Seat of a district in the department of the Haute-Loire and
the arrondissement of Le Puy. Situated 30 km north of the latter, in the mountains of the
Forez, the city, despite its 915-meter altitude, is in a completely rural area, in which
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
cattle and grain are raised. As early as 1823, Craponne had a secondary school in
which Latin was taught. In 1830, Fr. Privat founded a boarding school in the former
Augustinian convent, and entrusted its direction to priests. Fr. Jean-Baptiste Sallanon,
the parish priest, more concerned with the primary education of the children, sought to
establish a school for them. He bought the Augustinian convent, allowed the boarding
school to operate for two more years, then in 1835, converted it to a primary school. He
had obtained two Sacred Heart Brothers to run it, but unfortunately, both of them left
their congregation three years later. Fr. Sallanon hurried to the Hermitage to ask for
Marist Brothers to replace them. Bishop De Bonald, who was then bishop of Le Puy, and
aware of the situation, strongly seconded his request. Fr. Champagnat informed him that
he had made a firm promise to the parish priest of Tence (L.192). The bishop
immediately replied that Craponne was more urgent (L.192, vol. 1, p. 387, note 1), and
understandably so, since it would be very prejudicial to the school if lay teachers had to
be called in to maintain it, or if it were suspended. In spite of everything, these plans
could not be carried out. However, the following year, 1839, the correspondence
between Fr. Sallanon and Fr. Champagnat moved into the active phase of immediate
preparation (LL. 271, 290). For its part, the town council decided on 11th November to
entrust the town primary school to the Marist Brothers, who wasted no time taking over,
most likely that same month. Success came quickly, since by the following spring the
school was already growing (cf. L. 332). The next-to-last sentence of that letter implies
that Fr. Salon had informed Fr. Champagnat of his intentions. And in fact, on 26th May
1840, before a notary, the parish priest legally transferred the property of the
Augustinians to the town, reserving to himself, however, the right to inspect the school
and use its chapel. The town assumed responsibility for paying the teachers and
keeping the building in repair. Finally, the mayor was forbidden to call in any other
teachers but Marist Brothers without consulting the parish priest. During its first ten
years the school was enlarged by the addition of another class, a small boarding
division, and finally an upper class, which was later closed and then reopened. “On 26th
May 1881, the town council voted for laicization. The prefect hurriedly approved the vote
and decreed that it was to take effect at the beginning of the next school year. Thus,
without being able to raise a single serious complaint against the brothers, except that
they were not republicans, a handful of men put into office by what the immortal Pius IX
so well-named ‘the universal lie’, took away from them a school they had directed for 42
years” (AFA, 213.13, pp. 33-34). According to the 1840 deed of gift, the house ultimately
reverted to the hospital of Le Puy, which had no intention of giving it up, and went so far
as to send a court officer to urge the brothers to clear out within three days. They had to
negotiate and finally go to court to obtain a delay. In 1883, without losing any time, the
parish priest, backed up by a number of courageous ladies, bought a house which the
brothers occupied from 1885 on. The law of 1903 forced the brothers to leave this
school, which nevertheless continued to operate with a lay staff. (Adapted from AFA,
213.13; Fr. Regis Fontvianne, Craponne, son canton, sa commune, son histoire, in ADL,
BH, 2397). (REFERENCES, pp. 527-528).
CROLLES: A town in the department of the Isère, the arrondissement of Grenoble and
the district of Le Touvet. Towards the middle of the 19th century it had from twelve to
fifteen hundred inhabitants. Situated in the valley of the Graisivaudan, on the right bank
of the Isère, it is midway between Grenoble and Le Touvet, on route N-90. This is a
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
mountainous region into which little wealth must have flowed when the valley was not
industrialized as it is today. At the recommendation of the bishop of Grenoble, Fr.
Champagnat was thinking of sending brothers to this parish (L.207), but things
apparently never went any further than that. (REFERENCES, p. 528).
CUERS: Seat of a district in the department of the Var and the arrondissement of
Toulon, situated against the spurs of the Provençal Alps, some 70 km east of Marseille
and 21 km north of Toulon. Watered by a tributary of the coastal river called the
Grapeau, and with a Mediterranean climate, its rather poor soil is suitable for raising
cattle and olives. Cuers was the hometown of Mr. Blaise Aurran, a fervent Christian
endowed with a fairly substantial fortune which he dedicated to good works, as we know
from Fr. Champagnat’s letters 219, 293 and 299. (REFERENCES, p. 528).
CURlS: A town of some 400 people, in the department of the Rhône, the
arrondissement of Lyons and the district of Neuville-sur-Saône. It is located on the
eastern slopes of the Monts d’Or which peter out in the valley of the Saône. It is
surrounded by forests which limit the space available to the inhabitants for their gardens,
meadows and fruit orchards. Many of the people exercise various professions down in
the valley. That is why Fr. Champagnat’s proposal that the children go down to a school
in Villevert would not have seemed strange to them, so we cannot attribute the collapse
of this project to that suggestion (cf. LL. 301, 302). (REFERENCES, pp. 528-529).
DIGOIN: Seat of a district in the department of Saône-et-Loire and the arrondissement
of Charolles, is situated on the right bank of the Loire, near where the central canal
empties into the lateral one, the two being connected by a beautiful bridge-aqueduct.
This city, which in the 19th century had about 6000 inhabitants, is 58 km east of both
Moulins and Varennes-sur-Allier, and 12 km west of Paray-le-Monial, on route N-79.
“The central canal, built under Louis XVI, linking the Loire and the Saône, was for many
years a source of income for the people of Digoin. Merchandise from the entire Rhône
basin, and from the Mideast via the port of Marseille, reached Paris and northeastern
France by way of the Rhône, the Saône, the central canal and the Loire. The bargemen
of Digoin, and there were many of them, carried that merchandise the entire length of
the Loire. In the process they earned a great deal of money in a few days. If they had
had a better sense of management, they all would have become more or less rich. But
what they made in a week or two was wasted in two or three days in the hotels to which
each of them took his family as soon as he returned home. Once the last penny had
been thrown away, the spree was over; the mother and younger children returned home,
the father and the older boys went back to the Loire, and the party would begin again
after the next voyage. “The building of the lateral canal greatly diminished their earnings,
which had all been spent on extravagance and high living. The Chagny-Moulins railway
line put an end to them altogether. When Fr. Page arrived to take over the parish in
1816, Digoin was a mini-Paris, in terms of its material well-being and dissolute morals.
Once navigation collapsed, the Digonnais had nothing but poverty and a few mysterious
expedients for meeting the many needs they had created for themselves. Nearly all of
them owned hotels, cafés or cabarets, or sold some kind of merchandise. Their integrity
is not proverbial as they have proved all too often. Fr. Page, seeing that his twenty-four
years of prayer, zeal and virtue had not had the success he had hoped for, thought of
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
renewing his parish through its children. Since all he had had until then was a lay
teacher whose ideas and conduct went along only too well with those of his
parishioners, he asked us for brothers in 1837” (AFA, 212.27, pp. 3-4). Obviously, we
must make allowance for some exaggeration in that account. But the fact remains that
Fr. Page had to wait patiently for his plans to be carried out, despite his repeated visits
and letters (LL. 97, 264, 316). We know that he afterwards had even greater difficulties
(cf. his biographical entry). Finally, towards the end of October 1840, the brothers
arrived in Digoin to begin class on 3rd November, in a house which Fr. Page had rented
until the new building was finished. From the outset the town council showed itself less
than friendly toward the brothers, because on 11th May 1841 it voted for a secular
school. On 23rd May 1843, the Minister of Public Instruction, Mr. De Salvandy, refused
permission to accept boarders, but he later granted it under pressure from the Marquis
De Ia Guiche, the deputy from the area. From then on, boarders and day-students
shared the same classrooms. True to his promise, the parish priest thought about having
a school built in 1845. Construction began so quickly that the students were able to
move into it in November 1846, even though the work was not quite completed.
According to the custom of the day, the boarders were in separate classes from the daystudents. The next year, the director received an order from the school inspector to
dismiss all students over the age of 13 at the next vacation, for lack of a teacher with
higher certification. But in 1846, that same director had been named the town teacher,
after the lay teacher had been dismissed. During the years that followed, since Fr. Page
was having great difficulty in paying for his building, there was always a suggestion in
the air that he sell it to either the congregation or the town. The latter was willing to take
it, but on totally unacceptable conditions: that the brothers pay the entire debt, and that
the town then be able to dispose of it as it saw fit. It was only in 1864 that the Marist
Brothers finally agreed to buy the entire property. Fr. Page died greatly relieved, a few
weeks later. The following year, rumors circulated to the effect that the town was going
to abrogate the deed of sale and claim title to the property. Things calmed down quickly
enough, but the brothers still lived under more or less thinly-veiled threats. The latter
became a reality in 1879, when the town council voted for laicization. Without hesitation,
the brothers stayed put in their establishment, which became a religious school. At that
time, the Sarreguemine pottery works opened a branch in Digoin. The owners wanted
their own church, chaplain and school, attached to their factory. In June 1881, three of
our brothers went to take over the boys’ school there; at the outset, while the factory was
being built, they had to take care of the children from the poorhouse, who had been
brought from Paris as unskilled workers. The first director, Bro. Agilius, could not handle
the situation and had to be replaced after only a few weeks. Bro. Lothier, who had been
director of the Digoin boarding school for 22 years, was suggested as his replacement.
But his brother cook was soon implicated in a morals charge which caused a scandal;
he was sentenced to seven years in prison without parole and the two other brothers
were withdrawn, “to the great displeasure of the factory manager” (AFA 212.54). On
18th August 1884, the superior general of the Marist Brothers and the bishop of Autun
signed an agreement which updated the one of 19th April 1864 and stipulated, among
other things, that the Digoin boarding-school would be replaced by a juniorate. So,
towards the end of that September, about thirty juniors from St-Genis-Laval arrived to
take over the place. This juniorate, under the same director as the day-school, did fairly
well for nearly twenty years. The decrees of Minister Combes forced it to close its doors
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
at Easter 1903, although the day-school continued in operation, with the director now in
secular dress. A community of three brothers maintained the school until the First World
War. From the 1915-16 school year onwards, there were only two; at the time of the
1926 vacation, the brothers were totally withdrawn from Digoin. The closing of this
house had been authorized by the General Council at its meeting of 8th January 1926,
at the request of the Provincial Council under date of 27th December 1925. (Adapted
from AFA, 212.27 and 212.54 G.). (REFERENCES, pp. 529-531).
EPERCIEUX: A rural town in the department of the Loire, the arrondissement of
Montbrison and the district of Feurs. It is located 5 km north of the latter, on route N-82.
From 1819 to 1824, Fr. Jean-Claude Courveille was pastor of this parish which then
numbered about 400 souls (cf. OM, IV, p. 392; L. 30). (REFERENCES, p. 531).
EROME: A town of 998 inhabitants in the district of Tain-L’Hermitage, the
arrondissement of Valence and the department of the Drôme. It is situated on the right
bank of the Rhône, on route N-7, seven km north of Tam and 25 from Valence. Fr. JeanPierre Avit was parish priest there in 1839 when he asked for brothers, whom he was
unable to obtain (L.276). (REFERENCES, p. 531).
ESTIVAREILLES: A rural town in the department of the Loire, the arrondissement of
Montbrison and the district of St-Bonnet-le-Château, situated a few km to the east of the
latter city. It was the birthplace of Bro. Dominique (Benoît Exquis) and Bro. Theodore
(Benoît Brossier). (Cf. LL. 154-157 and the preceding introductory notes.).
(REFERENCES, p. 531).
FIRMINY: A township in the department of the Loire, the arrondissement of St-Etienne
and the district of Chambon-Feugerolles, had 11,500 inhabitants in the last century. The
city is situated on the right bank of the Loire, some 3 km from the river, on route N-86
which links Toulouse and Lyons, 3 km southwest of Chambon-Feugerolles and 12 from
St-Etienne. It is an industrial city, which thanks to its coal mines, manufactures various
steel products, such as scythes, screws, files, springs and axles for railway carriages,
and nails for the navy. Fr. Lafay, who had been parish priest since 1830, asked for
Marist Brothers in 1837. The first school building soon became too small, but the one
which the city offered next, large enough for two or three classes, was no longer
sufficient when the number of classes reached five. The only house the township could
offer the brothers was in poor condition and some distance from the school. The school
was a town school until 1863, after which date the brothers continued their apostolate in
a religious school which the parish put at their disposal. This change was obviously
effected very rapidly compared to what happened in other places, which shows that the
town authorities were not much in favor of the brothers. Besides the injustice involved in
the dismissal of Bro. Raphael, which we have recounted in his biographical sketch, the
town also wanted to keep the school furniture, which belonged to the brothers, for the
secular school. In order to take it with them, the brothers had to bring in the craftsmen
who had made it, to testify as to who owned it. The brothers had to move out quickly,
under the supervision of the superintendent of police whom the mayor had brought in for
that purpose. The clergy, no doubt out of a spirit of conciliation, favored the secular
schools, as can be seen from the letter cited at the end of this article. As for the people
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
of the parish, they defended their school and the brothers, so much so that the latter
were able to stay on until 1932. To give some idea of what the struggle for the Firminy
school was like, we quote the following from Bro. Avit’s annals of that establishment. “Fr.
Chatenay, the new parish priest, wanted to have a preacher for Lent, 1880. This
preacher, who had left the Capuchins, was firmly wedded to the ideas of the curates on
religious schools, and he was regrettably offhanded when he spoke about the subject
from the pulpit. One of the brothers, under the veil of anonymity, sent him a long
philippic from which we have quoted the following passages. One copy was sent to the
parish priest, and these gentlemen at the rectory were henceforth more considerate in
their public expressions of opinion on the various schools. Here is the statement: ‘Father
Preacher, ‘Last Thursday I had the honor of hearing your third sermon on education.
You spoke with a certain eloquence about dangerous knowledge. Necessary knowledge
was not given all the credit it deserved. As for useful knowledge, you treated it with
disgusting offhandedness and scandalous liberalism. Let me explain: ‘“Today,” you said,
“people want free, compulsory and secular education and I am all-for it. As for its being
compulsory, I bow before the freedom of the father of the family and I respect it. But as
for its being secular, it makes little difference whether a teacher wears a cowl or a frockcoat, a cassock or a caftan. The Church is liberal, I am liberal. The Church accepts
both.” ‘Then, developing your thought, you added: “The Church makes no distinctions in
dress; whether one is muffled up in a cassock or an overcoat, it’s all the same. She
doesn’t worry about the color or shape of one’s clothes”. ‘Further on, you spoke to the
fathers and mothers of families: “Choose upright and respectable teachers for your
children, and I repeat what I said before: whatever they are, whether they wear coats or
cowls”. ‘It must be said, Father, that it was supremely imprudent of you to ridicule and
discredit that class of men who are honored and admired by our Christian France and
who presently arouse the hatred and unleash the anger of the radicals. You have deeply
humiliated these men of dedication and sacrifice, and together with them the Church,
one of whose glories they are, when you put them on the same level with those other
men on whom our impious and revolutionary France is so enthusiastically calling. ‘Your
duty, Father, and present circumstances, obliged you to use totally different language. If
you were not brave enough to do so, you should at least have kept silent. I will not
mention the tone of voice and gestures which accompanied your peroration, and which
evinced nothing less than contempt for these modest religious. ‘A more authoritative
voice than yours, speaking in a similar context, had this to say only recently to the whole
of France: “If you knew these humble educators of the people you would kneel at their
feet, you would adore them”. You are far from sharing that opinion, Father. Messrs. De
Mun and Chasnelong [commentators on social problems of the day] would have bristled
with indignation, had they heard you. Messrs. Jules Ferry and Paul Bert would have
applauded. It is very true that today the roles are reversed. ‘But what motives, Father,
could have led you to treat these men in cassocks so scornfully? Was it to further your
own cause? If such was your thought, believe me, no one understood you. Was it to
flatter your hearers? You had even less success. ‘Do you belong to some academic or
university council? Possibly; but in that case, you should be elsewhere than in a
Christian pulpit. Lastly, were you under some malign local influence? That’s very probable; everyone knows that for some years now the parish clergy have not had much use
for our religious. Everyone in Firminy knows the public jokes and the problems of all
sorts which certain ecclesiastics have created at the expense of our good brothers, and
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
the humiliations with which they have overwhelmed them. ‘The expression, “The priests
are the friends of the secularists and the enemies of the brothers”, is becoming more
and more popular. ‘That expression, Father, is something you have sanctioned yourself
by your talk on the 4th. You also confirmed, perhaps without knowing it, other words
spoken from the same pulpit three or four years ago, at a men’s gathering, by a priest
who was also imbued with modern ideas. Speaking of religious instruction, he
exclaimed: “Thank God, I was pleased to learn that the same religious instruction is
given in all the schools in Firminy. So send your children anywhere you wish, since the
religious aspect is taught the same way everywhere”. ‘But perhaps you will tell me that
that may indeed be the case. I will answer you with a flat denial. Challenge the
consciences the people around you; if they want to be honest and sincere, they will tell
you what they have more than once told me: “It is especially in the area of catechism,
confession and church attendance that we see the superiority of the brothers’ schools
over those of the lay teachers”. ‘So why all this servile flattery and all these lies from the
chair of truth? ‘Now, Father, would you like to know what certain members of the clergy,
and especially the clergy of Lyons, think of the service which religious teachers perform
for the Church? ‘It was not even a month ago that a priest in a neighboring parish said
this to one of his confreres: “If we finally drive out the brothers we will not have lost
much. They are the ones we should feel sorry for, because they will have a very hard
time finding a job and earning a living”. ‘One more incident: last summer, a few days
before the conference which Mr. De Mun was to give in St-Etienne on freedom of
education, an influential member of the Catholic Committee of that city said to me: “We
are making great efforts and great sacrifices to attract as many people as possible to
this conference, because we have to struggle against the tendency of certain priests in
St-Etienne to embrace these modern ideas. These gentlemen tell us that they are just as
satisfied with lay teachers as with religious, and that they see no difference in the way
the different schools are run”. ‘There, Father, you see an apostle in overcoat who
understands the sickness of our times. ‘Are you unaware, Father, how much our
religious are persecuted here in France? How much Christian education is threatened?
Ah, those zealous and dedicated laypeople know — those who are sacrificing their
money, their time and their popularity to maintain their “cassock institutions” in these
times of trouble and persecution! ‘What you are unaware of, Father, when you let people
hear from the pulpit words which would have been better placed in another mouth and
better suited to another place and a totally different audience than the one which had the
patience to listen to you — what you are unaware of are the heroic and continual efforts
which our people had to make to keep their religious who were mercilessly driven out in
1863 by a free-thinking town government. ‘What you are also unaware of, Father, are
the generous and persevering sacrifices which these Christian families have imposed on
themselves in order to entrust their children to our good brothers, when they could send
them free of charge to other schools. ‘Your language, Father, was an insult to these
families, whose consciences you outraged by your claim that the lay teacher is the equal
of the religious teacher. ‘You lied, Father, when you said that the Church is liberal and
that it makes no distinctions in dress. You would have been telling the truth if the church
you were talking about had been the university church, the liberal church of Chatel, the
even more liberal church of Loyson, the ex-father Hyacinthe. ‘In another age, such
words from the mouth of a priest would have been blasphemy; today they are an
apostasy.’ (Annales de Firminy, AFA, 213.18, pp. 46ff.) It is a pity that the author of this
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
letter did not have the courage to sign it! (Cf. LL. 220, 328). (REFERENCES, pp. 531535).
FLAVIGNY-SUR-MOSELLE: A town in the department of Meurthe-et-Moselle, the
arrondissement of Nancy, and the district of Saint-Nicolas-de-Port. It has 1200
inhabitants and lies along route N-57, fourteen km south of Nancy. It is surprising that
Fr. Nicolas Vincent, the parish priest, would have written to Fr. Champagnat to ask for
brothers, so we can readily understand why the latter was hardly inclined to send any so
far away from the Hermitage, with no other recommendation than that of the parish
priest about whom he knew nothing (cf. L. 325). (REFERENCES, p. 535).
GANGES: The seat of a district of 4500 inhabitants. In the department of the Hérault
and the arrondissement of Montpellier, on the left bank of the Hérault, 46 km west of
Nîmes and 46 north of Montpellier. It is a land of vineyards, but some iron, copper and
lead are also found there. The records also point to the existence of spinning mills which
employed mostly women. “In the diocese of Montpellier, the parish of Ganges holds a
special place because of its history and the various elements which compose it
[specifically, the significant proportion of Protestants among the population of the city].
At the beginning of the 18th century this little city, located at the entrance to the first
gorges of the Hautes-Cévennes, was one of the main theaters of the wars of religion.
Although the Catholics were sometimes in the minority, they were always able to hold
high the noble banner of their beliefs. Contact with heresy shaped their temperaments
for struggle; and struggle, like trial, is a crucible in which the soul is refined,
strengthened and inured. There more than elsewhere Catholics feel the need to join
ranks around the Church, the refuge of their faith, and around the priest of Jesus Christ,
who is responsible for teaching and defending it. A people who are fundamentally
Christian but enthusiastic and changeable” (606.53, Ganges file). In 1838, Fr. Martin
replaced Fr. Pierre Combes as parish priest. The latter had asked Fr. Champagnat for
brothers the previous year, but was unable to obtain any (LL. 87, 96). His successor had
more luck in getting two Viatorians around 1840, and the school operated for ten years.
When one of the two felt called to the Carthusian vocation, his superiors had no one with
whom to replace him and withdrew the other one also. Fr. Martin then wrote to N.-D. de
l’Hermitage. Our superiors could not help him immediately, but the following year,
November 1852, the Marist Brothers were able to take over the school. In 1853, Fr.
Martin was transferred to Bédaneux as parish priest, and Fr. Barthélemy Caumette
became parish priest of Ganges, where he stayed for thirty years. The school building
was old and unsuitable and the classrooms too small. There was certainly no lack of
promises and attempts to improve things, but results were a long time in coming. The
brothers finally took possession of their new house on 23rd May 1882. It was blessed
that evening amid general enthusiasm. Fr. Caumette paid 15,000 fr. out of his own
modest savings, for the installation fees. In 1901, the town authorities declared
themselves to be against the brothers and sisters, but the Catholics raised such a
protest that both were allowed to remain. After 1903, the brothers continued to exercise
their apostolate under their secular names. The province sent men to that school until
1968, when a lay teacher became principal and two brothers remained there as teachers
(Provincial Council deliberation of 31st July 1968). The following year, the boys’ and
girls’ schools were combined under the sisters, and the brothers definitively withdrew
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
(General Council deliberation of 12th November 1969). (REFERENCES, pp. 535-536).
GENAS: In the 19th century, was a town of 2000 people in the department of the Isère,
the arrondissement of Vienne and the district of Meyzieu. It is situated on the plain which
stretches east from Lyons, 12 km from the center of that city, almost half-way to Satolas
airport. Before the industrial zone east of Lyons came into existence, the people must
have been mostly farmers, although some families were involved in silk-weaving.
Madame Ranvier, who lived in this village, seeing the ignorance of her compatriots,
resolved in 1835 to do something about it by founding a religious school. She asked Fr.
Menaide, the parish priest, to request brothers from the Hermitage, and won Mr.
Quantin, the mayor, to her cause. Success smiled on them; the brothers settled temporarily in the house which Mme. Ranvier placed at their disposal. It was a very
unsuitable building, and the mayor limited himself to promises to have a schoolhouse
built. Mme. Ranvier, no doubt to drive him into a corner, decided to take back her
furniture in the spring of 1837. Faced with this development, Fr. Champagnat recalled
the brothers to the Hermitage until such time as the new building would be ready, so that
they would not have to move everything twice. The mayor persuaded Mme. Ranvier to
hold off, and the brothers returned to their school until the following vacation (L.105).
They delayed the reopening of school to the point where the mayor had to ask for them
again to install them in the new building. But the latter was still unfurnished, and the
mayor’s attitude had changed, because he showed himself less and less in favor of the
brothers. “If the town or the council,” wrote the brother director, “disowns our
establishment, as seems likely, it will be because it has not been able to get as much as
it expected out of our sweat [i.e., they were hoping to pay less for what they got]; and
since they realize they were mistaken, they are rejecting us; religion has nothing to do
with it” (AFA 214.35, p. 6). During 1851, when Mr. Déboile was mayor and Bro. Modeste
director of the school, relations between the two soured to the point where first, Bro.
Modeste was dismissed and had to leave his associate in charge until the vacations;
and then the brothers were replaced by layteachers. Despite the interventions of Fr.
Roux, the parish priest, the decision was carried out; but the brothers opened a religious
school in a house which the Ranvier family placed at their disposal. “On 21st March
1853, eighteen months after driving the brothers out of the town school, Mr. Déboile had
to ask for them again. His layteachers had done nothing but stupid things, the brothers
had almost all the children, and the people were becoming angry” (ibid., p. 15). The
brothers at first turned a deaf ear, and then laid down their conditions. The town finally
had the classrooms and residence repaired, after which the brothers once again took
over the town school from which they had been driven out three years previously and
which had been empty for eighteen months. According to Bro. Avit, its progress was
always spasmodic, often because of the brothers’ mediocrity, sometimes because of
their eccentric behavior. On 27th November 1878, by a decree of Mr. Ribert, prefect of
Grenoble, the school in Genas was laicized, and the brothers were told to withdraw
before 1st January 1879. Protests were raised but to no avail; it was quickly evident that
it would be wiser to look to the future. “Mr. Lapeyriere, who lived in Lyons, provided
living quarters and classrooms in the château he had bought near the church, and
placed the park at the brothers’ disposal for their garden and their walks” (ibid., p. 26).
This school operated until 1903. Of the three brothers who were there at the beginning
of that year, one died on 19th July in Hauteville, the second left the Institute, and the
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
brother director went home to his family for the time being. (REFERENCES, pp. 536537).
GRASSE: Seat of an arrondissement of the department of the Alpes-Maritimes, on the
southern slopes of the Provençal Alps, 37 km west of Nice and 16 north of Cannes. Its
proximity to the Mediterranean, plus its southern exposure, gives the city a remarkably
mild climate which attracts many tourists, especially during the winter. Even in the last
century, when the residential area had barely 15,000 inhabitants, Grasse was well
known for raising all sorts of flowers, from which various essences and perfumed oils
were extracted in “52 famous perfume factories” (Petit dict. géog. de la France, 1880).
The bishops formerly lived there, and had done so since the end of the 13th century,
when the see was transferred there from Antibes. We do not know why Fr. Champagnat
wanted to go to Grasse, which was nearly 70 km from Lorgues, nor whether he
ultimately did so (cf. L. 198). (REFERENCES, p. 537).
GRENOBLE: Seat of the department of the Isère, was, in the 19th century, a fortified
city with 64,000 inhabitants. It is situated on the Isère, where it meets the Drac, at the
foot of the La Chartreuse massif, on whose slope is planted the fortress which defended
the city. “Factories producing very stylish gloves, white lead, plaster, earthenware, etc
distilleries, leather-making shops and tanneries are the main industrial enterprises of this
city, which carries on an extensive commerce with its various manufactures.” (DDGU,
vol. 2, p. 690). Grenoble is also an episcopal see, which was occupied by Bishop Claude
Simon (1802-1825), and then Bishop Phillibert De Bruillard (1826-1853). The former
conferred orders on a number of Lyonnais priests while the latter see was vacant;
among others, he ordained Jean-Marie Vianney, the Curé of Ars, to the priesthood, and
Marcellin Champagnat to the diaconate. Bishop De Bruillard had many contacts with the
Marist Brothers and their Founder (cf. LL. 93, 207, 213, 329). (REFERENCES, pp. 537538).
GRIGNAN: Seat of a district of the department of the Drôme and the arrondissement of
Montélimar, is 28 km southeast of that city and 17 northeast of St-Paul-Trois-Châteaux.
Madame de Sévigné, who is buried in the parish church, lived in the Château de
Grignan, which dates from the 15th century and is still partially preserved. Fr. César
Charbonnier, the parish priest, had asked for brothers, but Fr. Champagnat could give
him only slight hope, thinking no doubt of Fr. Mazelier (L.224). That hope was never
realized, even after the fusion of the two congregations of the Hermitage and St-Paul.
(REFERENCES, p. 538).
JALLIEU: A town in the department of the Isère, the arrondissement of La Tour-du-Pin
and the district of Bourgoin, had nearly 4000 inhabitants at the end of the last century.
Today the town has been absorbed by Bourgoin, of which is only a suburb. Forty km
east of Lyons on route N-6, it is situated in an agricultural region, although in the past
people supplemented their income with various handicrafts, which today are being more
and more replaced by light industry. Bourgoin-Jallieu has spinning and weaving mills,
machine shops and paper mills. Fr. Antoine Clavel, as parish priest of Jallieu, asked for
brothers, but Fr. Champagnat’s reply gave him so little hope that he can hardly be
blamed for not insisting any further (L.226). (REFERENCES, p. 538).
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
LA COTE-SAINT-ANDRÉ: Which toward the end of the 19th century was a small city of
about 4000, is the seat of a district of the department of the Isère, in the arrondissement
of Vienne. It is situated on the edge of a broad plain whose northern sector is called the
plain of Valloire, its center the plain of La Côte, and its eastern part, La Bièvre. In ancient
times the entire plain was covered with forests, but the population center of La Côte-StAndré seems to have already existed in Roman times. In the 5th century it was part of
Burgundy; then it became part of Savoie; and finally, in the 14th century, part of
Dauphiné. One of the counts of Savoie had walls built around the city, and also a castle.
By the 17th century, all trace of the latter had disappeared. The parish of La Côte-StAndré was in the diocese of Vienne until that archiepiscopal see was suppressed by
Pius VII. It was one of the most extensive deaneries of the province of Vienne; it later
became part of the diocese of Grenoble. Bishop Simon, the first bishop of the diocese
after the Concordat, bought the property of the Augustinian Recollects in La Côte, which
had been expropriated by the town. He wanted it for a minor seminary, which opened in
1810. A decree of Napoleon I suspended its operation the following year, but it soon
started up again. Among its spiritual directors was Fr.Douillet, who in 1820, set up a sort
of boarding school not far from the seminary, where students who were not strictly
speaking seminarians could study for 168 Fr.a year. ‘For this purpose, he rented two
houses in succession, but neither turned out to be suitable; in 1824, he bought some
buildings from Fr.Rocher. Seeing that his plan was succeeding, he wanted to expand it
by setting up a primary boarding school. Another Fr.Rocher, the brother of the one just
mentioned, had just come back from Italy; he wanted to set up a good school for the
children of the city, so he had a building, which still bears his name, put up next to this
boarding school. He also put forward 13,315 fr., the interest on which was to pay the
teachers in his school. He named Fr.Mermet, the rector of the seminary, as his executor.
The latter legally registered this donation, handed it over to the city for a free school, and
added an additional 3800 Fr.All of this happened in 1827. At its meeting of 27th June
that year, the municipal council accepted the donation of Frs. Rocher and Mermet, and a
royal ordinance of 14th January 1830 approved their acceptance. The previous year, a
local committee had been set up to supervise the schools in the districts of La Côte and
Beaurepaire. Its president was Fr.Berthier, parish priest of La Côte. At its meeting of
10th February 1830, this committee petitioned the government that, among other things,
Fr.Douillet’s boarding school be transformed into a normal school. At its meeting of 24th
April, the Royal Council for Public Instruction authorized the establishment of a primary
normal school in La Côte-St-André, under the direction and in the house of Fr.Douillet.
The accession of Louis-Philippe that July prevented it from functioning and put
Fr.Douillet in a very awkward position financially. That was when he contacted
Fr.Champagnat, who assigned four brothers to that ministry after the 1831 retreat. In
return, Fr.Douillet brought to the Hermitage the young men he had been preparing to become religious teachers. The collaboration which would continue for twenty-four years
was not always marked, by mutual understanding, as is evident from a number of letters
on the subject (LL. 38, 70, 80, 86, 93, 94, 99, 101, 207, 213, 217, and 297). When it had
sold the property of the Recollects to the bishop in 1810, the city had stipulated that daystudents were to be admitted to the seminary for 8 Fr.a month, and that six were to be
admitted free of charge. When the July monarchy made such admissions impossible,
the city sued the bishop for damages plus interest. The case dragged on for a decade.
To settle it once and for all, Fr.Douillet, in 1842, without consulting the brothers, simply
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
gave the buildings of the boarding school to the city. The deed was registered four years
later in 1846. The municipal council immediately demanded that the brothers pay rent for
dilapidated buildings on which they had already spent a great deal of money in repairs.
The brothers, very discouraged, finally worked out an agreement with was signed on 5th
October 1851, under which the town gave to the boarding school the Rocher house
which had been serving as a town school, and moved the latter to another building; for
their part, the brothers agreed to provide four teachers, one with his certificate, to teach
the children of the town. From then on, the brothers had two schools in La Côte: a
boarding school which continued to function in the Douillet-Rocher buildings, and a day
school in the building on the square fronting the church. On 12th November 1866, by a
deed signed in the offices of Mr. Antelme, a notary in La Côte, “the city sold to the
Institute the buildings, courtyards, garden and outbuildings it received from Fr.Rocher in
1825 and from Fr.Douillet in 1846, the whole covering an area of about 53 ares [1.3
acres]”. However, the only thing the brothers wanted was to get out of those old
buildings. Several proposals by the brother director, to buy another building, were
rejected by the superiors. But early in May 1869, taking advantage of the visit of
Bro.Louis-Marie, the brother director took him to see the château, which was now empty
since the Countess De Dolomieu had died on 30th April. The superior general was
delighted with it, and as soon as he returned to St-Genis, the General Council voted
unanimously to buy it. The following year, following the trend of the times, the town
council decided to open a town school run by lay teachers in the same building occupied
by the brothers’ day school. The latter moved into the buildings which the boarding
school had just vacated, which were still owned by the Institute. This contract was
abrogated in 1891, under the laicization laws. The brothers overcame that difficulty by
making it a parochial school. It carried on for better or for worse through the 1903
persecution and the 1914-18 war. In 1964 it was reunited to the boarding school. That
property had been seized as belonging to a religious congregation, and given to the city
which charge. On 12th November 1866, by a deed signed in the offices of Mr.Antelme, a
notary in La Côte, “the city sold to the Institute the buildings, courtyards, garden and
outbuildings it received from Fr.Rocher in 1825 and from Fr.Douillet in 1846, the whole
covering an area of about 53 ares [1.3 acres]”. But early in May 1869, taking advantage
of the visit of Bro.Louis-Marie, the brother director took him to see the château, which
was now empty since the Countess De Dolomieu had died on 30th April. On 22nd
December, in the offices of Mr.Badin, a notary in La Côte, the Institute purchased from
the Count De Montala, nephew of the late Countess De Dolomieu, the so-called
“château property”, containing 2 hectares, 91 ares and 6 centiares [7.2 acres], for the
sum of 32,500 Fr.In 1878, they spent 200,000 enlarge and restore the building, and
the boarding school moved in in October 1879. Consequently, the brothers’ day school
was no longer a town school, but it none the less continued to function under the terms
of the previous contract; i.e., it was subsidized by the town. However, this was not the
original boarding school, which had remained in its château only until 1903. That
property had been seized as belonging to a religious congregation, and given to the city
which used it for a secondary school. We had to wait thirty-three years to open a new
boarding school in that city. In 1935, Fr.Feugier, parish priest, going against wind and
tide, and with the help of Mr. Emptoz, a local industrialist, bought the former boarding
school of the Visitation nuns. He was able to get Marist Brothers, although not without
some difficulty; they began to receive boarders from the area at the beginning of the
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
1936 school year. The house was soon full, and the classes, from the certificat d’études
up to the brevet, functioned to everyone’s satisfaction. In 1964, the building was
extended, in order to move the day school, which was at the other end of town, into the
same building. Eight years later, in 1972, for lack of personnel, the brothers had to hand
over the school to lay teachers. One brother did maintain a Marist presence there,
however, until 1984, when he had to retire because of old age. (Adapted from AFA,
214.42 and 214.43, for the years prior to 1885; and from BI, vol. 26, pp.440-445 for the
more recent history.). (REFERENCES, pp. 538-541).
LA GRANGE-PAYRE: Was a property belonging to the Fournas family. It was in the
town of Izieux, and included a residence and some farm buildings. According to our
documents, it was estimated at that time to be worth 70,000 fr. Miss Marie Fournas, the
last owner, legally gave it to Fr. Champagnat, in the offices of Mr. Louis Maximilien
Finaz, on 15th May 1833, less than three weeks before her death on 2nd June. In 1834,
Fr. Champagnat suggested to Fr. Cholleton that the community of Marist Fathers in
Valbenoîte be transferred there (L.45). The transfer fell through, even though Fr. Colin
bad strongly supported it (OM, Extraits, doc. 129, p. 322; cf. also BI, vol. 26, p. 754). In
1837, Fr. Champagnat decided to use the building to house “postulants who have not
reached the age of 13 (or 15), who will be charged 100 écus [300 fr.] a year” (Circular of
15th August 1837; cf. L. 132). As for the farm, it was worked by a farmer until 1838 (LL.
127, 182; AA, p. 244). That same year, the house began to take in boarders under the
direction of Bro. Cassien, who was succeeded in 1839 by Bro. Athanase (AA, p. 257).
Fr. Champagnat insisted on visiting La Grange-Payre one last time, on Holy Thursday
1840 (Life, p. 225). The boarding school at that time had four classes and was still taking
in postulants. In 1844, Bro. Avit notes that “the superiors have just sent the youngest
(novices) to La Grange-Payre under the supervision of Bros. Photius, Arsène and
Fidèle” (AA, mss., p. 297). In 1847 the boarding school was closed and replaced by the
scholasticate directed by Bro. Sylvestre (Chronologie, p. 105). On 12th January 1851,
Bro. Francois, in the name of the Brothers of Mary, asked the local academic council
[school district], “to authorize their houses in Charlieu, Valbenoîte and La Grange-Payre
to accept beginning teachers and student-teachers. This favor is particularly necessary
for the parochial school in La Grange-Payre, near Izieux. All their subjects generally
spend one or even several years there, studying for their certificate of competence”
(RCLA, vol. 3, p. 4). We do not know what kind of reply that letter received. In any case,
two years later, the La Grange-Payre property was sold for 75,000 fr. to pay for the one
which had just been purchased in St-Genis-Laval (AA, mss., p. 443). The buyer was the
Brudoux family who lived in that house for fifty-five years, until the property was
expropriated by the Naval Steelworks in 1936. Mme. Gisclon, a member of the family
who was living at that time, gave the Hermitage the enormous key to La Grange-Payre,
which is now in the archives of the Marist Brothers in Rome. (REFERENCES, pp. 541542).
LA LOUVESC: A town in the department of the Ardèche, the arrondissement of Tournon
and the district of Satillieu, had about 1000 inhabitants in the mid-l9th century. The town
is on route N-578-A, which runs from Annonay to Lamastre by way of Satillieu, 11.5 km
from the latter and 25 from Annonay. It is nearly 40 km from Marlhes. It is situated in a
mountain pass, at 1050 m altitude, which makes for a very harsh climate in winter. The
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
city is famous for pilgrimages to the tomb of St. Jean-Francois Regis. These began on
2nd January 1641, the day of the funeral of that zealous apostle of the mountains of the
Velay region. Despite the hard winter that year, many of the Christians of the area
gathered that day to pay their last respects to the man they already considered to be a
saint. Miracles were later worked at his tomb and crowds came in ever greater numbers
to have their sins forgiven and to receive the Eucharist. We know that during the
summer of 1806, after his first year in the seminary, Marcellin Champagnat and his
mother made a pilgrimage to La Louvesc to ask St. Jean-François Regis for the favor of
his being allowed to continue his studies for the priesthood (Chronologie, p. 24). So we
can easily understand that the letter of Fr. Pierre Rigaud, the director of the pilgrimage
center at La Louvesc, asking for brothers, did not leave him unmoved, even though he
did not allow personal sentiment to influence his decision (L.103). Bro. Avit makes the
following comment about this request: “Unforeseen obstacles arose and blocked this
foundation. Besides, Father was not at all interested in having his brothers employed as
sacristans. He repeatedly refused to give them to the chaplains at Fourvière and even to
His Lordship, who asked for them in the name of the Patroness whom Father had
chosen for his Institute” (AA, p. 217). (REFERENCES, p. 542).
LAMASTRE: The seat of a district in the department of the Ardèche and the
arrondissement of Tournon. Situated on the right bank of the Doux, the city is some 35
km west of Valence, on the road which links the latter with Le Puy. It is a small mountain
town which had nearly 3500 people in 1880. When Fr. Victor Duroux asked for brothers
for his parish school, it was easy for Fr. Champagnat to refuse, not only for lack of
available personnel, but also because the request was not accompanied by the approval
of the authorities, which was all the more necessary in that diocese, where our presence
could easily have created problems for the Brothers of Viviers (L.286). (REFERENCES,
pp. 542-543).
LANCIÉ: A town of the department of the Rhône, the arrondissement of Villefranche and
the district of Belleville, on the right bank of the Saône opposite Thoissey, some 10 km
north of Belleville. Since it is in the heart of the Beaujolais country, the main occupation
of its 800 inhabitants is of course the production of that quality wine which makes the
region world-famous. Fr. Claude Thorin, the parish priest, had asked for brothers in the
course of 1839, but his request, like so many others of that period, was ineffectual
(L.265). (REFERENCES, p. 543).
LA VALLA-EN-GIER: A town in the department of the Loire, the arrondissement of StEtienne and the district of St-Chamond, had 2580 inhabitants in 1841, according to the
DGGU. It is situated on the western slope of one of the spurs of Mont Pilat, at 675 m
altitude, and slashed by two deep valleys, that of the Gier and that of the Ban. Being the
place where our Institute was founded, it is well enough known to us not to need any
further description, in keeping with the aim we set for ourselves in this volume.
(REFERENCES, p. 543).
LA VOULTE or LA VOUTE: Seat of a district of the department of the Ardèche and the
arrondissement of Privas, is on the right bank of the Rhône, 22 km southwest of Valence
and a good 50 km northeast of St-Paul-Trois-Châteaux. With nearly 2000 people in
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
1840, “this town (was) important because of its four blast-furnaces, its two steamengines, and the iron mine (exploited by) the Company of Foundries and Forges of the
Loire and the Isère. The metallurgical complex of La Voulte (was considered) the largest
of its kind in France (at that time)” (DGGU). This company had a factory in Terrenoire, to
which its manager, Mr. Etienne Francois Génissieux had brought our brothers in 1832
(L.81). Since he wanted to do as much for La Voulte, he asked for brothers in 1836 (LL.
65, 81, 116). Since Mr. Génissieux was one of his greatest benefactors, Fr. Champagnat
could not refuse him (cf. his biographical entry). For lack of available personnel, he could
not send anyone immediately, and the following year brought the prohibition from Viviers
against the Marist Brothers (cf. note preceding L. 148). Fr. Pleynet, parish priest of La
Voulte, went to the chancery with Mr. Génissieux, to convince Bishop Bonnel de la
Brageresse that his vicar general had gone too far. The bishop gave Mr. Génissieux a
letter for Fr. Champagnat, noting that the request for brothers for La Voulte predated the
letter from his vicar general, and asking him to please send the brothers he had
promised. They settled there in November 1837. The school operated at company
expense until 1888, without being affected by the laicization laws, since it belonged to
the factory. But that January the company declared bankruptcy, and its property had to
be liquidated. Since the school furnishings had not been entered on the inventory
sheets, the brothers were allowed to keep them. The Company of the Horme bought the
property of the Company of the Forges, and committed itself to allowing the school
buildings to be used for their original purpose. The brothers stayed there until the events
of 1903. The 1902 assignment list shows four brothers there, but only two appear on the
list for 1903, and La Voulte is not mentioned again on those for subsequent years. So
we may conclude that the brothers left there during the 1904 vacation at the latest.
(REFERENCES, pp. 543-544).
LE CHAMBON-FEUGEROLLES: Situated on the Ondaine River, whose waters are
excellent for tempering steel while also furnishing motive power for factories, is a district
seat in the department of the Loire. Consequently, the metallurgical industry was very
much developed in that valley; “as early as the 17th century and perhaps even the 16th,
the master cutlers of Chambon had set up their own society” (F.M., Monographie des
communes de l’arrondissement de St-Etienne, p. 187). The entire territory of the city of
Chambon was part of the fief of Feugerolles, whose castle, “with the major buildings
around it, is one of the most beautiful and most interesting in the Forez region. Built by
the Lavieus in the 11th century, it was enlarged and restored in the 15th by the
Capponis, and more recently by the Charpins, into whose family it passed in 1660,
through the marriage of Catherine De Capponi with Hector De Charpin” (ibid., p. 188).
“Today (1902) Le Chambon is a manufacturing town of ten thousand souls, of whom
four thousand work in the iron and steel industry. The knives manufactured in Chambon
already enjoyed a certain reputation; today its files are renowned. (Its) industry falls into
four categories: metallurgy, bolts, files, and tools. Le Chambon also has coal mines”
(ibid., pp. 193-194). In 1838, Fr. Leonard Gazel, parish priest of Le Chambon-Feugerolles, contacted Fr. Champagnat to ask for brothers. Everything seemed to be going along
smoothly (cf. LL. 214, 245, 249) but nothing happened until much later, in 1852, under
the impetus of Mr. Holzer, who was mayor at the time. However, after the first year,
since the agreed-upon payments had not been made, the superiors threatened to withdraw the brothers. “Mr. Holzer convoked the town council and had the necessary funds
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
voted” (AA, 213.27, p. 7). So long as he was mayor, relations between the brothers and
the town authorities were excellent. After the election of Mayor Crozet, there were
nothing but tensions and misunderstandings between him and the brothers. He
challenged their ownership of the furniture they had received at the time of his
predecessor and wanted them to give it back. Conflicts like that went on endlessly and
finally led to the laicization of the school as of the 1891 vacations. However, the parish
wanted to keep the brothers, who opened a parochial school without even waiting for the
new building to be completed. It continued to function until 1968. (REFERENCES, pp.
LE GRAND-LEMPS: A district seat in the department of the Isère and the
arrondissement of La Tour-du-Pin. The city, which had nearly 2000 inhabitants in 1880,
is on the northeastern edge of the La Bièvre plain, 36 km northwest of Grenoble and 12
km east of La Côte-St.André. It takes its name from the forest of Lemps which once
covered the plain. It is primarily an agricultural region, whose people raise cattle and
grain; there used to be a major grain-market in the area. There were also a liqueur
distillery and a number of silk looms. The De Virieu family owned land in the township
and spent several months there every year. When Miss Stephanie De Virieu wanted to
establish some good work to further the Christian education of the children of the parish,
she contacted Fr. Cholleton, vicar general of Lyons. He forwarded the request to Fr.
Champagnat, who was unable to meet it immediately, but hoped to be able to do so
within a year or two. In fact, at the beginning of November 1841, three brothers went
there to take over the town school, which carried on for forty years without encountering
any other difficulties than those inherent in any living, developing organism. In 1879,
rumors of laicization were in the air; the town council had already made the decision but
was keeping it a secret. For the moment, all it was doing was putting up a new school
building. Being aware of the danger, the Marquis De Virieu offered our superiors the
following proposal: “I am prepared to guarantee the existence of the religious school by
legal means. I am therefore writing to offer you the establishment under conditions which
will guarantee your ownership of it. If you would prefer a 99-year lease rather than a
donation, I will do whatever you wish. The important thing to take care of at once is
some sort of agreement which will give the people of Le Grand-Lemps the certitude that
their school will never be taken away from them.” (AA, 214.36, pp. 15-16). The
superiors, thinking that this would not block the plans of the town council, did not think
they ought to accept. Since the brother director at the time was not capable of
competing against lay teachers, since there was no one available to replace him, since
some schools had to be closed in order to create a pool of available personnel, and
since it was preferable to close those which had been laicized, the brothers were
withdrawn from Le Grand-Lemps in 1882. This provoked strong reactions from the
parents, the parish priest, and even the bishop of Grenoble, who all asked that the
brothers be sent back. The superiors finally gave in; the brothers returned to Le GrandLemps after the 1886 vacation, and stayed there until 1965. (Cf. L. 263).
(REFERENCES, p. 545).
LE HAVRE: Seat of an arrondissement in the department of the Seine-Maritime. The
city, which had nearly 24,000 inhabitants in 1840, is on the right bank of the Seine,
where it empties into the English Channel. At that time it was already one of the most
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
important commercial ports of France, and the principal transfer-point for merchandise,
after Marseille. “In 1833, the value of goods received at the Le Havre transfer depot
climbed to 130 million francs, while all the other transfer depots of France together
received only 310 million francs’ worth” (DGGU). The first Marist missionaries bound for
Polynesia sailed from there in 1836 (cf. LL. 109, 164). (REFERENCES, p. 546).
LE-PUY-EN-VELAY: Capital of the department of the Haute-Loire, had 15,000
inhabitants in the mid-l9th century. Seventy-five km southwest of St-Etienne, “this city is
built on a very picturesque site, on the slopes of Mt. Anis, watered by the tiny river
Borne, not far from the left bank of the Loire and at the junction of three beautiful valleys
which are watered by that river. It spreads out in an amphitheater, with varying levels of
white houses roofed in red tiles, the whole dominated by a venerable cathedral and the
craggy crest of the Roc de Corneille, whose summit is crowned by the ruins of an old
fortified castle. Further on can be seen the rock of l’Aiguille, bearing a chapel dedicated
to St. Michael, which is reached by 160 steps cut into the rock; a short distance from
there is the rock of Polignac, and the rock whose arrangement of basaltic prisms has
earned it the name of ‘the Epailly organ” (DGGU, vol. 4, p. 323). The area has long been
famous for lace-making, as well as its major cattle-market. It is also a place of
pilgrimage, where the faithful venerate a statue of Our Lady brought from the East by
earlier pilgrims. Until the Concordat of 1801, it was also the administrative center of a
diocese which took in all of the province of Velay. Having been suppressed by the
concordat, it was reestablished in 1823, within the borders of the department of the
Haute-Loire. Bishop De Bonald, who brought the Marist Brothers into his diocese, was
the first bishop after the reestablishment (L.192). The name of Jean-Claude Courveille is
linked with this city, where on 15th August 1812, in the cathedral, he received the first
inspiration which led to the foundation of the Society of Mary. Later, in 1840, Fr.
Champagnat received a request from Fr. Pradier to send brothers to direct a school for
the deaf and dumb there (LL. 323, 326). The project was not carried out, and the Marist
Brothers never went to Le Puy, even though they eventually absorbed the Brothers of
St. Jean François Regis, whose main house was located there. (REFERENCES, p.
LES CABANNES: A town in the department of the Bouches-du-Rhône, the
arrondissement of Aries and the district of Orgon, had about 1500 inhabitants in the
middle of the 19th century. It is located 45 km northeast of Marseille, a few kilometers
north of Lake Berre, not far from Salon-de-Provence. Mr. Perès, a notary in that town,
had asked for brothers, but without success (L.324). (REFERENCES, pp. 546-547).
LES-ROCHES-DE-CONDRIEU: A town in the department of the Isère, the
arrondissement and district of Vienne, lies on the right bank of the Rhône, across from
Condrieu, 46 km south of Lyons. “This small area, a hundred or so hectares [c. 250
acres] in extent, was formerly attached to Condrieu and thus was part of the Lyonnais
region. The populated area grew up around the shacks of fishermen and sailors. The
parish dates from 1769. The town dates only from the First Empire, around 1808” (AFA,
214.45, p. 2). “In 1827, the city had 2000 inhabitants. Navigation was very profitable in
those days and afforded them a very comfortable living” (ibid., p. 6). Fr. Dorzat became
parish priest in 1834. After he had enlarged the church and built a residence for himself,
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
he turned his attention to the boys’ school. His request for brothers having been refused
for lack of trained personnel, he managed to have a special examination day scheduled,
for the examination of a number of brothers who were sufficiently prepared. Two of our
brothers obtained their diploma (L.229) and so Fr. Champagnat felt constrained to
satisfy Fr. Dorzat’s request. “The establishment in Les Roches, which is the 42nd, was
therefore opened at the end of 1838” (AFA, 214.45, p. 7). Bro. Victor, the first director,
thought he would immediately become the town teacher and sent a letter from the
Founder to that effect to the subprefect, whose reply was negative in view of the fact that
the title had always been held by a lay teacher. The school did not become a town
school until a few years later. In 1842, Bro. Victor opened a boarding school which had
only two students in 1849. He was transferred that year, and his successor reorganized
the boarding school which functioned until 1865. After that the day school went on
alone, but not without difficulty, especially in the area of finances. After 1867, however,
the mayor began to worry about the rumors going around to the effect that the brothers
were going to leave. These were only rumors, but the fact remained that the brothers
managed to survive only with help from the congregation. Since the situation was not
improving, the superiors decided to withdraw the brothers in 1883. “This painful
decision,” says the letter announcing the fact to the mayor, “is forced upon us by our
need to reduce the number of our establishments in order to put all our brothers in a
position to conform to the prescriptions of the law of 16th June 1881” (RCLA, vol. 8, n.
8254). [The law in question required all public and private school teachers, and not just
the titular teacher of each school, to have their brevet, or certificate of competence.] The
parish priest protested, begged, and got his bishop to back him up, but all in vain. “The
die is cast,” was the reply he got from the superiors on 27th August 1883 (ibid. n. 8533);
everything had been arranged for the closing and there would be no turning back.
(REFERENCES, p. 547).
LES-SEPT-CHEMINS is a hamlet along the road between St.Etienne and Lyons, 2
km south of Brignais, made up of a few houses built around a crossroads from
which roads go off in seven different directions: to Brignais, Vourles, Charly, Millery,
Givors, Rive-de-Gier, and Orliénas. Stagecoaches making the run from St-Chamond to
Lyons passed by there but did not go through Millery, some 3 or 4 km distant. Anything
being shipped to that village was therefore dropped off at this crossroads (cf. L. 48).
(REFERENCES, p. 548).
LES VANS: Capital of the department of the Ardèche and the arrondissement of
Largentière, is 25 km southwest of the latter, 39 km southwest of Aubenas, and about 75
km west of St-Paul-Trois-Châteaux. “The town of Les Vans has nothing in terms of
monuments, but a great many memories. When tradition, the chroniclers and history
mention the name of this city, around which nature has prodigally scattered constantlychanging landscapes, it is always in connection with the horrible massacres which took
place there during the French Revolution. Its rights as a district seat and its frequent,
well-stocked markets, are the only things which make it stand out and give it some
value” (AFA, 211.79, p. 1). In 1880 the town had nearly 2500 inhabitants. St. JeanBaptiste Dc La Salle himself had opened a brothers’ school there in 1711; it functioned
until 1792, when the revolutionary assembly suppressed the congregations. Even
though they had been asked several times, the Brothers of the Christian Schools were
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
never able to reopen this school. In 1839 the authorities turned to Fr. Champagnat, who
could give them only a vague bit of hope (L.300). It was not until 1845 that the then
parish priest, Fr. Saléon-Terras, after a visit to La Bégude, “obtained three brothers for
that summer from Bro. Jean-Baptiste. Classes began on 1st July. Boarders were taken
in after the retreat” (AFA, 211.79, p. 7). The next year, the school had 250 students
including 30 boarders. After thirty-seven years of peaceful existence, the brothers had to
leave the building: the school was laicized on 1st October 1882. The property, which had
been bought by Fr. Saléon-Terras, had been given to the town by the owner himself, but
only on condition that it be used for a school conducted by the Marist Brothers. Since
that clause had not been respected, the Committee sued the town. The Largentiere
court upheld the rights of the Committee [formed of local citizens for the defense of the
Catholic school], but the town appealed, was upheld by judges “of the color of the
times”, and was acquitted. The Committee realized that further appeals would be
useless, and gave up the property; the brothers moved their parochial school to another
building. Despite the decline in personnel, the school remained open until the 1955
vacation, according to the assignment lists. (REFERENCES, p. 548).
LE TREPORT: A town in the department of the Seine-Maritime, the arrondissement of
Dieppe and the district of Eu. This city, which had nearly 5000 inhabitants in 1880, is on
the English Channel, at the mouth -of the Bresle, 30 km northwest of Dieppe. A minor
seaport, it lives by fishing, raising oysters and mussels, making rope, and shipbuilding.
In 1837, Fr. François Vincheneux, the parish priest, began negotiations to obtain
brothers. He went about it fairly clumsily, to judge by our Founder’s replies, so much so
that, also taking into consideration the distance involved, the project fell through (LL, 98,
111). It was only sixty years later, in 1898, that the Marist Brothers opened a school in
Le Tréport. Fr. Sellier, the parish priest at that time, had asked for them for four years,
very judiciously recalling the favorable reply that Fr. Champagnat had given to Fr.
Vincheneux in 1837, and which he had found in his files. Bro. Théophane, then superior
general, and Fr. Sellier, signed a ten-year contract, but the brothers were withdrawn
before it expired. To all appearances, judging from the assignment lists and personnel
files, that was in 1905. (REFERENCES, p. 549).
LORETTE: In the department of the Loire, the arrondissement of St-Etienne and the
district of Rive-de-Gier, was a town of 4200 people in the mid-nineteenth century. It
came into existence only in 1820, when parts of the neighboring townships were joined
to one of the wards of the town of St-Gems-Terrenoire. It was constituted a town by
royal ordinance on 25th April 1847. Its name comes from the spot on which the railway
station was built. Crossed by route N-88 from Toulouse to Lyons, it is some 20 km north
of St-Etienne and 10 km northeast of the Hermitage. Lorette is a small industrial city; the
coal mined in the area led Neyrand and Thiollière to build a metal-works there. The
populated area took shape around it and the population grew. The patrons of the factory
felt the need for schools. It was they, Messrs. Thiollière and Neyrand, who helped the
Founder when his finances were in disarray. So it was only natural that they turned to
him to ask for brothers to take over the boys’ school. “They offered him a house next to
their factory, with 400 fr. down payment, 500 fr. worth of furnishings, and 400 fr. salary
for each brother. Those conditions were excellent for the period. Fr. Champagnat readily
accepted them; he would have accepted less, if necessary, to show his gratitude to his
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
outstanding benefactors” (AFA, 213.28, p. 2). The school opened at the beginning of
November 1834. “There was still no chaplain. Since the school was located in the parish
of St-Genis, the brothers took their children there for Sunday services and Thursday
Mass. Most of the time they went without it themselves the rest of the week. It was
simply very inconvenient, especially in bad weather. It meant a steady climb of about 4
km. plus floundering around in the snow or mud. That went on for three years. “At that
time Fr. Souzi was parish priest of St-Gems. He was a man of rigid principles and there
was no danger of his softening the brothers through flattery. The first director was, we
think, a Bro. Pie, who was dismissed from the Institute in 1848. We do not know the
names of his associates. As for the students, there must have been a hundred of them
from the very first year. They were well housed, but the classrooms were too close to the
factory and the noise of the hammers was painful. The abundant smoke from the factory
also made breathing difficult and cleanliness next to impossible. The coal dust, which
covered all the roads and which the least bit of rain converted to black mud, made things
still worse. “Even though there were four brothers, there were only two classes by day
and by night. The first document we have is a letter from Bro. Athanase, written on 24th
October 1841. We cite it textually because it clarifies the situation at that moment: ‘Very
dear brother, On the day when I made my justifiable protests, I asked you to leave me at
least one more year in my boarding school; the first, second and third answers you gave
me were formal declarations that you were more interested in seeing that the
establishment in Lorette did well than in the whole Grange-Payre boarding school, and
even more than in four other establishments. I do not know if it will be possible to meet
your expectations and the hopes of all our esteemed gentlemen, but I am writing to tell
you that, according to the advice and opinion of the most prudent, wise and judicious
men in the area, major reform is still needed in the Lorette establishment; that reform is
no slight matter, but it will be effected more promptly and effectively if you will be so
good as to listen to me for a moment. Since the day we arrived, we have made and
received visits. From that day on, we have heard many things and listened to many
people. Since that same day, I have seen and heard everything and I am not sorry about
that. ‘Now, what changes need to be made? There is Bro. Basilée who should be
changed. The children need to make more progress than they have made in the past
two years. These same children need to be taught religion, because according to these
gentlemen, it has been greatly and far too much neglected. That familiarity with
outsiders needs to be corrected, and it is high time, because there are many complaints
about the abuse which Bro. Apollinaire, or as they call him around here, the drum-major,
allowed to be introduced; an abuse which I cannot uproot if you leave me Bro. Basilée,
for I must tell you, very dear brother, that this brother is so well known here that
everyone not only speaks to him, but speaks to him like anyone they just ran into on the
street; he is always the first to speak and the last to stop speaking during the latest as
well as the first visits we made to these gentlemen who are employed in the factories.
‘He knows the name of this one and that one, and nearly everything about them; he
knows Marie, Rosalie, Virginie and Madeleine in such and such a house; more than that,
he knows whether they are pretty, beautiful and pleasant; finally, he loves to see and be
seen, to hear and especially to invite to our house Jacques, Pierre, Marianne and
Isabelle All this time, I have let him say, see and do everything, to find out for myself
whether or not I had been misinformed by the reports and stories these gentlemen had
brought me, and I saw clearly that it was urgent that Bro. Basilée be changed before
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
classes begin, and that you give me a brother who has never been with Bro. Ajute and
who does not know Lorette. He must be very observant of the rule, be self-possessed,
know how to make the children learn, and someone I can easily direct. ‘The parish priest
who asked you to change Bro. Benoît, according to what he told me, will not ask you to
change Bro. Basilée, nor will he ask you for a brother of the kind I am asking for myself
in the name of all these gentlemen; he would be afraid of bothering you and becoming
too demanding; but as soon as this little change is made, he will come himself to discuss
matters and to be present at our council a week from Sunday. ‘Mr. Thiollière, Sr., and
the parish priest seem to be promising me that if as a result of this little change our
establishment does well and is put on a solid footing, they will have good reason to be
pleased with us. Our classes will begin only on All Souls’ Day, so I have time to send
Bro. Basilée to you under the pretext that I have several things to ask Bro. Louis, and
you will have all the time you need to find me the subject I need. ‘I must tell you bluntly
that I would not dare leave Bro. Basilée and Bro. Ajute together even for an hour. I was
standing near them for a few moments and I could hear them talking about the beauty,
the shape and the ways of women. The parish priest really likes Bro. Ajute, but he
knows that he is too affectionate with the children he finds attractive and that I very
much need to watch him without having to watch two of them, and I can see that when I
will have to be away half a day, or even during the time when I am teaching my adults,
the two of them could corrupt my little cook. ‘The parish priest and Mr. Thiollière, whom I
have seen privately, made a thousand remarks and gave me a thousand
recommendations. The parish priest does not know how I can possibly be at morning
prayer and meditation every day, since my young people arrive at five a.m. ‘Very dear
brother, my brothers are coming upstairs and I must hide my letter. So I will leave you
for now; besides, my pen is tired. In the calm confidence that you will do this favor for
these esteemed gentlemen and for me, please accept the expression of my perfect
obedience. Bro. Athanase’ (AFM, 603.304, doc. 1). “Having known the ex-Athanase, we
must add that he was trying to justify himself by exaggerating the faults of the brothers
whom he mentions by name in his letter. We have nothing further about that house until
1847. The chapel of ease was replaced by the present church in 1845.” (AFA, 213.28,
pp. 4-6). The school was laicized on 1St December 1884. Actually, that means that a
secular town school was opened, but the brothers continued to teach in a building which
belonged to the factory. A letter of the parish priest at the time, dated 26th August 1886,
shows that the brothers had to face serious competition. An exchange of letters from
December 1890 informs us that Bro. German, as director, was brought before the police
court of St-Etienne on 1st December 1890 to answer charges of having opened a
parochial school before the expiration of the prescribed one-month delay after his
declaration of intent. He was acquitted on the 20th. The school in Lorette suspended
operations in 1904, started up again in 1922, and closed definitively in 1937.
(REFERENCES, pp. 549-552).
LORGUES: A “pretty little city of 4500 souls, seat of the arrondissement of Draguignan”
in the department of the Var. It is some 100 km east of Marseille and 36 west of Fréjus.
A rich bachelor, Mr. Blaise Aurran, a resident of Cuers, owned property in Lorgues which
he had bought on 7th January 1839. With his own money, he had a school put up there,
and willed the whole thing to the town on condition that it be used only for a primary
school and either a boarding school or a novitiate, all of which were to be directed by
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
religious chosen by the donor during his life and by the bishop of Fréjus after the
former’s death. When the town requested permission to accept this gift, the higher
authorities refused, on the grounds that the town would not have free use of the
property, and that a novitiate was just another kind of normal school, which the
department already had. That is why the plan fell through, even though Fr. Champagnat
thought his brothers were definitely going to found that work during the 1840 vacation
(cf. LL. 319, 324). Bro. François gives us further details, in his letter of 30th August 1841
to Fr. Peyras, a priest in Lorgues: “When Mr. Aurran offered us an establishment of this
type (no doubt the same one) a few years ago, our holy and beloved Founder went there
to talk with him and take the necessary steps to guarantee the success of this holy
undertaking. The opening of the novitiate and the school was set for All Saints 1840, but
a few months before that date, we received a letter from Mr. Aurran informing us that the
decision of the city of Lorgues regarding the brothers’ salary had not been approved in
Paris, so we would have to delay the opening of school, and that he was going to take
steps to obtain the approval, and that meanwhile we could use the subjects we had
promised him to found other establishments” (AFM, 605.79). We do not know how or
why the Brothers of St. Gabriel opened this same establishment towards the end of
1841. The fact remains that during the following summer, the brother director was
ordered by the academy [school district] of Aix-en-Provence to close the boarding school
he had opened without permission, thereby breaking the law. Three years later, at the
end of 1845, Bro. Augustin, superior general of the Brothers of St. Gabriel, handed over
to the Marist Brothers the entire sector which his congregation had in Provence. Bro.
Francois replied on 24th November, “I do not see any difficulty in accepting the proposal
you made to me in your esteemed letter of the 9th instant. I am deeply grateful to you for
the confidence you show me in handing over to me your establishments in Provence,
and especially in entrusting to me those of your subjects who would like to join our
Society.” (RCLA, vol. 2, p. 13). Our Founder’s plans were suddenly going to be carried
out, but only partially, since in October 1846, Bro. Palémon opened only the primary
school. But the rest of the project had not been abandoned, as we can see from the
letter Bro. Francois wrote to Mr. Aurran on 5th January 1851. “As we had agreed,” he
says, “as soon as I reached St.Paul I sent the documents of the brother whom we wish
to place at the head of the boarding school. The mayor of Lorgues has since answered
me, as he has you, that the town council would be pleased to see the novitiate open, but
that it cannot approve the boarding school, and that it would even do everything it could
to block it. So we must look forward to battles and contradictions; none the less, I am not
of a mind to back down. Therefore, around Easter I will send the brother to deal with
things himself and to get everything ready for the definitive opening of the boarding
school at the beginning of the next school year.” (RCLA, vol. 2, p. 688). For reasons of
which we are unaware, Mr. Aurran once again took a different tack, and recalled the
Brothers of St. Gabriel to replace ours. In September 1852, Bro. Francois shared his
astonishment with Bro. Simon, their superior general. “I must tell you that I was hurt to
learn that Mr. Aurran called on you to replace us in Lorgues because we did not think we
could go along with everything he wanted, because of the bad times which we have just
gone through.” (RCLA, vol. 3, p. 407, n. 2116). Less than a month later, on 8th October,
in a letter to the same correspondent, he gives more details: “I must state, dear brother,
that I was completely unaware of the steps Mr. Aurran had been taking for more than a
year to bring you back to his house in Lorgues, so much so that at this time last year we
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
were negotiating with him about opening a boarding school and novitiate there if
possible. The only thing that stopped us was these troubled times. In February 1852, he
wrote us again about the novitiate. At that time, since we had decided on the one in
Mées, we advised him to use his house in Lorgues for a secondary school directed by
our Fathers, while keeping on our brothers there. He did not answer. He did not inform
us of his plans until 12th August last, and he no doubt would not have done so so soon if
I had not given him an opportunity to do so by a letter I had to write him about some
thing else. And when he told me to make other use of our brothers, he did not say who
was going to replace them. I did not know it was you until your brothers arrived on the
scene.” (ibid., n. 2117). (REFERENCES, pp. 552-553).
LUZINAY: A rural town of 900 people in the department of the Isère, the arrondissement
and district of Vienne. It is some 10 km north of that city. The request for brothers made
by Fr. Auguste Drevet, the parish priest, was unsuccessful (L.166), and the name of this
locality does not appear again in our registers. (REFERENCES, pp. 553-554).
LYONS: Second largest city in France, capital of the department of the Rhône, had in
1836, “197,748 inhabitants, divided thus: Lyons, 150,814; La Croix-Rousse, 17,934; La
Guillotière, 22,890; Vaise, 6,110” (DGGU, vol. 3, p. 365). Lyons is the seat of an
archdiocese which after the Concordat of 1802 took in the three departments of the
Rhône, the Loire and the Am. The latter was detached in 1823 to create the diocese of
Belley. Since Fr. Champagnat’s ecclesiastical superiors were in Lyons, he often went to
that city, where he had done his seminary studies and received ordination. Cardinal
Fesch had been archbishop of this vast diocese since 1802, but because of his multiple
reponsibilities, he seldom resided there. He never returned once he had fled to Rome
after the fall of Napoleon I, but he refused to resign from his office as archbishop of
Lyons. “Until the arrival of Bishop Gaston De Pins, the archdiocese of Lyons was
administered by the vicars general, Courbon, Renaud and Bochard” (Chronologie, p.
28). On 18th February 1824, Bishop De Pins took possession of the see of Lyons, but
only as apostolic administrator. As vicars general he chose Courbon and Barou; when
the former died, he replaced him with Recorbet, then added a third in the person of
Cholleton, and finally replaced Recorbet after his death, with Cattet. Cardinal Fesch died
on 13th May 1839; he was replaced on 13th June by Cardinal D’Izoard, who died in turn
on 7th October before taking possession of his see. On 5th December 1839, Bishop Dc
Bonald of Le Puy was named archbishop of Lyons. The Founder was often in contact
with these men, who, except for Bochard, gave him good advice and encouragement. In
Lyons, Fr. Champagnat also found the political personalities he had to deal with — the
prefects: Count De Chabrol, Mr. De Gasparin, and Mr. Rivet. Two deputies for the
Rhône intervened in favor of the request for the legal recognition of the Institute: Mr.
Sauzet, president of the Chamber of Deputies, and Mr. Fulchiron, who was named a
peer of France. It was in Lyons that the Founder had his prospectus printed, as well as
the first Rule in 1837. He himself founded two “Providences” (orphanages) in the city of
Lyons: Denuzière and Saint-Nizier. (REFERENCES, p. 554).
MARLHES: A rural town in the department of the Loire, the arrondissement of StEtienne and the district of Saint-Genest-Malifaux, located 9 km from the latter. It sits at
an altitude of 945 m on a plateau in the Boutières chain, which is a southwesterly
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
extension of the Pilat chain. The parish formerly belonged to the deanery of Monistrol in
the diocese of Le Puy and the St-Etienne election district. Justice was administered by
the bailiff of Bourg-Argental and the lords of La Fay, Le Monastère de Clavas, and
L’Hôpital-du-Temple. The Concordat of 1801 shifted all the parishes of the department
of the Loire to the archdiocese of Lyons. At the time of the Revolution, Marlhes
momentarily became the seat of the district, with its territory divided into several
townships. Besides the town center, which was quite small, the parish took in the
hamlets of Le Coin, La Faye and Le Rosey. Le Coin became an autonomous parish
around 1830. La Faye had been the seat of a feudal manor which included part of the
parishes of Marlhes and St-Genest-Malifaux. Le Rosey, 15 minutes from the town
center, is the birthplace of our Founder, Marcellin Champagnat. “The infertility of the
township’s soil, which did not produce enough to feed its 2039 inhabitants, at least
helped preserve the faith and religious practices of their ancestors. In 1793, these good
people took little part in the revolutionary madness and convulsions. They remained
‘relatively calm and religious. Priests found many refuges among them, where their lives
were fairly safe and they could, without too much danger, continue to minister to the
vigorously Christian people of these mountains” (AFA, 213.30, p. 3). Fr. Allirot, parish
priest of Marlhes since 1782, wanted to be the first to have brothers trained by Fr.
Champagnat. The latter thought he should be given them out of his dedication to his
fellow-citizens. The parish priest offered them a house which he had had built, but which
did not meet the conditions required for a school. Two brothers took it over towards the
end of 1818, and directed the school until the end of the 1822 school year. The Founder,
who had come to visit them and had seen the deplorable state of the building, withdrew
the brothers that same year. “Ten years later, Fr. Duplay, successor to Fr. Allirot who
had died in 1830, was able to get the brothers to reopen the school, which soon became
a town school. The brothers had to accept several free students, but did receive the 200
fr guaranteed by the Law of 1833. Ongoing repairs and even enlargements of the
building allowed for a certain amount of development, as for example the taking in of a
few boarders, and the setting up of an embryonic clerical juniorate. But in spite of all
that, the place was never really suitable, and plans were made to put up a new building.
All the administrative steps had been taken by 1862, but then, it seems, the clergy
raised objections. In 1864, the superiors threatened to withdraw the brothers unless a
decision to build was arrived at. In 1867, the visitation report notes that “the brothers are
in the new house, which is very fine.” (AFA, 213.30, p. 14). On 1st January 1892, the
school was laicized. In order to keep its school and the brothers, the parish had to put up
a new building. Only a few years had passed when new problems arose which
threatened the school’s existence. On 3rd April 1903, the brother director was given an
expulsion notice. The parishioners of Marlhes reacted violently, going so far as to lynch
the bearer of the official letter, for which several of them spent a month in prison without
parole. After that, the authorities prudently decided not to push matters further, and let
the brothers carry on their apostolate in peace. During the 1940 celebration of the
centenary of the death of Marcellin Champagnat, Fr. Regis Monteux, parish priest of
Marlhes, put forward the idea of a new school building for the brothers. Despite the
difficulties created by the war which was then going on, the parish once again showed
the extent of its generosity. The new building was solemnly blessed on 23rd April 1944.
Within its walls Fr. Champagnat’s disciples still give witness to his vision, which was
certainly influenced by his having grown up in this town. (Cf. LL. 61, 180, 197, 275).
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
(REFERENCES, pp. 554-556).
MEXIMIEUX: Seat of a district in the arrondissement of Trévoux in the department of the
Am, had nearly two thousand inhabitants in 1832. This little city is on route N-84, linking
Geneva and Lyons, and 28 km northeast of the latter. In 1802, Claude Joseph Ruivet
founded a minor seminary there, at which several Marist aspirants studied. It was
probably there that Fr. Champagnat suggested to Bishop Devie that they meet, since he
knew that the latter had to go there (L.28). We do not know if the meeting took place, but
we do know that the plans to establish an agricultural school in Maison-Blanche, which
was the reason for their meeting, were not can-led out. (REFERENCES, p. 556).
MEZE: Seat of a district in the arrondissement of Montpellier in the department of the
Hérault. The city, which had 4500 inhabitants around 1840, is 31 km southwest of
Montpellier on route N-87. It has a very busy port on the Lake of Thau. It also produces
wine, liqueurs and brandies for commercial purposes. At the beginning of 1834, Fr.
Barthélemy Caumette, who was then curate in Mèze, wrote to Fr. Champagnat to ask for
information about the founding of a brothers’ school. The reply must not have satisfied
him, since there was never question of a Marist Brothers’ school in Mèze (cf. L. 37).
However, Fr. Caumette met our brothers later in Ganges when he was appointed parish
priest there. (REFERENCES, p. 556).
MILLERY: A rural town of 1275 inhabitants in 1880, belongs to the department of the
Rhône, the arrondissement of Lyons, and the district de Givors. It is 8 km south of StGenis-Laval, on a hill overlooking the valley of the Rhône. The residential area is
compact and the houses fairly well built, but the streets are generally narrow, winding,
“hemmed in by walls which make the town look like a labyrinth or some kind of prison.
The surroundings offer superb views and a very broad horizon. Most of the region is
covered with vineyards; it was wealthy before the appearance of the phylloxera [a
variety of plant lice]. Despite this scourge, the people are still very well off. They are
hardworking, fairly religious, but somewhat selfish and very attached to the land. “Fr.
Desrosiers was parish priest in 1828. At that time, the schoolteacher in Millery was a
man named Hilaire. He was a good man, who perhaps didn’t know too much and whose
school was not working any miracles. Millery also had a boarding school directed by a
Mr. Martin. He was a good Christian with good intentions, but often enough he was not
supported by his teachers, to whom his meager resources allowed him to give only very
small salaries. Mr. Thibaudier was mayor of Millery at the time. “As dissatisfied with Mr.
Hilaire’s school and Mr. Martin’s boarding school as Fr. Desrosiers must have been, Mr.
Thibaudier cooperated with his parish priest to look for something better. They asked our
venerated Founder for brothers, whom he gave them in 1829. The first director was Bro.
Antoine. (He) worked hard to expand his establishment. Even though the building was
very cramped and hardly suitable, he added a small boarding division to his private
school. Since the size of the building allowed for only a few boarders, Br. Antoine
obtained permission to have it extended. Fr. Champagnat decided to buy (the property
around the school), which he did on 20th November 1837” (AFA, 214.80, pp. 4-7). In
1833, Fr. Maton became parish priest of Millery. He was the great benefactor and
supporter of the brothers’ school for nearly forty-one years. Mr. Hilaire held the title of
town teacher, and handed it on to his son, which meant that the brothers’ school had to
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
remain private. But in 1846, Fr. Maton operated so adroitly that the younger Hilaire gave
up the struggle, and the brothers’ school was declared the town school. That same year,
“through his many maneuvers and in spite of the requirements set by the agents of
Louis-Philippe, Fr. Maton finally got the boarding school authorized” (ibid., p. 9). That
section grew from year to year to the point where, in spite of enlargements and
renovations, the facilities were always crowded. The school district and then the town
council intervened, looking for ways to improve the situation, but always at the brothers’
expense. Things went so far that in 1876 the superiors decided to transfer the boarding
school to a house they had bought in St-Genis-Laval thirteen years earlier. The people
of Millery protested, having realized too late that the town bad not done what it ought to
have done for its town school and to back up the brothers’ efforts. The day school
immediately found itself with plenty of room for development, but that didn’t make the
buildings any younger. “Once Mr. Vian, the primary school inspector, found the
classrooms in bad condition, Br. Philibert (director of the day school) put a bug in the ear
of his parish priest (Fr. Sellier, successor to Fr. Maton). The latter organized a fundraising drive and in two weeks had enough to build three new classrooms. Bro. Philibert
drew up a plan, and three beautiful classrooms were built in 1880.” Five years later, in
1885, the threat of laicization became imminent. “The prefecture obliged the town
council to build a boys school; last January, ten councilors resigned and were reelected.
The mayor and one councilor who had not dared do so found themselves being
threatened by the people” (AFA, 214.50, P. 12). The council finally carried out the order,
but very slowly. It was not until 15th September 1894 that the prefect of the Rhône could
send the superiors the following letter “I have the honor to inform you that by a decree
under date of 15th September, I have announced the laicization of the public school for
boys in Millery, as of 1st October next.” (AFM, 604.78). The brothers stayed there,
thanks to the efforts of the parish and the parish priest to remunerate them. Information
about this school is hard to come by after that date. It disappears from our assignment
lists as of the beginning of the 1903-1904 school year. (Cf. LL. 16, 20, 30, 33, 48, 53,
74, 169, 172, 183). (REFERENCES, pp. 556-558).
MIRILBEL: Mentioned by Fr. Champagnat in one of his letters to Fr. Douillet (L.70). It
therefore must be in the diocese of Grenoble, and in the department of the Isère.
However, in the latter department we find two towns named Miribel: Miribel-les-Echelles
and Miribel-et-l’Enchatre, also called Miribel-Lanchatre. The latter, which had 240
inhabitants, is in the district of Monestier-de-Clermont, some 30 km south of Grenoble.
The former is 3 or 4 km east of Les Echelles, and in those days had nearly 2300
inhabitants. Even though we have no proof, it is more likely that this is the parish
mentioned in the letter in question, since because of its greater size and its proximity to
the little city of Echelles, it is better known and can be identified simply as “Miribel”. In
any case, the brothers never went to either one of those towns, although for a long time
they had a school in a Miribel in the department of the Am. However, Fr. Champagnat
was certainly not referring to that locality. (REFERENCES, p. 558).
MONDRAGON: A town in the department of the Vaucluse, the arrondissement of
Orange and the district of Bollène, had 2600 inhabitants towards the end of the last
century. This “small city is situated to the west of a little hill, near the Rhône, on the
railroad and route N-7 from Lyons to Marseille,.16 km from Pierrelatte and the same
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
distance from St-Paul-Trois-Châteaux by way of Bollène. Most of the people are
farmers, but there are also some silk-mills. Madder used to be widely cultivated there,
but it has been superseded by tobacco and millet. The streets of Mondragon are narrow,
winding and rather dirty. The city is very old. It used to be enclosed. Most of the houses
reflect that antiquity; they are very unhealthy, poorly laid-out and poorly lighted. “Among
the great families residing in Mondragon at the beginning of our century, we would like to
note the Rebouls, who are represented today by Mr. Coste. One member of this family
was parish priest of Mondragon before 1830. He worked with his nephew, a bachelor, a
fervent Catholic and a rich industrialist, to found a religious school in the parish. They
gave the town the house where the brothers still live, with an endowment of 600 fr., on
condition that the school be run by religious. “The parish priest asked Fr. Mazelier for a
brother since his congregation was becoming known. That was around 1830. As was his
custom, Fr. Mazelier was very easy-going about terms. He sent Bro. Paul, who was an
excellent religious but not much of a teacher for lack of a strong character. We do not
know how long he stayed there, but we do know that he failed. “After Bro. Paul left, the
gentlemen asked for Brothers of St. Gabriel from the Vendée region. Fr. Rey (who by
then was parish priest), and who was not well-liked, wanted to control the brothers in
every area — not only their teaching, but their housekeeping and even their cooking.
Those good brothers thought they ought to accept his direction, which was no doubt
well-intentioned but often clumsy. The outcome was that no one had any respect for
them and they had absolutely no authority over their students. They therefore became
discouraged and were withdrawn to the Vendée in 1846, along with their confreres from
Lorgues, Bargemont and Les Mées. “With the consent of his archbishop, Fr. Rey
negotiated to get Brothers of the Christian Schools, whom he called the “big brothers”.
He obtained the documents concerning one of them and brought them to the town hail.
He did that for two reasons: 10 the above-mentioned failure of Bro. Paul; 2° our lack of
legal authorization in the department of the Vaucluse. “At that time Canon Reboul was
serving, without pay we believe, as chaplain to the Brothers of the Christian Schools in
Avignon. In spite of his advanced age, as soon as he got wind of what Fr. Rey was up
to, he hurried to St-Paul-Trois-Châteaux. Even though he and Bro. Francois did not
know each other, as soon as he entered the latter’s room, he said without any preamble,
‘I want some of your brothers in Mondragon. You will have my school’. It was useless for
the Reverend to keep telling him that he had no available manpower; the good old man
paid no attention, and he had to be given a promise.” (AFA, 215.52, pp. 2-11 passim).
The brothers opened their classes on 2nd November 1846. The school was free. Bro.
Avit was its first director. He knew how to break with the past and put the school on the
right track. Everything went well until 1880. On 9th November that year, Bro. Prudentius,
director of the school, was dismissed for having organized “in this town, on Sunday, 3rd
October 1880, a distribution of prizes, unbeknownst to the academic authorities and
(without having submitted) for the approval of the primary-schools inspector, the books
he intended to distribute.” (idem). This was a pretext to speed up the laicization of the
school which was to take effect on 1st January 1881. Bro. Réole made the formal
declaration of the opening of a parochial school, but the authorities kept him waiting
seven months for his authorization, so that the children would be drawn to the public
school. The brothers were never able to overcome that handicap. However, their school
continued to function normally until 1903, after which date Mondragon no longer
appears on our lists. A parochial school did continue to operate in that city until 1958,
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
but we do not know who ran it nor under what conditions. (Cf. L. 65). (REFERENCES,
pp. 558-560).
MONTARCHER: A small rural town with barely 300 inhabitants, in the department of the
Loire and the arrondissement of Montbrison, is 24 km south of that city, in the district of
Saint-Jean-Soleymieux and 9 km from the latter, on the road to Saint-Bonnet-leChâteau, which is 9.5 km further on. It is a totally agricultural village on the Loire plain,
and the birthplace of Jean-Louis Breuil (Bro. Marie-Gonzague), who did not persevere
(L.107). (REFERENCES, p. 560).
MONTBRISON: Was the capital of the department of the Loire until 1853. The city is
situated on the edge of the Loire plain, 75 km west of Lyons, 36 northwest of St-Etienne
and 45 from N.-D. de l’Hermitage. At that time it had 7000 inhabitants, most of whom
earned their living by selling the grain crops grown in that primarily agricultural region.
Fr. Champagnat went there several times on administrative business concerning military
service and the authorization of the Institute, as we know from several of his letters (LL.
33, 209, 312). (REFERENCES, p. 560).
MONTPELLIER: Capital of the department of the Hérault, had 40,000 inhabitants in the
mid-l9th century. This city is in southern France, some 80 km, as the crow flies, west of
the mouth of the Rhône and less than 10 km from the shore of the Mediterranean. In the
Middle Ages, it was highly renowned as the seat of the largest university of science and
medicine in France, attended by students from all over Europe. An episcopal see,
Montpellier also had a major seminary. One of its spiritual directors, Fr. Paul Benoît,
wrote to Fr. Champagnat sometime in 1838, to ask for brothers (LL. 194, 199, 203). At
the outset at least, there was no question of opening a school, but rather a novitiate
which would eventually furnish religious teachers for the diocese. In spite of the
Founder’s interest in this proposal, it was never acted upon, for reasons we do not know.
Besides, the Brothers of the Christian Schools had been there since 1813. A certain Bro.
Tempier, who would become famous in that city as “Brother Geometry”, had just come
to their school in 1837 (cf. G. Rigault, Histoire générale de l’Institut., vol. V, p. 502).
Under the circumstances, it must have seemed a better idea to open a novitiate in
Lorgues. (REFERENCES, p. 560).
MORESTEL: Seat of a district in the department of the Isère and the arrondissement of
La Tour-du-Pin. It is a town of 1300 people on route N-75, which links Bourg-en-Bresse
with Grenoble, 76 km south of the former, 64 north of the latter, and 67 east of St-GenisLaval. One of the major local occupations throughout that whole area in those days was
the raising of silkworms. Fr. Abel Mège was parish priest. Fr. Champagnat’s replies to
him (LL. 188, 254, 337) show that he asked for brothers every spring from 1838 to 1840,
always unsuccessfully. On 22nd July 1851, he asked the Bro. Superior to send him the
society’s prospectus, because, he said, “I am planning to ask you for three brothers for
All Saints”. According to Bro. Avit, “The Rev. Brother sent him our prospectus and
promised him brothers as soon as he was ready. Apparently our conditions did not suit
Fr. Mège, for he never followed up on his project” (AFA, 214.55, pp. 3-4). On 29th
October 1860, Fr. Girard, the curate in Morestel, wrote to the Superior, recalling that he
had met the Econome in St-Genis-Laval, and informing him that since the lay teacher in
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
Morestel intended to retire, the time was ripe to replace him with brothers. We do not
have the Superior’s reply, which must have been given verbally, but we know that once
again the plan fell through. Almost fifteen years later, it was taken up again by Mr.
Giraud, a notary in Morestel, who thanks to his grandmother’s generosity, was no doubt
able to offer better terms. “Bro. Paulin went to make the legal declaration at the end of
August, and classes began on 1st October” (ibid., p. 7). The school got off to a very
good start and continued that way, with no major problems. We do not know what
happened at the time of the laicization, but in any case, according to the assignment lists
the brothers continued to serve this town until the 1903 vacation, after which Morestel no
longer appears in our records. (REFERENCES, pp. 560-561).
MORNANT: Seat of a district in the department of the Rhône and the arrondissement of
Lyons, had about 2400 inhabitants in 1880. It is situated “on the eastern slopes of the
Monts du Lyonnais. 16 km south of St-Genis-Laval. The highway from Lyons to StEtienne runs through the southern part of it. The territory is watered by three brooks, the
Mornantel being the main one, and presents a rather pleasing diversity of valleys and
hills. Fodder crops, cereal grains, vegetables, grapes and various fruits — Mornant has
all of them. In the past, Mornant also had a few cloth-mills, and the hat-making trade
employed 600 workers. That number is much lower today (1880). A few years ago, the
silk industry began to draw workers away from the farms. The young ladies do handembroidery. In 1842, coal mines were discovered in the village of Grand-Val, but their
development had to be suspended for lack of funds. There is a mineral spring in the
village of Olagnons. “Fr. Decoeur was parish priest of Mornant before 1826. He asked
us for brothers that year. A good lady, whose name we do not know, gave a house for
the purpose. The classrooms were quite good, although they had windows on only one
side. It was a paying school. We believe it was opened on 2nd November 1826.” (AFA,
214.56, PP. 2-6). According to the statements of the mayor and the parish priest, the
school gave satisfaction, but Fr. Champagnat’s letters to both the parish priest (L.225)
and the mayor (L.230), show that their praises never took very concrete form. None the
less, the brothers continued to give faithful service; they apparently passed through the
secularization crisis without difficulty, and got around the 1903 laws, although we cannot
say exactly how. However they did it, the assignment lists tell us that the brothers stayed
cm in Mornant. There was a hiatus during 1917 and 1918; it may even have begun
before that, but we do not have any lists from 1908 to 1917. Dr perhaps this was just a
clerical error, since the personal file of Bro. Cérénicus says he was in Mornant from
1914 to 1929 without interruption, and his name does not appear anywhere else on the
lists for 1917 and 1918. In any case, the brothers stayed there until 1964.
(REFERENCES, pp. 561-562).
NANTUA: On route N-84, which runs from Geneva to Lyons, is 88 km from the latter, at
the mouth of a narrow valley, on the shore of the Lake which bears its name. The former
capital of the province of Le Haut-Bugey, this city is presently the seat of an
arrondissement and of a district of the department of the Am. Its 3500 inhabitants
around 1880 earned their living by making horn combs, snuff-boxes and briar pipes,
weaving cloth out of wool, linen and silk, or working in farm-machinery factories,
tanneries and sawmills. In a letter dated 11th October 1837, Bishop Devie asked Fr.
Champagnat for brothers for the parish of Nantua. “The parish priest of Nantua,” he
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
wrote, “is also asking for three brothers. It is a large and religious city. An establishment
would do much good there and would offer you resources in terms of both subjects and
money.” (AFM, 128.4). A week later, Fr. Champagnat gave him a favorable reply
(L.143). Six months later, Fr. Debelay, the parish priest, made his own request (L.189,
introduction and text). He wrote again the following year, 22nd April 1840, in these
terms: “Father, You cannot have forgot either my correspondence of the last three years,
nor the conversation I had the honor of having with you last year in Lyons; and I have
carefully preserved the memory of the positive promises you were good enough to give
me, to send me your brothers sometime this year. I have consequently made my
preparations: I own a house, I have the necessary funds to buy the furnishings, and we
will pay the brothers’ entire salary without asking the students for anything. Moreover,
the sub-prefect is on our side and the town teacher, who sees what a terrible state his
school is in, has decided to resign. But even if things didn’t work out that well, I would be
able, as I had the honor to tell you, to deal with them. So I am expecting you, Father, to
give me a categorical answer setting the date on which Nantua will have your wonderful
brothers. I have the honor.” (AFM, 129.78). Fr. Champagnat gave the only answer he
could, on 2nd May (L.336): “The three brothers, Innocent, Bazin and Félicien, arrived at
the end of October. The parish priest fed and lodged them for two weeks, after which
they were installed in the buildings adjoining the church.” (AFA, 214.58, pp. 11-12). The
first school year was not even over before it was necessary to send a fourth brother to
take care of a third class, which the brother cook had to handle until he arrived. On 30th
September 1841, the parish priest, in a letter to the Bro. Superior, stated that this first
year had not been without its problems, but that the brothers managed very well,
although he would be more satisfied if they knew the French language better, especially
in the area of spelling. He also recommended a young man from Viriat for the novitiate.
During the 1847 vacation, Bro. Innocent was replaced by Bro. Marie, although he
remained on the books as the official teacher. The following March, there were threats to
send the brothers away from Nantua if the real director was not actually on the scene.
That seems to have been the prelude to all sorts of maneuvers by the town authorities,
who were embarrassed at having to entrust their town school to religious. The problem
became acute fifteen years later. Unfortunately, some tactless blunders inspired by the
demon of triumphalism left the parish priest and the brothers wide open. Bro. Brunon got
it into his head that he was going to outdo the secondary school run by priests, by
including secondary-school subjects in his primary-school curriculum: geometry,
physics, chemistry, etc. Not only that, but he more or less openly attacked the reputation
of the secondary-school, which admittedly was not brilliant. On 11th November 1859, the
departmental council demanded that Bro. Brunon be replaced. Bro. Pémen came to take
over in December, but when he earned on just like his predecessor, he too was
dismissed. To put an end to the antagonism between the primary and secondary
schools, the town council suggested merging them. Since that proved impossible, a
layman took charge of the ensemble. The parish priest wanted to set up a private
school, but Bro. Straton, who filed the official request, was not given authorization. The
school was suspended for eight years. Bro. Procule came to reopen the parochial school
in October 1868 and headed it until 1900, when he was replaced by Bro. Jonathas who
had to close it, as was the case with so many others, at the time of the 1903 vacation.
(REFERENCES, pp. 562-563).
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
NEUVILLE-SUR-SAONE: A district seat in the department of the Rhône and the
arrondissement of Lyons. Situated on the left bank of the Saône, this little city, which at
the end of the 19th century had 3400 inhabitants, is 17 km north of Lyons and 25 from
St-Genis-Laval. “It has several factories producing print fabrics, a lead-works, and
several lace-making workshops” (AFA, 214.60, p. 1). The area changed names several
times. When it was under the control of the lords of Villeroy, around the beginning of the
17th century, it was called “Neuville-Villeroy”. Towards the end of that century, “to
remind the people of Neuville of his benefactions, Archbishop Camille (of Lyons)
changed the name of Neuville-Villeroy to Neuville-l’Archevêque. Since the inhabitants
found it hard to get used to this new name, His Grandeur issued an ordinance setting a
fine of twenty sols [one franc] for anyone who pronounced the former name. The
Convention did not respect this ordinance. It imposed on our little town the shameful
name of Marat-sur-Saône” (ibid., p. 4), so it quickly adopted the name of Neuville-surSaône. The Marist Brothers opened the school in Neuville in November 1826, in a
building provided by Mr. Tripier, a fervent Christian who lived in Curis. “He was always
the brothers’ friend, protector and benefactor. At first the school was private; it did not
become a town school until after 1833” (AFA, 214.59, p. 1; cf. Life, pp. 155-156). Bro.
Jean-Baptiste was the first director there, when he was only eighteen and a half. It was
he, according to Bro. Avit, who found in the cellar a cask of wine placed there by the
founders (AFA, 214.60, p. 6; Life, p. 363). “It seems that there continued to be only two
brothers. We do not know how many years it was like that. Bro. Jean-Baptiste was transferred during the 1830 vacation. His successor was Bro. Jean-Pierre. A year later, Bro.
Jean-Baptiste returned and stayed until 1835, when he was replaced by the ex-Bruno.
There were from 80 to 90 students in the school, which ran very well. In 1831, the
secondary school was founded by a man named Devay who had already directed the
one in Thoissey. He was replaced by Mr. Michaud, who had forty-two students, both
day-students and boarders, in 1842. We cannot say specifically when our boarding
division opened, but everything leads us to believe it was in 1832.” (AFA, 214.60, p. 8).
In January 1855, after long negotiations, the Institute bought the Bonatier property,
including a house, outbuildings, and 90 ares [2.2 acres] of land, for 22,500 fr. Work
began immediately on repairing the house and enlarging the two additional wings. In
October 1836, the boarding school moved into the finished part of the house. The day
school continued to function until 1st October 1883, the day when the laicization voted
by the town council took effect. The brothers remained there until 1903 when they were
affected by the expulsion laws. The boarding school also had to close its doors that
year, but it would carry on in exile, in Verrières, Switzerland, not far from Pontarlier. The
forty boarders from Neuville who remained faithful to the brothers, moved into this new
boarding school on 15th October 1903. Three years later, the brothers, through the
intermediary of a group of former students, were able to buy back the building of N.-D.
de Bellegarde in Neuville, and the boarding school resumed occupancy there. The day
school continued to function as a private school under lay-teachers. But since it was
difficult to find such teachers, the parish priest at the time wrote on 30th April 1920, to
ask that the brothers take back that school “founded by the Venerable Fr. Champagnat”.
The reply of the Superior General was negative, for lack of personnel in that post-war
period. It seems that a few years later the brothers did return to the day school for about
twenty years. During the 1939-40 school year, the day school continued, but the
boarding school could not take in any students because the army had requisitioned it for
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
a military hospital. In October 1940, the boarding school returned to its original function,
and steps were taken to integrate the day school with it. A series of new construction
projects and major renovations, in 1955, 1963 and 1968, turned it into a modern
secondary school. The final project was the building of a day school to house the boys in
the primary grades of N.-D. de Bellegarde and the girls from the same classes at the
Marist Sisters’ school in Montanay, from which the latter withdrew in 1973 for lack of
personnel. The Neuville boarding school is still in operation after 160 years, and the
Marist Brothers are still there. (Cf. LL. 5, 8, 46, 131, 172, 301, 302). (REFERENCES, pp.
NEVERS: Capital of the department of the Nièvre. It is a very ancient city, which had
27,000 inhabitants in 1880. It is situated on the flank of a hill on the right bank of the
Loire, at its junction with the Nièvre, 237 km southeast of Paris, on route N-7. It was
already heavily industrialized in the second half of the 19th century, and in particular it
had several foundries which manufactured cannon for the navy. It is the seat of a
diocese which was suppressed by the 1801 Concordat, then re-established in 1823
within the new boundaries of the department. In 1834, Fr. Jean-Marie Frain, the vicar
general, suggested to Fr. Champagnat that he open a novitiate in this diocese. The
proposal was no doubt too premature to win a positive reply (L.43). (REFERENCES, p.
PARIS: Capital of France. In 1836 its population was 909,126 according to the
Dictionnaire general de geographie universelle (vol. IV, ed. 1841, p. 115). We know that
during his two stays in Paris, in August 1836 and early 1838, Fr. Champagnat lived at
the Seminary of the Paris Foreign Mission Society, at 120 rue du Bac. This Society had
been founded in 1600 because a certain portion of the diocesan clergy as well as of the
laity wanted to share in the missionary apostolate in distant lands. Since the laymen did
not persevere, the “Association” or Society began to limit its recruiting to the clergy.
Before 1840, the entrance requirements, in theory at least, were that one be a priest, or
at least a subdeacon, and have a letter of authorization from one’s bishop. It was only
after that year that the house was opened to young students (cf. Catholicisme, vol. XI,
col. 339). The Marist Brothers have had several schools in Paris, which we will simply
list here in the order of their foundation: -Saint-Augustin, 26 rue de la Pépinière, 18531903; -Saint-Joseph, 10 rue Guilleminot, 1856-1948; -Shelter for young chimneysweeps, rue des Fourneaux, 1860-1868; -Pernety boarding-school, rue Pernety, 18601903; -Rue Vercingétorix, 1880-1903?; -Sainte-Rosalie, 45 rue Corvisart, 1888-1903; N.-D. d’Auteuil, 4 rue Corot, 1894-sometime after 1906; -N.-D. de Clignancourt, SaintLouis, 41 rue Hermel, 1896-1903. At the present time, the N.-D. du Bon Accueil
residence, which opened in 1954 at 21 bis, rue Dareau, maintains the Marist Brothers’
presence in the French capital. It houses student brothers from around the world, who
wish to deepen their experience of French culture. (Cf. LL. 19, 57, 67, 75, 83, 90, 95,
104, 106, 158, 165, 171 to 188, 193 to 198, 202, 204, 221, 227, 228, 235, 273, 314,
319, 320, 321, 323, 330, 334, 339). (REFERENCES, pp. 565-566).
PEAUGRES: In 1880, was a rural town of 990 people, in the department of the Ardèche,
the arrondissement of Tournon and the district of Serrières. It is situated at 363 m.
altitude, 6 km from Serrières on the road to Annonay, 76 km from l’Hermitage and 66
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
from St-Genis-Laval. After the promulgation of the law of 28th June 1833, obliging all the
towns of the kingdom to establish schools, Fr. Barthélemy Artru, the parish priest, and
Mr. Vallas, the mayor of Peaugres, “immediately wanted to do something substantial.
We do not know whether the priest went to the Hermitage, or whether Fr. Champagnat
went to Peaugres while visiting the brothers in Boulieu” (AFA, 213.35, pp. 2-3), to
discuss terms with him. The fact remains that the brothers started classes on 2nd
November 1833 in makeshift quarters. According to the testimony of both the parish
priest and the mayor, the school got off to an excellent start, so much so that the
children from the neighboring parishes began to attend it. Fr. Champagnat’s letter of
30th October 1837 (L.148) apparently made no impact, as far as we can tell from our
archives. But two years later, he must have threatened to withdraw the brothers because
of the condition of the house. That convinced Fr. Artru, as we said in his biographical
entry, to have a house built for the brothers and their students. It was spacious enough
to allow for boarders. The school continued to do well until 1848. Some troublemakers
from Peaugres and elsewhere first attacked the parish priest, whom the bishop had to
reassign temporarily, and then the brothers, among whom was Bro. Esdras who knew
how to maintain their respect, even with a few well-placed punches! His prestige grew
because of it, so much so that three months later, when the effervescence died down, it
was he who welcomed the parish priest when he returned to resume his place at the
head of the parish. Hostilities resumed thirty-five years later in 1883. In 1880, the mayor
had requested that the brothers reopen the boarding school which had been closed
more than twenty years previously. Since the superiors did not agree with him, he began
to seek a convenient excuse for laicizing the school. In 1883, under whatever pretext, he
requested the replacement of three brothers. It was impossible to satisfy him, for lack of
available personnel, which only increased his anticlericalism and that of his superiors.
Mr. Vial, the inspector, first forbade the teaching of religion in the schools. Two years
later, “the mayor, having been ordered by the fierce prefect, Fauré, to convoke his
council and seek their opinion on the laicization of the school, arranged it so that several
supporters of the brothers would not be at the meeting. In that way, he wormed out of
them an opinion which agreed with the prefect’s. The latter quickly took advantage of it
and issued a decree replacing our brothers with lay teachers as of 1st October 1885.
When he heard the news, the parish priest went to the Hermitage to confer with the Rev.
Brother and the Bro. Assistant. He was able to keep the brothers there to run a parochial
school.” (AFA, 213.35, p. 20). The latter functioned until 1921, according to the
assignment lists. We do not have the 1922 list, and Peaugres does not appear on the
one for February 1923. The brothers must have been withdrawn at either the 1921
vacations or those of 1922, but we have so far been unable to find any information about
the closing. (REFERENCES, pp. 566-567).
PELISSANNE: A town of 1500 people in the department of the Bouches-du-Rhône, the
arrondissement of Aix-en-Provence and the district of Salon-de-Provence. It lies along
route N-572 which links Aries with route M-7, four km east of Salon. The mayor and the
parish priest asked Fr. Champagnat for brothers, and their request was seconded by
Archbishop Bernet of Aix, but the Founder’s reply was negative (L.241). As far as we
know, that was our only contact with this locality. (REFERENCES, p. 567).
PELUSSIN: Seat of a district in the department of the Loire and the arrondissement of
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
St-Etienne, had about 3500 inhabitants in 1880. The town, situated on the eastern slope
of Mt. Pilat, along a ridge which extends from the latter, is 20 km from N.-D. de
l’Hermitage and 53 from St-Genis-Laval. It was a semi-rural area with some industry,
including a number of workshops where silk thread was thrown. Fr. Vial the parish priest,
and Fr. Décultieux his curate, must have spoken personally with Fr. Champagnat about
getting brothers. We opened the school in 1835, in a building which Mr. Jullien du
Colombier put at our disposition, in the neighborhood called Les Croix. Despite frequent
changes in personnel, about which the mayor complained, the school functioned
normally until 1848. A combination of circumstances at that time created a great stir
among the people. On the one hand, emotions were running high over the Revolution of
1848, and on the other, a new church was being built in the center of town, precisely in
the Les Croix area. Those who lived in the upper part of town were for the new church,
the others remained attached to the old one. So as not to create a split in the parish, the
bishop refused to name a priest for the new church, but events finally obliged him to
create a second parish, because people obstinately refused to go to one or the other
church. Since the brothers’ school was immediately adjacent to the new church, the
students who were parishioners of the old church were no longer allowed to go to
school, to the point where a class had to be started in the old parish, and one of the
brothers went there during school hours. A few years later, there were two classes there;
they were set up as a separate school which survived in spite of the changes of locale
brought about by the political maneuverings of the local authorities. During this time, the
school in Les Croix continued to grow and also took in a few boarders. Hints of
laicization were quickly snuffed out through the influence of Mr. Jullien du Colombier
who still owned the buildings. The “downtown” school, in Noire-Dame parish, finally had
to share a building with a public school. In spite of everything, the brothers continued
their work there until 1886, when they were replaced by the Brothers of the Christian
Schools. The “uptown” school in Les Croix, by force of circumstances, “ceased to be a
town school and became parochial, without losing any students. In spite of the
frustrations involved in any change, there were 150 students from the very first day, 1st
December 1878. The official declaration of the reopening of the boarding school was
filed on 10th January 1879” (anonymous memo). On 27th May 1903, the brother director
was ordered to close the school. He changed to secular dress and stayed put. That led
to his being taken to court, along with the owner, Mr. Gabriel Jullien. The St-Etienne
tribunal fined them 50 francs each, but the Lyons court acquitted them, on the grounds
that secularization had really taken place. The school grew because of its boarders, who
soon outnumbered the day students. “In 1913, a building corporation, set up by the
people of Pélussin, completed the school plant by putting up the magnificent buildings at
the edge of the playground” (idem.). The brothers are still there today. (Cf. LL. 56, 247).
(REFERENCES, pp. 567-568).
PERREUX: Seat of a district in the department of the Loire and the arrondissement of
Roanne, is 5 km east of the latter, 85 km north of N.-D. de l’Hermitage, and 86 northwest
of Lyons. In 1880 it was a small rural town with 2500 inhabitants. Fr. Moine, the parish
priest, wrote to Fr. Champagnat on 26th April 1837, asking for brothers. On 7th May, Fr.
Cattet, vicar general of Lyons, asked the Founder to give Fr. Moine a favorable reply
and to send someone to see the place. Bro. Louis-Marie was entrusted with that
mission; his report was rather negative, because the proposed building was unsuitable
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
(L.124). Fr. Moine did not retreat; on the contrary he put his curate, Fr. Pinchon, in
charge of the matter and had him renew the request (cf. L. 129). His idea was to limit the
number of students. Fr. Champagnat advised putting up a new building (L.134), but
eventually gave in, in the face of Fr. Moine’s insistence and his promise to build. On 5th
December 1837, Fr. Moine was able to write the letter quoted in the introduction to L.
163. The promised construction was soon begun. “The brothers and their students
entered that house at the end of 1839. They soon took in a few part-time boarders”
(AFA, 213.38, p. 12). By 1842, “the school had been a town school for two or three
years” (ibid., p. 13), and there were twenty-five boarders. “In January 1845 there were
32 boarders and a certain number of supervised day-students [who stayed after class to
study and do their homework]. Bro. Polycarpe (the director at the time) asked the
Reverend to send him some iron beds. Bro. Louis-Marie refused to send the twenty
beds requested. because the boarding school was not authorized. Brother Director
answered on 17th October that Miss Du Bretail would take care of getting the
authorization. On 22nd November he announced that the authorization would be
forthcoming and that there were nearly 150 students in the classes. Since there was no
sign of the iron beds from the Hermitage, Miss Du Bretail had twenty made.” (ibid., p.
15). “On 6th June 1 854.there were 46 students in the boarding school, including three
supervised day-students, and 86 in the free classes” (ibid., p. 19). The house became
too small but permission to build was not granted. On 17th January 1861, the council
limited the number of boarders to 28, “since the house could not hold any more than
that. Mr. Aubin, the inspector from the academy [district school board], began to make
fun of the religious teachers” (ibid., p. 21). “In 1874, the boarding school again became a
town school. Since the house had been enlarged in 1878, the brother director requested
in 1881 that the number of boarders be increased proportionally” (ibid., p. 26). The
academy raised objections but finally authorized 55 beds. The establishment continued
in this fashion until 25th April 1892, when it was laicized. The year before, sensing that
approaching reality, “the parish council and several other members of the parish” set up
a committee to defend the school. A new contract was drawn up under which it continued to operate after the laicization. But eleven years later, the brothers were forced to
withdraw. The president of the committee felt he should pay them this final tribute:
“Reverend Brother, the school in Perreux was entrusted to the Marist Brothers in 1837;
permit me to express first of all the regret, the sadness everyone in this parish feels at
seeing the execution of the recent criminal laws break off the productive and beneficial
relationship which has existed between your congregation and the people of our area.
“For sixty-five years your brothers have instructed the young boys of Perreux, and have
contributed to their religious education. We are not aware that the slightest reproach was
ever made against your brothers. The people have always, and with good reason,
esteemed and loved them; they understood the good your brothers have done here. It
would be impossible to enumerate all the benefits which Perreux has owed to your
Institute for such a long time. But what must be expressed is gratitude and attachment to
your brothers, even individually, as well as the regrets they leave behind them, and our
sadness over this development. “Can we see any hope of their returning, if the times
became less evil? Here in Perreux, even as we see your brothers leaving, we do not
want the schoolhouse to cease to exist, because of the religious purpose it fulfilled.
Deprived of the help of your congregation, we know that we are losing a great deal in
terms of the direction of this work, but we would like to hope that in the near future your
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
brothers will be given back to us.” (AFM, 603.50). Mr. Henry M’Roe, president of the
committee, wrote those lines on 7th May 1903, but according to the assignment lists, in
November 1903 and October 1904 there were still six brothers in Perreux. We do not
have the 1905 list, but the one for 1906 shows two brothers there. We have no more
lists until 1918; from then on, Perreux no longer appears, but we cannot tell the exact
date of the brothers’ withdrawal. (REFERENCES, pp. 568-570).
POLYNESIA: One of the three major sectors of Oceania. We quote here what the
Dictionnaire generale de geographie universelle, published in Strasbourg in 1841, had to
say about it. “Geographers are far from being in agreement about the total population of
the seagirt world. As for the divisions (of Oceania) we hold to those used by Mr. Balbi in
his Abregé de geographie, so we divide Oceania into Malaysia or Western Oceania.,
Australia or Central Oceania, and Polynesia or Eastern Oceania. (The latter) takes in an
immense expanse of ocean sprinkled with an innumerable multitude of island groups. of
which the largest known is Hawaii in the Sandwich archipelago. Polynesia occupies the
greatest expanse of sea and the smallest land surface. “In terms of physical and cultural
divisions among the inhabitants, Polynesia has only two: the natives of the islands north
of the Equator, whom Mr. Lesson calls the Carolinas; and the Oceanians properly socalled, who occupy the whole of southern Polynesia and New Zealand. From the
analogies among the institutions, laws, forms of worship and ceremonies which have
been observed in these lands which are so distant from one another, one may,
according to Mr. De Rienzi, regard all the Polynesian peoples as scattered tribes
belonging to a single nation, which separated at a time when its political and religious
ideas were already settled. Of all these peoples, those of Hawaii, Tahiti and Tonga have
made the greatest progress towards civilization. Those of the archipelago of Viti or Fiji,
and those of Hamoa or the Navigator Islands, are given to cannibalism, which is still very
widespread in that part of Oceania” (Vol. 4, pp. 9, 242). (Cf. LL. 79, 95, 109, 164, 168,
188, 248, 318). (REFERENCES, p. 570).
RIVE-DE-GIER: Seat of a district in the department of the Loire and the arrondissement
of St-Etienne, is situated on the Gier, and along route N-88 between St-Etienne and
Lyons, 10 km north of St-Chamond. This city of 10,000 (around 1840), “owes its great
importance to its extensive coal mines which use forty steam machines, its large glassworks, its sheet-iron works, and its fine foundry whose products are much esteemed. Its
industry and commerce have developed even more since the opening of the railroad
between St-Etienne and Lyons (DGGU, IV, p. 416). Mr. Robichon, a master glassmaker
and mayor of the city, gave Fr. Champagnat glass free of charge (L.88). Other major
industrialists, like Neyrand-Thiollière, took advantage of the fortune they acquired
through the rapid industrial development of that period, to help our Founder and many
other social works. (REFERENCES, pp. 570-571).
ROANNE: The seat of an arrondissement in the department of the Loire, situated on the
left bank of the Loire on route N-7, 86 km northwest of Lyons. “This highly industrialized
city has mills which manufacture linen, muslin, calico, cotton prints, hardware, crockery,
and glue; it also has dye-works and tanneries, and does a considerable business in all
sorts of products and commodities” (DGGU, IV, p. 418). This dictionary gives the 1840
population as 9000, and that of A. Joanne says it was 20,000 in 1880. Because of its
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
location, the brothers in Semur had to pass by this city when traveling to and from the
Hermitage (LL. 163, 210). (REFERENCES, p. 571).
SAINT-BONNET-LE-CHATEAU: Seat of a district in the department of the Loire and the
arrondissement of Montbrison, is situated on a plateau at an altitude of 850 meters, 38
km west of St-Etienne. Its 2300 inhabitants in 1880 made their living from locksmithing,
lace-making, operating sawmills, and dealing in wood and cattle. The district of StBonnet includes a number of towns mentioned elsewhere in this section, such as
Apinac, Estivareilles, and Usson-en-Forez. (Cf. L. 157. (REFERENCES, p. 571).
SAINT-CHAMOND: Seat of a district of the department of the Loire and of the
arrondissement of St-Etienne. “The city of St-Chamond, which today (around 1880) has
12,600 inhabitants, owes its original growth, if not its foundation, to the Romans. When
those world-conquerors built the famous aqueduct to carry the waters of the Gier and
the Janon to Lugdunum [Lyons], they also built a tower and a military outpost to protect
it, on the hill overlooking the valley of St-Chamond. After the barbarians drove the
Romans out of Gaul, St. Ennemond, bishop of Lyons, after converting the inhabitants of
these regions to the Catholic faith, turned the Roman outpost into a church which still
bears his name. [The name “Chamond” is derived from “Ennemond”.] Under the feudal
system, St-Chamond became the center of a fief, and later on, the capital of the
principality of Le Janet which took in the valley of the Gier, the valley of Janon, and
some of the neighboring mountains. “After the Reign of Terror, St-Chamond remained
one of the most religious cities of the archdiocese. Among the families who most contributed to the maintenance of this religious spirit, and who were also the main
benefactors of the hospital, as well as of our Founder, we should mention the names of
Théolière, Neyrand, Chaland, Richard, Dugaz, Royer, Fournas, De Mondragon, and
others. At the time of the venerated Fr. Champagnat, these families were not only the
benefactors of the hospital, but a number of their members were its administrators. This
charitable establishment dated from before the Revolution. “At the time of which we are
speaking, the work within the hospital was done by devoted men who did not belong to
any religious body. In the annexes of the hospital, its authorities had established an
orphanage for poor children, under the name of ‘Providence’. At first the employees of
the hospital were responsible for caring for the children admitted to this orphanage. One
of the main ones was Antoine Desgranges, born in 1800. The ‘Providence’ could take in
only a score of little orphans. They were put to work at making nails. Each one had his
little forge and fire. Whether because the laypersons did not take sufficient care of the
orphans, or because the benefactors found them too expensive, it was proposed to our
pious Founder in 1839 that he take over this ‘Providence’. He accepted the idea all the
more willingly because it came from the outstanding benefactors of his newborn
Institute. So he promised two brothers under the same conditions established for those
in the ‘Providences’ of Lyons; i.e., the establishment paid for their room, board, heating
and laundry. Bro. Benoît and another brother went to take care of the orphans in
November 1839 [cf. introduction to L. 281; Bro. Avit’s dating here is incorrect]. (A third
brother came to reinforce the team in 1863, specifically to do the mending.) “In 1877,
these gentlemen [the governors] decided to build, to give up the nail-making, and to turn
the ‘Providence’ into an agricultural school. The municipal elections that year brought in
the radicals, and the famous Manus Chavanne was appointed mayor. One of his first
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
moves was to overthrow the administration of the hospital, the old people’s home and
the orphanage. Seizing upon the plan of the former administrators to transform the
orphanage into an agricultural school (a rather stupid idea), he lost no time in carrying it
out. So, on 15th October 1880, he wrote as follows to the Bro. Director: ‘I have the honor
to inform you that the administrative commission of the Hospices of St.Chamond has
decided to reorganize the boys’ orphanage for which you are responsible, and from now
on to send the children which were entrusted to you to the secular town schools of StChamond’. The commission also decided that the brothers could remain at the
‘Providence’ to supervise the children until the following 1st November. This expulsion
liberated the brothers from a servitude under which they had vegetated for 41 years, but
it was very unfortunate for the orphans” (AFA, 213.45, pp. 1-11). “The Marist Fathers
had been called to direct the secondary school in St-Chamond in 1850. Having been
induced to accept some very young children, and realizing that the fathers were not
trained to begin these children’s education, their Superior General asked our Reverend
for brothers for this purpose, in 1867. The secondary school would pay for these
brothers’ room and board at the ‘Providence’. Foreseeing that they were going to be
expelled from the school buildings, the Fathers had thought of finding another place.
The outstanding middle-class people of the city formed a corporation to finance the
venture. They had bought property in the hamlet of Le Coin in the town of St-Julien.
They had built a vast and splendid palace there, which it is said cost 1,200,000 fr. “The
fathers, the brothers and their students entered this palace in October 1877. Since it was
far from town, the day division was eliminated, and the number of children entrusted to
the brothers was consequently diminished. They were in the same position as formerly;
i.e., living elsewhere and no longer involved with the students outside of class time.
Their meals came from the common kitchen” (ibid., pp. 7, 11). On 25th September 1900,
Fr. Mulsant, headmaster of the school, asked Bro. Superior General to withdraw the two
brothers, because he foresaw that when classes resumed there would be only 5
students in 8th year and 7 in 7th, and besides, he had to hire a Latin teacher for those
12 students (AFM, 603.59, doc. 10). Today the towns of Izieux and St-Martin-enCoailleux are attached to St-Chamond. Consequently, we should mention in connection
with this town the property of N.-D. de l’Hermitage, École St-Francois, founded in 1892,
and École St-Louis, founded in 1905 and directed by a layman since 1976. In 1981, a
community of brothers involved in pastoral work took up residence in a new
neighborhood in the city. (REFERENCES, pp. 571-573).
SAINT-DIDIER-SUR-CHALARONNE: A rural town in the department of the Am, the
arrondissement of Trévoux and the district of Thoissey, had about 2500 inhabitants in
1880. The town is situated in the valley of the Saône, a few km from its left bank and 65
km north of Lyons. The occupation of the great majority of the residents of that fertile
plain is raising grain and vegetables. Mademoiselle the Countess De la Poype, who
lived in St-Didier, wanted to found a free Christian school to serve the two parishes of
St.Didier and Thoissey. When she informed Bishop Devie of her desire, he promised to
carry out her projects with the 72,000 fr. she gave him. He asked Fr. Colin, who was
living in the see city, for four Marist Brothers to open a school in St-Didier, with an eye to
annexing a novitiate to it. The school opened in 1836 (L.75), but with no immediate
plans for adding the novitiate. When the bishop reminded Fr. Champagnat about that
part of the plan, the latter explained to him all the problems it would create (L.143). The
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
bishop immediately had another storey added to the house, but Fr. Champagnat felt that
the time was not yet ripe for the move (L.146). By the time of the 1839 vacation,
everything was ready to receive the novices, but the Founder was still not convinced that
the plan was going to succeed (L.305). “He quickly saw that it would be incompatible
with the school, especially with the boarding school which was already in the planning
stage and in which people were more interested. So the plan was dropped, which
offended the bishop” (AFA, 214.74, p. 20). On the other hand, the boarding school grew
quite rapidly and necessitated an extension to the buildings which the bishop had given
to the Institute on 26th May 1846. For twenty-five years, from 1853 to 1878, new
buildings, enlargements and renovations followed each other in quick succession.
Laicization seems hardly to have disturbed the progress of the boarding school, since
the creation of a secular school nearby was no great worry. However, the laws of 1903
dealt it a mortal blow. The brothers were scattered; the buildings stood empty during
three long years, guarded by a watchman who could not prevent their being defaced. In
1906 a layman, Mr. Laroche, from Villefranche-sur-Saône, bought them for 7000 fr. and
reopened the school. After six years of work, he had to withdraw for personal and family
reasons. A civil building society [a non-profit organization set up under the Law of 1901]
was set up to buy back the property [which it then put at the disposal of the brothers,
free of charge]. It was then that Mr. Morin (Bro. Stanislas) came to take over the
boarding school, which thus once again became the property of the Marist Brothers.
Seventy-five years later, in 1986, they were still there to celebrate the school’s 150th
anniversary, as they are today. (REFERENCES, pp. 573-574).
SAINT-DIDIER-SUR-ROCHEFORT: A rural town which around 1880 had 1500
inhabitants. It is in the department of the Loire, the arrondissement of Montbrison and
the district of Noirétable, about ten km from the latter and about a hundred from Lyons.
The town lies at an altitude of 705 meters in the mountains of the Forez. “Like all
mountaineers, the people are rather excitable and quick with their repartee, but their
hearts are in the right place: they are charitable, hospitable and hard-working. Many
have a strong urge to emigrate; every year, a number of them leave home and often do
not return until long after” (AFA, 213.46, p. 2). Fr. Roche, who replaced his uncle as
parish priest when the latter’s ill-health prevented him from continuing his ministry,
asked Fr. Champagnat for brothers. The school opened at the beginning of November
1835, in temporary quarters; two years later it moved into a new building put up
expressly for that purpose. According to the documents in our archives, it always
operated smoothly to the satisfaction of the parents, but not without financial difficulties.
The latter obliged the Superiors to hold the brothers at St-Gems after the 1876 vacation,
to force the town to raise their salary. The brothers were able to resume teaching the
following April. In 1892 it ceased to be a town school, since a competing layman had
come on the scene, but the brothers stayed put and continued teaching in what had
become a religious school. They also weathered the difficulties created by the laws of
1903. The 1906 assignments still listed three brothers for this school, but it is no longer
mentioned on the list for 1918. Since we do not have the lists for the years in between,
we can only suppose that the school was closed at the outbreak of the war in 1914.
(REFERENCES, pp. 574-575).
SAINT-ETIENNE: At 55 km south of Lyons, on the highway which connects Toulouse
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
with Lyons via the Massif Central. The city is a coal-mining center, renowned for the
manufacture of armaments and bicycles; the former earned it the name of “Ville
d’Armes” during the Revolution. During the first half of the 19th century, it was only the
seat of an arrondissement of the department of the Loire, with 41,500 inhabitants.
Thanks to its industries, the population increased rapidly, reaching 110,000 by 1880.
Considering the growing importance of this city, the prefecture and the departmental
administration were transferred there in 1853, which downgraded Montbrison, whose
population had remained stationary, to the rank of seat of an arrondissement. Two years
later, on 31st March 1855, the city of St-Etienne swallowed up the town of Valbenoîte as
well as several others nearby. Our Founder had very few dealings with this city. Among
its sub-prefects, he had done business especially with Baron Jean-Jacques Baude, but
that was long after the latter’s tenure in Saint-Etienne. He occasionally consulted Mr.
Claude Dupuy, principal of the secondary school there (cf. LL. 32, 41). The “Providence”
(orphanage) which the brothers directed there was entrusted to them only in 1843, after
the Founder’s death; consequently there is no need to speak about it here. As for the
school in Valbenoîte, since it was not within the city of St-Etienne when it was founded,
we have mentioned it separately. (REFERENCES, p. 575).
SAINT-FELICIEN: Seat of a district of the arrondissement of Tournon in the department
of the Ardèche. This small city which had 2200 inhabitants in 1880 is situated at an
altitude of 475 meters on the spurs of the chain of mountains which separate the
departments of the Haute-Loire and the Ardèche and which descend gradually from the
heights of La Louvesc to the Rhône. It is reached by route N-532 which climbs from
Tournon to La Louvesc, being 15 km from the latter and 28 km west of the former. Apart
from agriculture, most of the inhabitants earned their livelihood from a small-scale textile
industry. In the annals of St-Félicien, Bro. Avit writes, “In 1823, Fr. Octor, a canon of
Viviers, had had a fairly large house built there as a retirement home for aged priests.
When his plans fell through, he willed his rights to the property to the Sisters of St.
Joseph, who had contributed towards its construction. Since they found it too large, they
wanted to get rid of it. Mr. Close!, the mayor, bought part of it in the name of the town,
for 20,000 fr., with the intention of setting up there a hospital and a pharmacy under the
direction of the same religious. The Countess De Dienne (Madame De Clavière, from
her first marriage) gave 12,000 fr. toward the purchase, on condition that part of the
house be turned into a boys’ school run by brothers. That was in 1840. The town had an
old lay teacher, lacking both competence and zeal, whose class was practically empty.
He had been preceded by another who had not worked miracles either. Before them, the
school had been run by Brothers of Viviers; we do not know how many, nor in what
years, nor under what conditions” (AFA, 213.48, p. 4). In the Chroniques des Frères de
l’Instruction Chrétienne de Viviers for 1827, we read: “Fr. Boisson, harried and
pressured on all sides by Mme. de Clavière, who was going to provide the money for the
creation of a brothers’ school in St-Félicien, sent out a man named Sabatier, from
Vinesac, known as Bro. Gonzague, after about three months of novitiate, with Bro. Louis
(Ayraud, from the Haute-Loire). This establishment and several others lasted only until
1830 because of the threat posed by the July Revolution.... It is said that Fr. Boisson,
fearing for his community, allowed the brothers to return to their families for a few
months, until the storm passed, which is what most of them did”. Bro. Gonzague opened
a school in his hometown and then became a Trappist at Aiguebelle; “Bro. Louis went
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
home and never came back” (op.cit., pp. 18-19). Bro. Avit, on the contrary, claims that
the director married right there in St-Félicien and became the father of a large family,
whose youngest son was still going to the Marist Brothers’ school. We do not know
which of the two chroniclers was better informed. The fact remains that Fr. Fustier, who
arrived in the parish in 1826, had first welcomed the Brothers of Viviers, then asked Fr.
Champagnat for brothers in 1837 (LL. 137, 149), and then went to speak to him at the
Hermitage in 1838, as we know from his letter of 15th June 1840 (L.149, note 1). The
brothers went to take over the school in St-Félicien on 23rd October 1841. The first
director was Bro. Eloi who stayed there three years. His successor, Bro. Simon, died
there with a reputation for sanctity, on 16th July 1847; he was not yet thirty years old.
The school seems to have gone along normally until around 1858. Bro. Adrien had just
taken over, when he was inundated with all sorts of problems both from within and
without his community. Bro. Alphonse, his successor in 1861, straightened things out,
and restored confidence to the point where a new building was put up to accommodate
all the students and even some boarders. Since the Countess de Dienne had paid for it,
the town could not laicize the school, which nevertheless became a religious school in
1901. It continued to function as such until 1973, when the Marist Brothers withdrew
permanently. (REFERENCES, pp. 575-576).
SAINT-FERREOL-D’AUROURE: A town in the department of the Haute-Loire, the
arrondissement of Yssingeaux and the district of Saint-Didier-la-Séauve, had 1100
inhabitants around 1880. It is on route N-88 between St-Etienne and Le Puy, 13 km
southwest of the former. The only link between our Founder and this parish is a mention
of a reply to the parish priest, whose letter has not been preserved. (L. 304).
(REFERENCES, pp. 576-577).
SAINT-GALMIER: Seat of a district of the department of the Loire, in the
arrondissement of Montbrison, had about 3000 inhabitants in 1880. This little city is on
the Coise, 23 km north of St-Etienne. It is known mostly for its mineral springs which
were already being exploited commercially in the last century. It was mere coincidence
which led our Founder to correspond with the curate of that parish (L. 108).
(REFERENCES, p. 577).
SAINT-GENEST-MALIFAUX: Seat of a district of the department of the Loire and the
arrondissement of St-Etienne. The town “has no more than 2500 inhabitants (in 1885). It
had around 4000 in 1841, but at that time it also included Planfoy, which was detached
from it in 1864. It is situated (at an altitude of 960 m) on the western slope of the spurs of
Mont Pilat, which are still covered for the most part with magnificent pine forests. The
Semène flows below the town”, which is on the road from St-Etienne to Marlhes and
Montfaucon (cf. AFA, 213.49, p. 2). In this mountainous rural area, most people live by
raising cattle and even more by lumbering. “Fr. Gilbert was named parish priest of StGenest in 1827.... It appears that this good priest was not satisfied with the existing
school in his parish, because after reaching an agreement with the town authorities, he
brought in three of our brothers in 1834.... (Cf. his letter of 11th July 1834, reproduced in
his biographical sketch.) The arrangement must have been made verbally....since we
can find no written record of it.... The town rented half of a large house belonging to Mr.
Courbon de Martézet, situated near the pond and about 50 meters from the church....
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
Bros. Pierre-Marie, Maxime and Jean-Louis....opened the school in November 1834....
The two classes immediately had a hundred students” (ibid., pp. 5-6). The number grew
to 150, necessitating bigger buildings. In 1861 the school moved to new quarters which
allowed for the opening of a boarding division. Between 1874 and 1876 another wing
was added, but ten years later, laicization appeared on the scene. The boarding division,
declared a religious school, opened in 1884 in a new building; the school proper
continued to be a town school, operating in the former building until 1887, when it too
was laicized. In 1903, the brothers thought they could stay on if they appeared externally
to have returned to secular life. But that was not enough; the following year they were
convicted in court and had to leave. From 1904 to 1913, a layman replaced them,
maintaining the school for better or for worse in the state it was in when the brothers left
it. They returned in 1913 and remained there until 1983, when they were definitively
withdrawn for lack of personnel. (Cf. LL. 34, 159, 228, 288). (REFERENCES, p. 577).
SAINT-GENGOUX-LE-ROYAL: Seat of a district of the department of Saône-et-Loire, in
the arrondissement of Macon. This little town, which in 1880 had 1850 inhabitants, is
some 50 km north of Macon and 25 km north of Cluny. Agriculture, viticulture and a few
tanneries made the people’s living. Fr. Gaguin, the parish priest, wanted brothers for his
school, but neither his two requests (cf. LL. 152, 218) nor the intervention of the bishop
of Autun proved successful, for lack of available personnel. (REFERENCES, p. 578).
SAINT-GEOIRE: Seat of a district of the department of the Isère and the arrondissement
of La Tour-du-Pin, had about 3700 inhabitants towards the end of the 19th century. This
little city, which to avoid confusion with the Saint-Geoirs near Saint-Etienne-de-SaintGeoirs is today called Saint-Geoire-en-Valdaine, is situated in the cheerful valley of the
Ainan, almost halfway between Voiron to the south and Le-Pont-de-Beauvoisin to the
north. Its main resource, apart from agriculture, is the textile industry, especially silkweaving. Fr. Merlin, parish priest of the town, turned to Fr. Champagnat to obtain
brothers. This was almost certainly in 1838, since on 2nd September of that year, the
bishop of Grenoble told the latter, “Like you, I believe that the requests you receive
should be listed in order of their urgency, thus: 1° St-Geoire; 2° Crolles; 3° St-Lattier; 4°
Bougé-Chambalud.” (AFM, 128.9). That order was not followed, because obstacles
which arose in St-Geoire prevented the project from being carried out. The parish priest
renewed his request, but we do not know when; neither letter has been preserved. But
we do know he wrote a second letter, because he began the one of 21st June 1842 by
saying, “This is the third time I have had the honor of writing you in order to obtain from
you several members of your esteemed congregation to teach the youth of my parish.
Twice my request was favorably received. But I could not achieve my aims because of
the bad will of some people and the apathy of some others. Today, thanks be to God,
there is only one voice and it is asking for brothers.” (AFM, 604.122, doc. 1). “The four
brothers opened their (three) classes in mid-November 1843,” in a building which had
just been put up at the expense of Baron De Franclieu (cf. AFA, 214.81, p. 6). Some
wanted to open a boarding division immediately, but the superiors would not give permission. The school was free at first, but because of financial problems, the town council
decided that as of February 1850, the parents would be asked to pay a fee. The
boarding school which had been very much in demand from the outset finally opened for
the 1873 school year. Problems of a political nature soon reared their head. “Mr. Michaltrefenglishr.doc
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
Ladichère, a leftist senator, whose family lived in St-Geoire, wrote on 29th November
1878 (to request the return of the brother director, who had just been transferred): ‘You
cannot be unaware of the deplorable state of our schools: they are town schools but at
the same time directly dependent on donors who are inclined to make or even to let the
town make indispensable improvements. There may soon be a split between the donors
and the town. Then the brothers will be expected to choose one or the other the two
camps. But if the town administration changes, you will definitely have a lay competitor.’
Mr. Michel is obviously referring to Baron de Franc lieu, Count De Monte, and Fr.
Boissieu the parish priest, who had (the brother director) transferred, and who already
had the baron dancing on a string” (ibid., p. 17). The new director stayed for two years,
during which time worked wonders. When the superiors transferred him to the
scholasticate at St-Genis-Laval, the parents sent a new petition, not only to t superiors
but even to the prefect. He ordered the town council to take a stand for or against
laicization. The vote was “for”, and to take effect at the opening of the 1838 school year.
Since the opposition which thus became overt was directed not so much at the brothers
but at the parish priest, whom his parishioners detested for his authoritarian manner, the
superiors refused to establish a religious school. Therefore, at the indicated time, the
brothers were withdrawn. (REFERENCES, pp. 578-579).
SAINT-JULIEN-MOLHESABATE: A town in the department the Haute-Loire, the
arrondissement of Le Puy-en-Velay and t. district of Montfaucon, at 1030 meters altitude
in the Les Boutières mountains, some 30 km south of St-Etienne via St-Genest and
Marlhes and about 10 km east of Montfaucon. This is mountainous count with a very
harsh climate; its thousand or so inhabitants earn their living by farming and lumbering.
Fr. Besson, the parish priest, because of age and ill health, delegated much of his
pastoral ministry to one of his curates, Fr. Celle, w] took steps to obtain brothers from Fr.
Champagnat, most likely 1838. It was only at All Saints 1839 that they went to found the
school, as we know from L. 279. It quickly became a town school Mr. Courbon was
supposed to see to the brothers’ salary, and he willed 20,000 fr. to the town for that
purpose. But his son, who was le generous, tried to break his father’s will, and things got
so bad that the superiors had to withdraw the brothers in 1850. “When everything w
worked out satisfactorily later on, the Brothers of the Sacred Heart replaced us in SaintJulien. We are told that they strove mightily to car on the work founded by Courbon, Sr.,
but that for lack of sufficient funding, they left the school in September 1884” (AFA,
213.85, p. 20). In 1892, a Miss Courbon had a school built at the edge of tow went to StGenis-Laval to ask for brothers, and promised to guarantee their salary. So the Marist
Brothers returned to Saint-Julien. But, disappointed that she could not teach in that
school, as she had hoped do, she refused to pay the brothers and created all sorts of
problems f them, to the point where they had to leave. Other benefactors came the
rescue, and the brothers started out again in a newly-constructed building. Despite some
legal troubles in 1903, the school was able to carry on until 1957, when the brothers
were once again withdrawn. (REFERENCES, pp. 579-580).
SAINT-JUST-EN-CHEVALET: Seat of a district in the department of the Loire and the
arrondissement of Roanne. The town, at an altitude of 654 meters, is seated on a hill, at
whose foot winds the river Aix. It is 30 km southwest of Roanne on the road which runs
from there to Thiers. Saint-Just is the birthplace of Benoît Lay, Bro. Victor. We may well
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
wonder how he learned about the Institute, since in 1830, the year he was admitted to
N.-D. de l’Hermitage, the brothers had only two schools in his region, in Feurs and
Charlieu, both around 50 km from Saint-Just. Nor do we know if he had some special
reason — and if so, what it might have been — to go visit his family (L.204). Later, in
1854, the brothers took over the school and have been there ever since, although a
layman has been principal since 1979. (REFERENCES, p. 580).
SAINT-LATTIER: A town in the department of the Isère, in the arrondissement and
district of Saint-Marcellin, had 1500 inhabitants in 1880. It is 33 km from Valence and 60
from Grenoble, not far from the Isère river nor from route N-92, which runs from Valence
to Grenoble by way of Bourg-de-Péage and St-Marcellin. The main source of income
used to be the raising of silkworms. “The town had two town teachers with whom people
were not satisfied, since both the clergy and the mayor were asking for brothers. Fr.
Hector (the curate), in the name of his parish priest and in his own name, first wrote to
Fr. Douillet. On 3rd July 1838, he wrote as follows to the Hermitage: ‘After several
requests, Fr. Douillet, director of the Marist Brothers’ school in La Côte-St-André, gave
me reason to hope that we might have two of your brothers in St-Lattier for next All
Saints, but a letter which he shared with me, written from St-Chamond about a month
ago, leaves me wondering about both the time and even the possibility of having them.”
(AFA, 214.84, p. 4). Bro. Francois replied that his request had been added to the list and
that he would have brothers when his turn came (cf. introduction to L. 237). Bishop De
Bruillard strongly seconded his request and Fr. Hector returned to the attack. He was
again told that he would get brothers, but that he would have to wait his turn (L.237). He
must have written again towards the end of 1839, since he was told he would have them
by All Saints 1840, for which he quickly thanked the superiors on 12th December. “Since
the superiors wanted to put three brothers here, it was agreed that boarders would be
accepted to cover the salary of the third one, for whom no down payment would be
made” (ibid., p. 7). The three brothers arrived at the end of October 1840. The school
immediately acquired a certain importance in terms of both the number of students and
the quality of the teaching, so much so that the inspector praised it as the number-one
school of the arrondissement The boarding school kept on shrinking until it had to be
terminated, but when there was talk of reopening it in 1880, the town council would
authorize it for only one year. That decision was rescinded in the f of the protests of the
superiors and the brothers, and the latter w able to reopen the boarding school, but at
their own expense. Four years later the superiors announced their intention to withdraw
brothers, but went back on their decision in the face of the opposition of the bishop, the
priests of the parish and the parents of the students. When the school was laicized in
1892, the brothers opened a religious school in a newly-constructed building. Despite
the parish priest’s difficulty in finding enough money to pay the brothers’ salary, the
school continued until 1903, when the brothers definitively withdrew. (REFERENCES,
pp. 580-581).
SAINT-LAURENT-D’AGNY: A rural town in the department of the Rhône, the
arrondissement of Lyons and the district of Mornant, h about 1000 inhabitants at the end
of the 19th century. The village situated on the spurs of the Monts du Lyonnais, about 20
km south Lyons. Several Marist vocations came from there: Bros. Raphaël Chol, MarieNizier Delorme and his brother Alypius; and Marist Sister Marie-Pierrete Chol (sister of
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
Bro. Raphaël), Benoîte Pocachart and Marie Buy (L.25). (REFERENCES, p. 581).
SAINT LOUIS: Seat of St. Louis County in the state of Missouri, USA, on the right bank
of the Mississippi. It is the largest city in the state and one of the largest commercial
centers in that part of the United States. Around 1840 it had 10,000 inhabitants, most of
whom we French (DGGU). Fr. Fontbonne was a missionary in St. Louis (L.109) where
there were other French missionaries, especially the Lazarists (Vincentians). Bro. Avit is
incorrect in saying that Bishop Dubourg was bishop of Louis in 1837 (AA, p. 218). He
was bishop of New Orleans, in the state of Louisiana, but his diocese took in the entire
territory which had be sold by France in 1803 (the Louisiana Purchase): the states of
Louisiana, Arkansas, Oklahoma, Kansas, Missouri, Nebraska, Iowa, North and South
Dakota, Minnesota, and most of Montana, Colorado and Wyoming. When he arrived in
his diocese, instead of taking up residence New Orleans, which was in the throes of
intrigues and demonstrations against the bishop and against Rome in general, he
decided to stay in St. Louis. It was only in 1820 that he was able to move back to his see
city. Six years later, in 1826, he resigned and returned to France, leaving the diocese in
the hands of an administrator, Joseph Rosati, a Lazarist, who also resided in St-Louis.
Bishop Dubourg died as bishop of Besançon in 1833. The very year he left the United
States, 1826, Louisiana was erect into a separate diocese, with Fr. Rosati as its first
bishop. He at first refused, but finally accepted the appointment. It was Bishop Joseph
Rosati who welcomed Fr. Fontbonne to St. Louis and gave his permission for the latter
to bring in the Marist Brothers. We do not know if his offer aroused any real interest on
the part of Fr. Champagnat, but in any case, faced with so many requests in France
itself, he certainly could not have dreamed of accepting it. (REFERENCES, pp. 581582).
SAINT-MARCEL-D’ARDECHE: A town of 2000 inhabitants in the department of the
Ardèche, the arrondissement of Privas and the district of Bourg-St-Andéol, is situated in
the valley of the Rhône, on the right bank of that river and set back from route N-86,
some 20 km south of Viviers and 18 km west of St-Paul-Trois-Châteaux. The main
occupations of its inhabitants are shoemaking, silk-weaving, raising grain crops and
grapes. The château of the De Bemis family, one of whose members became a cardinal,
is located there. Fr. Xavier Vacher, parish priest, had asked Fr. Champagnat for
brothers, but the latter was unable to supply them (L.327). It was only in 1851 that the
brothers took over the free school which was subsidized by the town, whose mayor was
Mr. De Bernis. After thirty years of uneventful existence, laicization came on the scene,
becoming effective as of 1st February 1883. The parish priest lost no time in setting up
the brothers in a parochial school. After ten years, seeing that he could no longer pay
the brothers’ salary, he had to resign himself to their departure. They had asked for only
1800 fr. to take care of two-thirds of the children of the town, while the town government
was spending 6356 fr. a year to educate the other third. (Cf. L. 327). (REFERENCES, p.
SAINT-MARTIN-LA-PLAINE: A rural town in the department of the Loire, the
arrondissement of St-Etienne and the district of Rive-de-Gier. It is less than 10 km north
of the latter, on the eastern slope of the Monts du Lyonnais at 450 m altitude. In 1880 it
had 1600 inhabitants who worked at farming and manufacturing heavy hardware. “Fr.
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
Balmont was appointed parish priest of St-Martin after the death of Fr. Terrasse on 26th
July 1833. Since he no doubt had good reason to be dissatisfied with the lay teachers,
he went to see our Founder in 1836 and asked him for brothers. Having settled all the
details with him, he rented a house for 110 francs and took care of the furnishings for
both the brothers and the school.” (AFA, 213.61, p. 3). When Bro. Francois wrote him
that we do not like to live in rented houses, Fr. Balmont replied with the letter of 26th
August 1836 which we have quoted in his biographical sketch. The brothers opened the
school two months later in the rented house, but with the promise that they would have
to stay there only one year. When the promise was not kept, Fr. Champagnat thought
about withdrawing the brothers until the new building was habitable (L.191). In an
undated note, Fr. Balmont says that the brothers “spent one year in a rented house”, but
we must certainly double that ii which the parish priest reduced to his own advantage.
Having used his money to put up the building, he no longer had any with which pay the
brothers. Fr. Champagnat very adroitly complained to mayor (L.246), that the town
should also live up to its responsibilities Mr. Bethenod, instead of replying with promises,
no doubt took steps to turn the brothers’ school into a town school, which would put
council in a position to pay the allotment specified in the law (L.303). Things were
arranged somehow or other, for the brothers ultimately never left the area. The parish
priest sold the town the building he had had constructed, so when laicization came on
the scene, town was able to evict the brothers and take over the premises. 1 happened
on 1st October 1888. The brothers opened a parochial school in another building; it
survived 1903, but not World War I. Even by 1906 there was only one brother there, and
St-Martin-la-Plc no longer appears on the 1918 assignment list. Since we do not have
the lists for the years between those dates, we cannot be more precise about its closing.
In 1958, the province of St-Genis-Laval bought the Château de la Ronze in St-Martin-laPlaine, to house the upper classes of its juniorate. At the same time it had to reopen the
primary school, in a building located in the upper part of the village. It remained open
until July 1982, whereas the juniorate was replaced by the novitiate during 1967-68.
Since then the brothers have run summer camps and various sessions on demand.
(REFERENCES, pp. 582-583).
ST-MARTIN-LA-SAUVETÉ: A rural town in the department of Loire, the arrondissement
of Roanne and the district of Saint-German-Laval, is 10 km west of the latter city, and 45
km south of Roanne, in the mountainous region whose peaks are higher than 700 m. At
the en the 19th century, the village had 1600 inhabitants. Fr. Joseph Dumas, parish
priest, recommended a young man the novitiate without asking for brothers in return,
which presumably meant this postulant was not a parishioner but a relative (cf. L. 142.
(REFERENCES, p. 583).
SAINT-MAURICE-EN-GOURGOIS: A rural town of about 2000 habitants, in the
department of the Loire, the arrondissement of Montbrison and the district of SaintBonnet-le-Château, overlooks the p1 of the Loire river from its west bank, some 21 km
west of Saint-Etienne. It was the hometown of the Claude Le Sage mentioned in L. 84, v
entered the novitiate at the Hermitage on 6th November 1835. There is no indication of
his age, nor the names of his parents. Since he does not appear in the register of those
receiving the habit, he presumably stayed only a few months. (REFERENCES, p. 583).
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
SAINT-PAUL-EN-JAREZ (formerly spelled JARRET): A town in the department of the
Loire, the arrondissement of St-Etienne and the district of Rive-de-Gier, formerly
included Lorette, which was detached in 1845, and Grand’Croix, detached in 1860.
Around 1880, it had nearly 3500 inhabitants. “The town curves in an amphitheater along
the northern slope of Mt. Pilat, on the right bank of the Gier and the left bank of the
Dorlay” (AFA, 213.67, p. 1), 8 km east of N.-D. de l’Hermitage. Most of the population
works in the metallurgical and textile factories, and those making other products, which
are not lacking in that stretch of the Gier valley. Fr. Noailly, parish priest, had bought a
little house near the cemetery, in hopes of opening a boys’ school directed by the Marist
Brothers. They did in fact open it, most likely at the beginning of November 1826. During
its second year of operation, the parish priest had it expanded by two classes, in spite of
the obstacles raised by the town authorities, who prevented the work from starting even
though all the materials were already on hand. The brothers lived so poorly that they had
to take in boarders to make a little money, even though that meant squeezing into what
little space was left, and sleeping two to a bed. Notwithstanding all these difficulties,
which were ironed out with the passage of time, the school flourished. From the private,
paying school it had been at the outset, it became a free town school around 1852. In
1871, the mayor installed the brothers in a new building he had had put up, but he asked
that they take in boarders. “When he arrived here in 1876, Fr. Neyret found that Bro.
Camérin was very well-liked. That popularity very quickly made him jealous. He
requested the brother’s transfer, which the mayor strenuously opposed. This conflict
between the two local authorities put the Rev. Brother in an embarrassing position.
Since he did not move fast enough to change Bro. Camérin, Fr. Neyret suggested to the
mayor that he laicize the school. The sharp and definitive answer he got made him
understand that he would get nowhere with that magistrate, but he still failed to
understand that he was acting in a way unworthy of his cassock” (ibid., p. 16). A bit
further on, our annalist tells us that the town council elected in 1881 was of a more
radical tendency; it quickly laicized the girls’ school but said nothing about the boys’
school, except that the building put up by the former mayor in 1871 had been paid for by
two Marist Fathers who were natives of the area. A questionnaire sent out by the
superiors shows us, however, that laicization took place in 1891, and that the brothers
carried on in a parochial school, in a building which had been donated by Mr. Granjon.
The school was financed by a committee, which very quickly found it difficult to raise
money for the brothers’ salary. The latter stayed there, however, until 1905, when they
were withdrawn permanently. (Cf. LL. 8, 35, 244). (REFERENCES, p. 584).
SAINT-PAUL-TROIS-CHATEAUX: Seat of a district in the department of the Drôme and
the arrondissement of Montélimar, had more than 2500 inhabitants in 1880. The town is
situated in the Rhône valley, about 10 km west of the river, 165 km south of Lyons along
highway A7, and less than 30 km from Montélimar. The region’s ma products are wine,
lavender and olive oil. We have already described, in Fr. Mazelier’s biographical entry
how the brothers were installed in the former Dominican friary in the city. In the entry on
Bro. Jean-Marie Bonnet, we also described how the Brothers of the Hermitage took
responsibility for his small congregation which seemed incapable of growth. St-Paul
quickly became the center of a large Marist province, which had 555 brothers in 1900.
On 21st January 1902, there were 331 persons in the house in St-Paul including the
scholastics, novices, postulants and juniors. Not qui ten years earlier, in 1893, the house
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
has been considerably enlarged, the dimensions it still has today. In 1903, the brothers
of that province ran 120 schools in France, in Spain, 21 in Mexico, 2 in Italy and 1 in the
Seychelles, not counting the formation centers in those various countries. But on 16th
July that year, the inhabitants of the house were given orders to evacuate within two
weeks. They naturally chose Italy as their place of refuge: the juniors went to Mondovi,
the provincial administration stayed near the border in Ventimiglia, and all the
furnishings which could be saved were put into safe keeping. The authorities seized the
house which they intended to sell at auction. Mr. Vincent, a friend of the brothers, bought
it four years later, in 1907, he resold it to the diocese as a residence for its seminarians,
since all the seminaries had been confiscate. The brothers who were still there moved
out and found lodging in our other houses. During the summer of 1934, the brothers
bought back the house, to set it up again as the provincial headquarters. A few months
later, the old brothers arrived to take over the section prepared for them. Since the
reorganization of the provinces of France in 1982 St-Paul-Trois-Châteaux has been only
a residence for retired brothers on whose behalf extensive renovations were carried out
in 1986. (C LL. 60, 66, 75, 76, 95, 106, 122, 126, 128, 141, 198, 260, 275, 282).
(REFERENCES, pp. 584-585).
SAINT-PIERRE-DE-BOEUF: A town of 1500 people in the department of the Loire, the
arrondissement of St-Etienne and the district Pélussin, is located on the right bank of the
Rhône, 62 km south Lyons. It is a farming village which produces mainly spring
vegetables. and fruit trees. Fr. Darnon, the parish priest, apparently asked Fr.
Champagnat for brothers in 1835, and even went to see him at the Hermitage in the
spring of 1839. Touched by such insistence, the Founder did all I could to satisfy him,
but was unable to (L.251). It was only at the beginning of the 1842 school year that the
brothers went to take over this school. At first it was a paying private school, but in 1845
it became a free town school. It was high time, because conditions at the outset were
such that as early as 1843, the superiors threatened to withdraw the brothers. The
situation, however, would never become first-class. At the end of the annals of this
establishment, Bro. Avit, rapidly surveying the past from the vantage point of 1882,
remarks that, “The house in St-Pierre-de-Boeuf was always a financial burden for the
Institute. We do not know if the latter received anything from there during the first
eighteen years, but what the brothers were able to pay for clothing from 1860 to 1869
inclusive, came to only 304 fr.; there were four of them for several years. From 1870 to
1879, the clothing allotment for the three brothers was 316 fr. To sum up, Fr. Damon
asked for brothers for seven years, and finally got two of them. He placed them in a
setting marked by friction, disputes and scarcity. Their school, which was free at first,
hardly made them rich by becoming a town school. There were any number of
disagreements: with the parish priest, with Mr. Boucharat (the mayor) and with the town
authorities. The third brother, and then the fourth, were asked for, sent away, asked for
again, and so on and on, without a corresponding increase in furnishings or salary.
Several people left bequests to the school, but none was received. None the less, the
brothers, with one exception, did their duty as best they could, both as religious and as
teachers. The children were cared for from the point of view of religion, and the secular
instruction was sufficient for the area. During the last five years, the students obtained
eleven primary-school certificates” (AFA, 213.68, p. 17). In a letter of 27th August 1886,
the mayor threatened to laicize the school if the director was not changed, because
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
there were so many complaints about him. Less than two moths later, on 13th October,
the town council voted for laicization. Without any interruption, the brothers carried on in
a parochial school. Fr. Melin, the parish priest, had to go around soliciting contributions
in order to raise enough money to pay the brothers’ salary, which he did only with great
difficulty. None the less, the brothers were able to hold on past 1903, and apparently
until 1908, according to the documents in our possession. (REFERENCES, pp. 585586).
SAINT-POL-SUR-TERNOISE: Seat of an arrondissement of the department of the Pasde-Calais, had nearly 3800 inhabitants at the end of the 19th century. The city is in the
former province of the Artois, on the river Ternoise, 66 km southwest of Lille and 35 west
of Arras, on route N-39 which links the latter city with the sea at Touquet-Paris-Plage.
From the various letters in which the Founder mentions St-Pol (LL. 172, 193, 195, 196,
197, 221, 222, 272, and 273), we know the circumstances which made him feel
compelled to send brothers to found a school in such a distant town. He went there at
the end of his stay in Paris, to see for himself, as he did for every foundation, if the
requisite conditions had been met, and to meet the local authorities and discuss necessary preparations with them. He must have stayed with Fr. Robitaille, the parish priest,
which gave both of them a chance to get to know appreciate each other. Bro. LouisMarie, in a letter to “Brothers Directors of Novitiate Houses” on 15th December 1862
(Circulaires, pp. 526-527) informs us that Fr. Champagnat took advantage of the
opportunity to make a pilgrimage to the birthplace of Saint Joseph Benedict Labre in the
village of Amettes, 20 km north of St-Pol. The brothers arrived towards the end of
October 1838. They lived in a house which Fr. Robitaille “had bought on 19th May 1840,
from a certain Alexandre Quarré de Chelers, a Knight of St. Louis, in the offices of Mr.
Guislain Danvin, a notary in St-Pol, for the sum of 3300 fr which he paid in cash. The
property was only 13 Ares [1/3 of an acre] and already had buildings on it. We have
reason to believe that deed mentioned only part of the price, as was the common
practice in those days. On 22nd October 1840, in the same office, Fr. Robitaille sold the
same property, for the same price, to Bro. Jean-Baptiste (the director of the school), who
accepted it in his own name, since the congregation was not yet authorized to own
property. This sale was made and accepted on condition that the Institute would
construct, on I property, a building large enough to house the brothers and a school for
the town” (AFA, 216.13, p. 6). Fr. Robitaille’s intention was to establish a novitiate; this
was apparently attempted in 1840, but with success. A few years later it was transferred
to Beaucamps. Nevertheless, the school in St-Pol continued to develop; by 1839
boarding school had been opened, the curriculum went well beyond that for the
certificate of studies, and beginning teachers were being accepted, which means it had
become a sort of normal school. December 1868, as a result of public moral offenses on
the part of a brother who had to leave the country, the court prohibited the school from
receiving any more beginning teachers, and deprived the brother director of his civil
rights. However, the school resumed its non routine, despite the opening of a competing
school run by lay teach It became a parochial school even before 1870, since Bro. Avit
reports in the annals that, “The men of 4th September [the government of Third
Republic] left the brothers and their parochial school in peace (ibid., p. 12). He mentions
no unpleasant incidents up to the enc those annals, which were written in 1893. On the
December 1902 assignment list, we find eleven brothers in the boarding school and two
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
the day school, but in January 1904 there was only one brother left in St-Pol. It is easy
enough to draw conclusions from that data. According to his personal file, that brother,
Januaries, remained there until September 1907; since St-Pol does not appear on the
list for the following year, it was evidently closed during the 1907 vacation.
(REFERENCES, pp. 586-587).
SAINT-PRIEST-EN-JAREZ: A town in the department of the Lo the arrondissement of
St-Etienne and the district of St-Héand, along route N-82, between Roanne and StEtienne, 6 km north of latter. It had slightly more than 1000 inhabitants in 1880. In view
of its proximity to N.-D. de l’Hermitage, it was only natural that this parish be within the
radius of the missionary activity of the Marist Fathers (L.15). The brothers opened a
parochial school there in January 1887 and kept it until 1908. (REFERENCES, pp. 587588).
SAINT-PRIVAT D’ALLIER: A town of some 1500 people towards the end of the 19th
century, in the department of the Haute-Loire, the arrondissement of Le Puy and the
district of Loudes. The village lies on the western slope of the mountains of the Velay, as
they slope toward Allier, some 30 km southwest of Le Puy, on route N-586. Despite his
having recommended a postulant, who finally did not come, and his repeated requests
for brothers, Fr. Gire, the parish priest, never succeeded in getting them during the
Founder’s lifetime (LL. 308, 310, 315). He wrote twice more, to the best of our
knowledge, in April and May 1842, with no better result, even though Bro. Francois’
replies were far from discouraging. (REFERENCES, p. 588).
SAINT-RAMBERT-SUR-LOIRE: Seat of a district of the department of the Loire and the
arrondissement of St-Etienne, had 2500 inhabitants in 1880. The city is situated on the
left bank of the Loire across from St.Just-sur-Loire, to which it is connected by a bridge.
It is 23 km northwest of St-Etienne and less than 20 km southeast of Montbrison via
Sury-le-Comtal. “It is important because of its shipyards in which are built a large
number of boats for transporting coal from Rive-de-Gier and St.Etienne to Roanne. This
industry makes St.Rambert a very busy place; it also has foundries, textile mills and
fairly large wine trade” (DUGG, P/, p. 354). We know from L. 201 that in 1838, Mr.
Antoine Gérentet, the mayor, had asked for Marist Brothers for the town school. Bro.
Avit, in the annals, informs us that Fr. Anies, the parish priest, wanted Fr. Bochard’s
Brothers of the Cross, who were teaching in St.Just-sur-Loire. The school was entrusted
to lay teachers until such time as the conflict would be resolved. It took seventeen years
to reconcile the opponents. Fr. Chapuy, parish priest of Sury-le-Comtal, finally convinced
his confrere in St-Rambert to accept Marist Brothers. The resignation of the lay teacher
forced a decision. The town council had already voted for the Marist Brothers six times,
and it did so a seventh time, leaving it to the mayor, Jean-Louis Gérentet, son of the
preceding one, to carry out the resolution. Bro. Francois, whom he contacted on 10th
July 1855, gave him a positive reply: Even though the available accommodations still left
somewhat to be desired, the brothers began teaching at the start of the 1855 school
year. The school acquired an excellent reputation among the people, who greatly
esteemed the brothers. Therefore, when the town carried out its decision to laicize the
school, on 1st March 1882, the populace wanted to keep the brothers. But since they
could not offer them suitable conditions, the superiors withdrew them temporarily. In the
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
early days January 1884, amid general enthusiasm, they reopened a parochial school
which functioned until 1922 when it was permanently closed. (REFERENCES, pp. 588589).
SAINT-ROMAIN-LACHALM: A town of 1200 in 1880, in the department of the Loire, the
arrondissement of Yssingeaux and the district St-Didier-en-Velay. The town center is in
the mountains of the V 18 km south of Firminy, about 30 km from St-Etienne and 10
southwest of Marlhes. Fr. Jean-Pierre Badiou, the parish priest, had asked for brothers
in 1837, but for reasons we do not know, he did not follow up on his request (cf. L. 120).
(REFERENCES, p. 589.
SAINT-SAUVEUR-EN-RUE: A town in the department of the L the arrondissement of
St-Etienne and the district of Bourg-Argental, 2200 inhabitants, [and] is situated at an
altitude of 700 m in a valley above the famous Taillard woods, 6 km southwest of BourgArgental. The town boundaries cover the steep southern slope of a spur of Mt. Pilat, and
the equally steep northern slope of the chain which separates the departments of the
Loire and the Ardèche. The narrow, deep valley it occupies runs northeast and
southwest and is watered by Dome. The town center is 2 hours from Marlhes, as many
from Genest, 5 from 1’Hermitage across the mountains.” (AFA, 213.73, p. We know from
the biography of Fr. Champagnat (pp. 84-85)] Mr. Colomb de Gaste, mayor of that town,
got brothers for his school in 1820. During the first thirty years, “everything went along
peacefully and with no complaints from the authorities or the parents, nor from the
brothers. The superiors had great peace of mind about St. Sauveur. And we have no
documents from there until 1851.” (Idem). Suddenly, in his report on his visit there on
23rd May of that y Bro. Avit raises a cry of alarm: “The brothers’ house, especially since
road was put through, has become the most public house in the a with no more yard or
garden. The interior is in a state of complete dilapidation. Obviously, the material
situation of the brothers at that time was far from brilliant. Being very mortified and a
great lover of peace, Bro. Charles (who had been director since 1835) was satisfied with
very little and never asked for anything” (ibid., pp. 12-13). The house was repaired,
apparently in the face of threats to withdraw the brothers; that meant that the reopening
of school had to be delayed for a month. A few years later, in 1860, a new house had to
be found, because once again the brothers stayed at the Hermitage after the vacation,
waiting for a new building to be put up. It was built swampy ground and was always
damp. So, in the 1870’s, there once again talk of another house, into which the brothers
moved 1884; but three years later, on 1st October 1887, the school was h zed. The
brothers immediately opened a parochial school in a he put at their disposition by a
benefactress, where they remained until their diminishing numbers led to their
withdrawal from Saint-Sauveur in 1989. (Cf. LL. 1, 8, 181). (REFERENCES, pp. 589590).
SAINTE-SIGOLENE: A town in the department of the Haute-Loire, the arrondissement
of Issingeaux and the district of Monistrol-sur-Loire. The 1880 edition of the Petit
dictionnaire geographique de La France, by A. Joanne, gives it 2948 inhabitants. It is
located in the mountains of the Velay, at 817 m altitude, 36 km southwest of St-Etienne
and 8 from Monistrol. Fr. Jean Menut, the parish priest, had approached Fr.
Champagnat toward the end of 1838 about having brothers, but he finally turned to the
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
Brothers of the Sacred Heart who apparently could provide them more rapidly (L.231).
(REFERENCES, p. 590).
SAINT-SYMPHORIEN-D’OZON: Seat of a district in the department of the Isère, in the
arrondissement of Vienne, lies on the left bank of the Rhone, 14 km south of Lyons, on
route N-6. Around 1880 it had 1800 inhabitants, most of whom worked in the mills that
made silk thread, spun wool, blankets, and printed cloth (cf. A. Joanne, Petit dict. geog.).
Fr. Dorzat, the parish priest, had obtained brothers in 1827. He settled them in a house
he had bought for the purpose, but which was on the town square, which meant
continual disturbances for both brothers and students. “The town authorities, despite the
mayor’s good will, did absolutely nothing, because the town council were hostile to the
school, although later they overcame their prejudices and began to appreciate it” (AFA,
214.92, p. 3). It seems that the school did very well for the first three years, but after the
Revolution of 1830, difficulties arose, most notably the opening of a competing school
(cf. Bro. Aubin’s report: L. 22, note 2). For better or for worse, the school still managed
to carry on until 1881. On 13th February of that year, the town council unanimously
voted to replace the brothers with laymen in the town school of St.Symphonen-d’Ozon.
The parish priest immediately started looking for a house for a parochial school, and the
money for the brothers’ upkeep. When he ultimately could not find either, the brothers, at
the insistent request of the bishop of Grenoble, finished out the school year and then
withdrew, in the hope, however, of being able to return whenever it would become
possible to support them. The interruption lasted five years during which at least a dozen
letters were sent to the superiors to request the brothers’ return. Once the Countess De
Buffières committed herself to providing a house for the school and guaranteeing their
salary, the brothers returned for the opening of the 1886 school year; this new phase
was to last eighteen years. The November 1903 assignment list shows three brothers in
St.Symphorien-d’Ozon; one dated January 1904 mentions only the two Portals, Martin
and Frédéric; the school disappears completely ft the June 1905 list. The personal files
of the two brothers just mentioned show that they stopped teaching in that town in
September 1904, but they remained there, one as a book-keeper and the other tutor.
Both are listed as having left the Institute in 1910. With knowing quite what to make of
those details, we can at least be fairly sure that September 1904 is the date of the
closing of the school in Symphorien-d’Ozon. (REFERENCES, pp. 590-591).
SAINT-SYMPHORIEN-SUR-COISE: Was formerly called St Symphorien-le-Château,
and then during the Revolution, Chausse-armée “because of the leather and shoes
produced there” (AFA, 214. p. 7). Since 1843 it has been the seat of a district in the
department the Rhône and the arrondissement of Lyons. This little city, with 1900
inhabitants towards the end of the 19th century, is located in the Lyonnais hills, on a
slope overlooking the valley of the Coise, at about 700 m altitude. It is 34 km north of StEtienne and 44 km southwest Lyons. “A descendant of the Clérimbert family was mayor
of St-Symphorien. He wrote to the venerated Fr. Champagnat (to ask him brothers). Fr.
Roch, who was parish priest and dean at the time, also wrote. Fr. Champagnat accepted
this school, after visiting place (in the autumn of 1823). (The brothers) were housed in
building which had belonged to the secondary school and where they are still living (in
1882). The city hall and the office of the justice of peace were in the same building; they
were not transferred until 1875. This was a major disadvantage for the brothers and their
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
students. ‘1 building has been greatly improved since then. It adjoins the how which the
Sisters of St. Charles bought and have been living in about twenty years; this closeness
leads to criticism nowadays. The building is near the church, which is a great advantage”
(ibid., pp. 8-9). Mr. Clérimbert’s successors as mayor did not share his attitude toward
the brothers. However, Fr. Champagnat wrote very confidently to Mr. Merlat, the first of
those successors, in April 1831 (L.A Other problems came from the clergy, who
sometimes interfered much in school matters. The school carried on, none the less, U:
1891, when it was laicized. The parish priest, backed by a recently formed committee,
realizing what was about to happen, had ha building put up, into which the brothers
moved at the opening of next school year. Only a dozen of their students were missing;
t] had gone to the public school. In November 1903, St-Symphorien-sur-Coise
disappears from assignment list, but in January 1904 it reappears, with three brothers
listed under their family names. That may indicate a certain hesitation about our taking
over again. The brothers did not leave the school again until their withdrawal in 1987.
(REFERENCES, pp. 591-591)
SANTA CRUZ: Capital of Tenerife in the Canary Islands (q.v.). (REFERENCES, p. 592).
SEMUR-EN-BRIONNAIS: Seat of a district in the department of Saône-et-Loire and the
arrondissement of Charolles, had 1540 people in 1840. The town is midway between
Roanne and Charolles, 35 km north of the former and 33 south of the latter. Fr.
Bonnardel had been parish priest there since the beginning of the century and Mr.
d’Avranche had been running a school there since 1805 or 1806. Both were considered
to be saints, and when they became old, the latter had to give up his school, and the
former entrusted his curate with finding brothers for it. Actually it was he himself who first
approached Fr. Champagnat, contrary to what Bro. Avit implies. Fr. Béraud, the curate
in question, wrote several letters to Fr. Champagnat, got Fr. Cholleton to intercede for
him, and finally got a promise of brothers for All Saints 1836. They “arrived on 24th
November 1836, with ex-brother De la Croix as director. The house set aside for them
adjoined the seminary. They accepted it for lack of anything better” (AFA, 212.48, pp. 67; cf. L. 112). According to these same annals, it appears that this school was never
blessed with directors capable of giving it a certain impetus; most of the time that was
due to their lack of intellectual formation, rather than of religious virtue. Around 1851, the
brothers left the seminary building for another one — which had apparently been bought
by the town, since our school was a town school — and took in several boarders. “On
4th September 1870, two fanatics — citizens Perret, the notary, and Sorlin, the registrar,
the brother of the one in Marcigny, managed to subvert these good and peaceful people.
They had Bro. Appélis (the director) dismissed by the famous prefect, Morrain. Fr.
Lamotte and Mr. Desairhes, the notary, stepped forward to establish a parochial school.
The rooms they were able to find were rejected. So the brothers had to leave, to the
great displeasure of Fr. Lamotte, Mr. Desairhes, and a majority of the population. (ibid.,
p. 13). The lay teacher who replaced the brothers very soon made people miss them, so
much so that four years later the inspector himself had to agree to the brothers’ return.
They returned to their posts at the beginning of the 1874 school year and directed the
town school for another nine years. The government, “against the will of the people and
of the town council which wanted to keep the brothers in the town school”, decided to
laicize it as of 15th October 1883 (AFM, 602.83, doc. 39). “Baron de Semur, being a
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
farsighted man, had had classrooms built at the foot of the Tour Saint-Hugues, and was
able to set up a parochial school there, with the same brothers, when school reopened.
So there was no interruption at all for the students who wanted to follow the brothers. All
of them, apart from a dozen who were forced to go to the public school, remained faithful
to them” (AFM, 212.48 A, p. 1). From then on, the school seemed to go along even
better than before, even though the number of students kept diminishing. That was not
because of the brothers, it seems, but because of the decrease in the population:
families were becoming smaller and many we leaving the area. The 1903 crisis was fatal
for this school: the brother simply withdrew, although we do not know under what
conditions. (REFERENCES, pp. 592-593).
SERRIERES: Seat of a district in the department of the Ardèche and the arrondissement
of Tournon, on the right bank the Rhône. Route N-86 runs through the town, which is 63
km south of Lyons. In 1840, it still had some 2000 inhabitants, most of whom: worked in
the silk mills. Fr. Fanget, the parish priest, after trying in vain to get brothers from the
Hermitage, received positive promises from Viviers (L.144 “During 1837, Bro. Marie was
sent to Serrières, as director and private teacher, along with an associate. Classes
began on 27th November 1837. The first year went well enough, but before the second
ha ended, Bro. Marie went back to Viviers to tell the superiors not to count on him any
longer, neither Fr. Vernet, Fr. Germain nor even Bishop Bonnel could change his mind.
He went to Chomérac as teacher. Bro. Antoine replaced him in Serrières. After the
fusion in 1844, the three establishments of Serrières, St-Désirat and Quintenas were
detached from the province of Viviers and joined to that of N.-D. de l’Hermitage”
(Chronique de I’Institut des Frères de Viviers, p. 35). Bro. Avit thinks that Bro. Antoine
also left, forcing the closing the school, which our brothers reopened in 1843, even
before the fusion. But the archives of the Brothers of Viviers in our possession lead us to
believe that the school was not closed and that we took over as a result of the fusion. As
for Bro. Antoine, he appears on the list of the Brothers of Viviers at the time of the
fusion. If he left the Institute, which would be hard for us to verify since we do not have h
personal file, he did so only after 1844. In any event, the Marist Brothers took over the
school in Serrières in 1844 at the latest. It was not an attractive inheritance, if we are to
believe Bro. Avit who in his report on his 1875 visit, wrote, “Serrières is a sad place from
every point of view; all the brothers there are discouraged. A meager salary, few sales of
school materials, only a few students, who do not even want to pay their incidental
expenses and school fees. A house which is unhealthful and very dilapidated, the
furnishings in bad condition. People who have little esteem for the brothers and do not
have confidence in them. Can we hold on to such a post while so many other localities
are asking for brothers and guaranteeing them what is necessary and acceptable?”
(AFA, 213.74, p. 17). Besides all that, the brothers had to deal with a competing lay
teacher, Mr. Ménétrieux, who was backed by part of the population, a well as by the
town authorities, who had a school building put up for him in 1883. The parish priest, Fr.
Fanged, who was named an honorary canon in 1862, “before leaving Serrières, had
given the town the house he had bought, to which he had had added two classrooms,
and in which the brothers were then living. That donation had been given and accepted
under the formal condition that the property would always be used to house a school
directed by the Marist Brothers.” (ibid., p. 13). Some twenty years later, the town “in
order to get rid of the brothers,. officially renounced the Fanget donation in favor of Louis
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
Fanget, the donor’s nephew, a leather-dresser in Annonay. He promised to give the
town 8000 fr. in four years, and to cover the interest on that amount, to rent the said
building to the town for the same amount of time. This arrangement was made in
December 1884. It has just (1885) been accepted by the higher authorities” (ibid., p. 22).
In January 1885, Fr. Lacombe, the parish priest, and the brother director, bought a
property in the center of town, which according to the latter, offered everything they
could want (Letter of 20th January 1885, AFM, 603,98, doc. 12). The construction and
furnishing took time, during which the necessary money was raised, and on 4th
December 1886, the brothers and their students left the old buildings and went in
procession to take possession of the new ones (AFA, 213.74, pp. 23-24). The school
functioned until 1903, when the personnel were reduced to two brothers; the following
year there was only one, Bro. Stanislas-Kostka (Jean Moulard) who stayed there alone
until 1928. He then was given an associate, but he remained director until 1942, when a
new team of four brothers arrived to take up the slack. There are no longer any Marist
Brothers teaching in this school, although one or another of the retired brothers living in
Serrières may occasionally help out there in one capacity or another. (REFERENCES,
pp. 593-594).
SORBIERS: A rural town with a population of 1780 (around 1885), in the department of
the Loire, the arrondissement of St-Etienne and the district of St-Héand, is situated “on
the summit of a little hill, surrounded by a fertile and pleasant countryside” (T. Ogier, La
France par cantons, cited in AFA, 213.75, p. 2). The town center is 8 km west of St-Chamond, separated from La Talaudière by the river Onzon. “Winding silk into skeins keeps
the girls and women busy. The men work at mining, which along with nail-making and
farming, constitutes the employment of the inhabitants who are very hard-working and
religious” (ibid., p. 3). We know the Marist Brothers took over the school in Sorbiers the
1832, when its two lay teachers entered the Institute (cf. the introduction to L. 42). The
house soon proved to be too small and dilapidated, and the town authorities, who were
not well-disposed toward the brothers, did nothing to improve the situation; on the
contrary, they refused even to pay the legal subsidy (LL. 47, 73). Things reached the
point where Fr. Champagnat would not send the brothers back to Sorbiers after the
1837 vacation. Mr. Preynat, the mayor, became very upset. The Founder told him under
what conditions the brothers would be ready to return to his school (L.153). He repeated
them two years later to Fr. Coignet, the parish priest (L.294). It took five more years
before these conditions were met. Finally, in November 1844, the brothers took over the
school again. It carried on without any sensational developments until 1891, when it was
laicized. The brothers immediately opened a parochial school which they left definitively
because of the events of 1903. (REFERENCES, pp. 594-595).
SOUGRAIGNE: A rural town in the department of the Aude, the arrondissement of
Limoux and the district of Couiza. This village, which had 280 inhabitants at the end of
the 19th century, is some 50 km northwest of Perpignan and about 30 south of
Carcassonne. The son of the local carpenter must have been some sort of mystical
adventurer to have come so far to ask to be admitted to the Hermitage. It was probably
not the first place he had tried, and from L. 198 we know it was not his last.
(REFERENCES, p. 595).
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
SOULAGES: A hamlet of La Valla-en-Gier, about 4 km north of town, off the road which
goes down to St-Chamond. Since it is only 2 km from N.-D. de l’Hermitage, it is easy to
understand how the Ginot family, who lived there, came to be acquainted with Fr.
Champagnat. Moreover, both Mrs. Ginot and her sons were benefactors, who gave him
some of their farm produce and did favors for him in Paris, especially in connection with
the legal recognition of the Institute (L.104). (REFERENCES, p. 595).
SURY-LE-COMTAL: Seated at the edge of the vast plain which extends along the left
bank of the Loire, is a town in the department of the Loire, the arrondissement of
Montbrison and the district of St-Rambertsur-Loire. It is situated on route D-8 between
St-Etienne and Montbrison, 12 km southeast of the latter and 24 northwest of the former.
In 1840 it had 2500 inhabitants, it produced a renowned limestone and flux for melting
iron ore, as well as straw hats (cf. A. Joanne, Petit diet. geog.). It appears that the
people had preserved their religious practices and convictions during the Revolution,
thanks to the influence of priests like Fr. Coquard, who continued their ministry even
during the Reign of Terror and took great risks. Fr. Metton, one of their successors,
thought it necessary to establish a school directed by religious, in order to keep his
parishioners in the same dispositions. Fr. Champagnat, whom he had contacted with
this in mind, promised him brothers after having visited the place himself. “Mrs. Melanie
Chaussinon, wife of Pascal, a rich landowner of the parish, who died childless on 18th
October 1833, bequeathed her house for the education of youth. But since the building
seemed to be poorly situated and poorly laid-out, Mrs. Sales (her executor) sold it in
order to buy a better piece of property. She gave it to the parish council under the
express condition that the house she was going to build would be used in perpetuity for
a boys’ school to be directed by the Brothers of the Christian Schools or any others
approved by the ecclesiastical superiors, under the supervision of the legally recognized
pastor of he parish, and on condition that it never by alienated, nor exchanged except
for another deemed more suitable and of greater value, for the same purpose” (AF,
213.76, p. 5). Construction began in June a1834; the house was blessed on 14 th
October, even though only the masonry had been completed, and the brothers began
classes after All Saints that year. It was no doubt because of all this haste that it was
noted three years later that the layout of the classrooms did not conform to our
requirements (L.161). Both the mayor and the parish priest turned a deaf ear to the
Founder’s repeated complaints (LL. 211, 267). But success was not long in coming, so
much so that a third class became necessary, since boarders were already being
accepted. Both the boarding division and the adult class were repeatedly suppressed
and reopended, according to the circumstances of the moment. For lack of precise
documentation, we cannot determine the exact date of laicization; it must have been
imposed by a prefectorial decision sometime before 1892, because as of that year the
brothers were running a parochial school in a building provided by the mayor, Mr.
Jourdain de Sury, himself. In 1903, the brothers were reduced to two, who kept the
school going until 1908; then one of them, Bro. Vérémond (Benoît Rouzier), ran it again
from 1913 to 1932, being alone for all practical purposes for the entire nineteen years.
His advanced age (77) forced him to retire during the 1932 vacation; he was not
replaced. He died less than two years later, on 3 rd May 1934, at N.D. de l’Hermitage.
(REFERENCES, pp. 595-596).
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
TAHITI (formerly O’TAHITI): Is the main and largest island in the Tahiti archipelago in
French Polynesia. It is round, and made up of two peninsulas linked by a very narrow
isthmus. Geographers estimate that in the 1840’s, from eight to ten thousand people
could have lived on its more than 1000 sq. km. The city of Papeete is its capital.
According to author and world-traveler Herman Melville, “the ineffable charm and beauty
of its landscape are such that Europeans think they are dreaming, and it seems
unthinkable to them that such delightful scenes could exist in reality” (cited by Mangeret
in Mgr. Bataillon, vol. l, p. 61). The Marist missionaries made just one stop on this island,
which was then off-limits to Catholic missionaries. Having sailed from Le Havre aboard
the “Delphine” on 24th December 1836, they reached Santa Cruz, Tenerife, in the
Canary Islands on 8th January 1837, and Valparaiso, Chile, on 28th June. Since
conditions were unfavorable, they had to wait over a month before they could set sail
again aboard the “Europa” on 10th August. On 13th September they reached Akena in
the Gambier archipelago, where they met Bishop Rouchouze, titular bishop of Nilopolis,
who had settled there. His vicar general had just returned from a trip to Tahiti (cf. L. 164)
and the Marist missionaries made their next stop there, on 22nd September, before
continuing the voyage toward the Sandwich Islands (Hawaii) before finally reaching New
Zealand, where Bishop Pompallier, titular bishop of Maronea, established himself
permanently. (REFERENCES, pp. 596-597).
TARENTAISE: A rural town of 375 inhabitants in the department of the Loire, the
arrondissement of St-Etienne and the district of Genest-Malifaux from which it is a good
ten km distant via Le Bessat. This is mountainous country, 1000 m in altitude, where
“the air is very bracing, the snow falls early and lasts a long time every year” (AF.
213.77, p. 2). The people earn their living mostly from agriculture and cutting wood in the
surrounding forests. “Fr. Préher had been parish priest since 1815. He had open a Latin
school which apparently had about forty students, most boarders. As a friend of Fr.
Champagnat’s, he had asked him for brother. The Founder sent him Bro. Laurent (whom
he had just withdrawn from Marlhes when he closed the school there in 1822 (ibid., p.
4). Apparently the school was open for only one year (cf. Chronologie, p. 38). “The
school probably reopened after the Law of 1833 went into effect, therefore around 1835,
with two brothers” (AFA 213.77, p. 4). In any case, it does not appear on the 1834-35
assignment list, but it does on the one for 1839. “We have reason to believe that when
the school reopened, the brothers accepted students who brought their own lunch in
order to improve their living conditions. They were very poorly housed, but the parents in
those mountains were not very demanding in those days. Besides, the two brothers
stayed here only during the winter, as in La Valla. The temperature was much better in
summer, but they would not have known what to do with themselves, and would not
have had enough to eat. The water of the area is excellent, but that was hardly enough”
(ibid., pp. 4-5). The school seems to have run well; the boarding school was full with as
many as thirty-three boarders in 1861. However, the superior felt it was too close to the
one in LaValla, so they shut it down in l872; but they reopened it because of protests
from the clientele. The following year they took the radical decision to withdraw the
brothers until such time as they could be offered suitable conditions. The town began to
build at once and the brothers were able to reopen in 1874. We have no document
specifying the date of laicization, which was almost certainly close to 1892. The school
even survived the 1903 crisis, but only until the 1907 vacation. Much later, in 1940, Bro.
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
Jean-Delphin reopened the school, but he left the congregation two years later, and no
one was sent to replace him. Perhaps he himself stayed there, but we have no way of
confirming that. (Cf. LL. 1, 179). (REFERENCES, p. 597).
TENCE: Seat of a district of the department of the Haute-Loire and the arrondissement
of Yssingeaux. This little city, which had 5700 inhabitants in the 1840’s, is at 850 m
altitude and “fills the bottom of a pleasant natural basin through which run two delightful
brooks with limpid water, and whose high banks are crowned with pine forests. The
twisting path of the Lignon furrows the countryside with its deep and picturesque gorges,
and the two giants of the Boutières chain, Le Mézenc and Le Meygal, loom in the
distance” (AFA, 603.103). The town center is 52 km south of St-Etienne on route N-500,
19 km east of Yssingeaux and 47 km from Le Puy. The letters Fr. Champagnat
exchanged with Fr. Péala, the parish priest (LL. 136, 212, 283, 335, 338), and with
Bishop De Bonald of Le Puy (L.192), concerning the Marist Brothers’ taking on the
school in Tence, show that all the efforts put forth did not reap success. Fr. Péala then
turned to the Brothers of the Sacred Heart, who took on the school in 1840. It became
so successful that when it was laicized in 1880, all the students followed them into
another building. But the laws of 1903 obliged them to give up everything. Lay teachers
replaced them until their return in 1917. When they left permanently in 1938, for lack of
personnel, the Marist Brothers replaced them. At first the same sort of success smiled
on them; then the number of students gradually declined from 190 to 160, but it
increased markedly when the students were able to stay through the third class [which
terminated with the examination for the secondary brevet]. At present our brothers are
still working in this school which is already 150 years old. (REFERENCES, p. 598).
TERRASSON: Seat of a district in the department of the Dordogne and the
arrondissement of Sarlat, is on the left bank of the Vézère, a tributary of the Dordogne,
20 km west of Brive and 55 east of Périgueux. Route N-89, from Clermont-Ferrand to
Bordeaux, runs through the town. It had not quite 3000 inhabitants in 1840. It “dealt in
grain, flour, wine, truffles, cattle and poultry” (AFA, 217.15, p. 2). According to the parish
priest himself, Fr. Pergot, in a letter to Bro. Francois on 25th May 1854, “the young
people (of my parish) have always been badly brought up; Terrasson has not had a
Christian teacher in living memory. (That is why) I am asking you to open in my parish
an establishment of brothers of your order, who have just become known in our diocese”
(AFM, 607.54, doc. 1). He seems to have been unaware, or to have forgot, that his
predecessor, Fr. Guinès, had already made a similar request a long time before, when
he sent a young postulant to the Hermitage novitiate in June 1837 (L.115). That first
request had been unsuccessful, but the second was granted: the brothers went to open
a school in Terrasson around the beginning of November 1854, after an installation
ceremony at which the bishop himself presided. The school was a paying town school
from the outset, then became free and parochial after its laicization in 1879. On 7th
November of that year the parochial school opened its doors and functioned better than
before, at least judging from the number of students. Although the laws of 1903 caused
a clear reduction in personnel they did not eliminate the school which carried on until the
1922 vacation. The brothers reopened it again much later, at the start of 1941 school
year, but continued only until 1951, when they left it with no hope of returning.
(REFERENCES, pp. 598-599).
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
TERRENOIRE: A town in the department of the Loire, in the arrondissement and district
of St-Etienne. In 1840 it was only hamlet of St-Jean-Bonnefonds, with 250 inhabitants,
whereas at the end of the century it was a population center of some 5500. What
brought on the increase was the strong growth of the metallurgical industry in the area. It
was Mr. Génissieux, manager of the Forges and Blast-Furnaces of the Loire, and one of
Fr. Champagnat’s major benefactors, who asked him for brothers to teach the children
of his workers. “Bro. Jean-Baptiste is in error”, says Bro. Avit, “when he tells us in the life
our holy Founder that this school was founded in 1835 (p. 184). An old list of
establishments, in Fr. Champagnat’s handwriting, dates this foundation in ‘32” (AFA,
213.78, p. 5). It was a free school, financed entirely by the Company of Forge. When the
town of Terrenoire was created in 1866, the local authority asked that children whose
parents did not work in the mills also be admitted to the school under the same
conditions, in consideration of contribution paid by the town hall directly to the mills. So it
was in 1880 the school had no less than eight classes, one of which was “superior
primary” [a parallel course to the secondary cycle]. In 1882 the school became private
by the fact that the town had opened a secular school. Because of this, the parish priest
had to pay for the children who were not connected with the mills. Towards the end of
the century, social conditions were very bad there were widespread unemployment and
poverty. The brothers had to share the same poverty, to the point where the superiors
threatened to withdraw them. However, in the face of the entreaties of the parish priest,
and of the superior of the sisters, whose fate was linked to that of the brothers, our
superiors relented to the point where this school was kept open until 1937. The brothers
were withdrawn then, but return fourteen years later. From 1951 to 1973, there was
always a community of two or three brothers there. After that, two brothers, and then
only one, from the community of St-Francois in St-Chamond, went every day to teach in
Terrenoire. The last brother was withdrawn in 1986. (Cf. L. 81). (REFERENCES, p.
THOISSEY: Seat of a district in the department of the Ain and the arrondissement of
Trévoux, had over 1500 inhabitants at the end of the 19th century. Seated on the left
bank of the Saône, 30 km south c Macon, in the fertile La Bresse plain, its townsfolk
earn a living from market-gardening, poultry-raising, and a few tanneries. “After the
Countess De la Poype founded the free day school in St.Didier in 1836, for that parish
as well as for Thoissey, the children from the latter had to go to that school according to
the formal intent of the foundress. Their lack of discipline and their bad spirit
demoralized their fellow-students from St-Didier, and it was decided that this could not
go on. ‘You cannot begin to imagine,’ (said Fr. Michaud, the parish priest), ‘how
depraved the children from Thoissey are. Some of them, at the age of ten, are already
running after girls when they go on walks with their boarding-school teachers, throw
them love-notes, and even put them into the girls’ prie-dieus in church. Judge for
yourself, Father, whether or not I ought to want you to send me brothers and whether or
not I should have priority” (AFA, 214.99, pp. 3-4). In November 1837, two brothers from
the community in St-Didier-sur-Chalaronne went to open the school in Thoissey, in
rooms rented by Fr. Michaud, on the edge of town nearest St-Didier. A few years later,
after the flood of 1840, they changed buildings, but that was no great improvement.
None the less, “everything went well, without jolts or noise, until 1878. At that time, the
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
famous Mr. Ducher, a doctor, was mayor and general councilor. He favored laicization”
(ibid., p. 14). It took effect in May 1881, but the brothers were to stay until the next
vacation. The superiors seized the opportunity to withdraw the brothers, because they
saw no future for this school, and the parish priest, who was jealous of the brothers’
influence, accepted that as a temporary solution, for in fact he wanted a parochial
school. So the brothers stayed and simply changed buildings. That did not hold true
during the next crisis, in 1903. Like those of St-Didier, the brothers in Thoissey had to
abandon their school, but in this case, they never returned. (Cf. LL. 143, 146).
(REFERENCES, pp. 599-600).
TOURNUS: Seat of a district of the department of Saône-et-Loire, in the arrondissement
of Macon. “This town rises amid a picturesque setting, on the right bank of the Saône. At
the top of the hill on whose slopes the town is built, can be seen the ruins of an ancient
abbey, whose abbots served as salaried mayors and judges for Tournus and its
dependencies” (DGGU, vol. 4, p. 849). It has a remarkable church, that of St-Philibert,
“one of the most curious in France” which dates from the 11th or 12th century (A.
Joanne, Petit dict. geog.). Tournus, which had 5500 inhabitants in the mid-l9th century,
is located on route N-6, 100 km north of Lyons and 30 north of Macon. The wealth of the
region comes from a number of light industries, such as the making of woolen blankets
and all sorts of utensils, as well as a major business in freestone, cattle, etc. Fr. JeanBaptiste Chaumont, parish priest of St-Philibert, asked for brothers in 1840, but the
delay he was told to expect must have discouraged him, since he never raised the
question again (L.331). (REFERENCES, p. 600).
USSON-EN-FOREZ: A town in the department of the Loire, arrondissement of
Montbnson and the district of St-Bonnet. Château, is located in the Forez mountains, at
915 m altitude, 52] north of Le Puy by way of Craponne-sur-Arzon, and 14 km southwest
St-Bonnet-Ie-Château. “Situated on the Roman road which ran from Lyons into Aquita
and Spain, this town can claim very ancient origins. Usson is an extremely cold place.
Covered with immense pine forests, about at produced at the time the brothers arrived
was rye and potatoes. The only wealth of the area lay in its woods, pastures and lacemaking. the women made lace, and most of the men emigrated each winter work as pitsaw men in the cities. Usson had about 4000 people then. Its religious spirit made it one
of the best parishes in the archdiocese Lyons” (AFA, 213.80, pp. 2, 6). Fr. Claude
Dumas, parish priest, asked for brothers in 1837, a obtained them two years later
(L.121). A sufficiently large house had just been built to permit of taking in boarders.
Thanks to a general agreement all around, this establishment was noted for its smooth
progress and prosperity. For a long time there were over 200 students, but never more
than 50 boarders. If the brothers suffered, it was not because of those around them, but
because of a terrible fire during the summer of 1861, which in a few instants reduced
everything they owned to ashes. Neither the mayor nor the parish priest nor the town
folk would let them return to the Hermitage. They absolutely insist on keeping them
there, giving them whatever they needed until the house was rebuilt. In 1881, when it
was learned that the civil authorities were secretly preparing to laicize the school, the
reaction of the people, especially the women, was such that those plans had to be put
back in the drawer. It was only just before the deadline, most probably in 1891 or 1892,
that the laicization took place, probably by order of the prefect. The brothers immediately
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
opened a parochial school which they ran until the 1903 vacation. The assignments for
that November list a Mr. Blanchard as director, along with three brothers. From our
research, it appears that Mr. Blanchard was not a brother. The 1904 list has him alone in
Usson; the brothers must have already left, since from then there is no further mention
of the place. (REFERENCES, p. 601).
VALBENOITE: A city with 4430 inhabitants in 1840, is in the department of the Loire,
the arrondissement and district of St-Etienne. Being very close to the latter, it was joined
to it on 31st March 1840. The city did not exist yet in the 12th century when the disciples
of Bernard built an abbey on the left bank of the river called the Furan. Supported by the
Counts Du Forez, this abbey survived until a rag fire reduced it to ashes in 1780. The
Revolution seized its property which it sold as property of the state, to a Mr. Molle. When
he went bankrupt, his goods were liquidated at auction. Fr. Rouchon, parish priest of
Valbenoîte, bought the property of the abbey, whose church became the parish church.
He intended to open a school in the rest of the buildings. Since he needed teachers, he
gathered a few young men whom he hoped to turn into religious educators. Realizing
that he did not have the charism of a founder, he suggested to Fr. Champagnat that he
take these young postulants. With that in mind, he brought them to La Valla during May
1822 (Chronologie, p. 36). We know that the plan did not succeed, that five years later
not one of these young men was left, and that Fr. Rouchon then asked Fr. Champagnat
for brothers (Life, p. 160). Three brothers took over the school in Valbenoîte at the
beginning of November 1827. Etienne Séon went to Valbenoîte as curate in January
1831, followed that September by Jacques Fontbonne. The Marist aspirants who were
priests of the archdiocese of Lyons formed a community, with Fr. Séon as their superior,
in November 1832. Their being simultaneously curates and missionaries seems not to
have been a happy situation (cf. LL. 44, 45) but since the solution proposed by Fr.
Champagnat was not accepted, they continued that way until the death of Fr. Rouchon
on 3rd March 1844. “At the beginning of the next school year, a boarding school was
opened in the abbey buildings, with Fr. Cormilliolle-Delannay as the legally recognized
teacher” (OM, IV, p. 427). At that time, the brothers had already been running a boarding
school connected with their town school, for several years. On 10th July 1849, the Furan
suddenly flooded. Even though the waters destroyed everything in their path, a statue of
the Blessed Virgin in the garden of the boarding school remained standing on its
pedestal, completely unharmed. In view of the circumstances, eyewitnesses considered
the event miraculous. In 1850, the Marist Fathers, who had accepted the direction of the
secondary school in St-Chamond, felt that they could not at the same time maintain the
one in Valbenoîte. The brothers saw this as a propitious moment to enlarge their own
school and to buy the abbey buildings. Negotiations in that direction began between the
superiors in 1855, and the brothers’ boarding school moved into the abbey for the start
of the 1856 school year. It continued to grow, and some thirty years later had as many
as 330 boarders; together with the school it formed a complex offering both primary and
secondary education. The personnel included 41 brothers, 10 lay teachers and 12
support staff. Laicization did not create too many difficulties; the primary school was
laicized, but was immediately reborn in rooms belonging to the boarding school. But on
19th April 1903, Bro. Ptoléméus, the director, was ordered to vacate the premises. The
last Marist Brother left the Sainte-Marie boarding school on 18th August. The liquidator
named Mr. Mathouret (Bro. Ptoléméus) care-taker of the property; a few days later, the
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
latter passed that responsibility on to Mr. Jouve (Bro. Octavius). Losing no time, Bros.
Marie-Albert (Balichard) and Marie-Joannice (Sauret), at the urging of their former
students, decided to open a secondary school in the former auditorium of the boarding
school, on Avenue de Rochetaillée, on the property of Mr. Usclard (Bro. Stratonique).
After carrying on for several months in precarious conditions, the teaching staff found
themselves on trial for having reestablished the congregation of the Marist Brothers
which had been legally dissolved. They were finally acquitted, and were able to run their
boarding school in peace. Bro. Ptoléméus went to the United States in 1904; Bros.
Octavius, Marie-Albert and Marie-Joannice remained in Valbenoîte for the rest of their
lives. On 25th November 1905, the former boarding school was sold at auction. Two
bidders fought over it: the mayor of St-Etienne and Chaumarat, a former student. The
latter finally bought it, and on December the brothers once again celebrated the feast of
the Immaculate Conception there. They still run the scbool today, although in reduced
numbers, despite the considerable growth in the student body which is now well over
one thousand. (REFERENCES, pp. 601-603).
VALPARAISO or Valparadiso: A city in the province of Santiago the Republic of Chile,
in South America. It is a major seaport, built the shape of an amphitheater and divided
into an upper and low town. It has a beautiful port, on the south side of a large bay, open
the north and sheltered from all winds except those from that quarter. It carries on
considerable trade, which consists mainly of the exportation of grain, flour, salted meat
and fruit; it has several shipyards, a few printing houses and 25,000 inhabitants.
Founded at the end of the 16th century, its population in 1820 had not yet reached 5000;
it was only after the revolution that it began its extraordinary growth and became one of
the principal mercantile cities of the southern seas (DGG vol. 4, 1841, p. 952). It was a
port of call for the ship that carried the first Marist missionaries to Oceania (cf. LL. 158,
164). (REFERENCES, p. 603).
VALSONNE: A town in the department of the Rhône, the arrondisement of Villefranchesur-Saône and the district of Tarare, is situated in the Beaujolais mountains, about 10
km north of Tarare and about northwest of Lyons. Fr. Joseph Duc, the parish priest, had
asked Fr. Champagnat for brothers a few weeks after his neighboring confrère in
Amplepuis I 151). Neither one received any. It was only much later that the brothers
established themselves in that region via eight schools, a more recently a ninth in
Tarare. Two of them still exist, in Tarare and Saint-Vincent-de-Reins. (REFERENCES,
p. 603).
VANOSC: In 1840 was a rural town of 1700 inhabitants in the department of the
Ardèche, the arrondissement of Tournon and the district of Annonay, somewhat set back
from route N-105 which runs down from Yssingeaux towards Annonay, some 12 km
west of the latter and a slight bit further south of Bourg-Argental. “The territory of the
town, whose highest elevations border on the Taillard forest and the departments of the
Ardèche, the Haute-Loire and the Loire, is at 1393 m altitude, and covers the upper part
of a valley which slopes to the south-east and is watered by several streams which flow
into the Canse, which in turn absorbs the Déôme at Annonay and then flows into the
Rhône. The region is quite cold and desolate in winter but very pleasant and healthful in
summer. It produces large amounts of grain, forage crops, pine wood, and potatoes;
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
there are also a few vineyards whose products are in no way to be despised” (AFA,
213.82, p. 2). We have only vague bits of information about the foundation of the school
in Vanosc. Bro. Avit dates it from 1822, without insisting on that year, whereas Bro.
Jean-Baptiste says it was in 1822 or 1823 (Life, p. 108). According to Fr. Champagnat’s
letter of 1st December 1823 (L.1), this school was operating as of that date, under the
direction of Bro. Laurent. As we have said in the latter’s biographical entry, we cannot
find any other brother available at that time except himself, who left Tarentaise to go
open the school in Vanosc. If that be so, then the 1823 date seems much more
probable, possibly sometime during the school year. As Bro. Jean-Baptiste remarks (loc.
cit.), the brothers had to give up that school four years later, therefore in 1827. It was
reopened nearly three decades later, in November 1855, and remained a town school
until 1890. The apparently sudden death of the brother director on 11th December 1889
precipitated the laicization which had already been on the horizon. Since the building
being prepared to house the parochial school was not yet ready, the brothers
suspended classes for at least a year. On 25th January 1892 there were once again four
brothers in Vanosc; they must have started class after the 1891 vacation. In 1903 the
number of brothers dropped from five to two, then leveled off at three or four until 1930,
then dropped again to two until 1932, and finally to one, who was withdrawn during the
1933 vacation and not replaced. (REFERENCES, pp. 603-604).
VAUBAN: “A completely rural town.with a surface area of 1078 hectares (2664 acres or
4.1 sq.mi.) and a population of a bit more than 1000, is situated in the district of La
Clayette, (the arrondissement of Charolles and the department of Saône-et-Loire). The
parish originally bore the name of Saint-Sernin-en-Brionnais, the title of an earldom.
Marshal De Vauban gave it his own title by buying it and having a château built there. At
the time of which we are speaking (1840), Vauban still had no viable links with
neighboring areas, not even with the district seat. Its narrow roads were covered with
deep mud, which made them practically impassable in winter” (AFA, 212.54, p. 1). The
village is just about midway between Semur-en-Brionnais and La Clayette, set back to
the south from the road which links those two towns and some 20 km north of Charlieu.
The exchange of letters between Bishop Du Trousset d’Héricourt and Fr. Champagnat
gives us a clear enough indication of how constrained the latter felt, so to speak, to open
a novitiate in Vauban (I 208, 236, 240, 258, 268, 278; cf. Life, 221-223; AA, 273-274,
282-2 299-300, 312). But at the request of the mayor, strongly seconded by the bishop,
he soon had to take in boarders in addition to the novices. Fr. Rigotier, a priest of the
diocese who later became a Marist Father was director of this boarding school. “Since
he knew how to channel water to his mill, Fr. Rigotier’s boarding school rapidly acquired
an excellent reputation. At that time there was no other house of that type in the whole
region. So students came in great number and the château was soon too cramped. The
students, almost all of whom were peasants, were treated like middle-class people, and
he very inappropriately tried to get the postulants and novices to wait on them, make
their beds, empty their chamber-pots, clean their shoes, etc. This form of slavery proved
fatal to the novitiate, of which Bro. Cassien was director. On 20th March 1846, Fr.
Rigotier announced to Bro. François that, as a result of his retreat, he was entering the
Marist Fathers’ novitiate. Bro. Apollinaire was therefore sent to Vauban to replace him”
(FA, 212.54, pp. 6, 8). The boarding school apparently lost nothing from the change, but
after the opening of our boarding schools in Charlieu and Digoin, it lost many students.
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
On top of that came Bro. Apollinaire’s serious accident (cf. biographical entry), and Bro.
Léon came to replace him. He was unable to correct certain abuses, so he left the place
and his succesor let things go, to the point where the boarding school closed its doors in
1852. The novitiate stayed on then in the château under the direction of Bro. Aidant, but
it was gnawed at by the same worm, and there seemed to be no way to right the
situation, even by strengthening the novitiate by sending the postulants to N.-D. de
l’Hermitage. Thought was given to moving it to another house, but the project fell
through. The only other solution was to close it, and Bro. François resigned himself to
doing so during 1855. The château was soon sold, then completely demolished; today
no trace of it remains. During the fifteen years from December 1839 to 1855, eightyeight young brothers were formed there. (REFERENCES, pp. 604-605).
VERJON: A town in the department of the Ain, the arrondissement of Bourg-en-Bresse
and the district of Coligny, had 480 inhabitants in 1840. This rural village is situated
some distance east route N-83 linking Bourg with Besançon, 17 km north of Bourg a 5
km south of Coligny. In September 1837, the parish priest wrote to recommend a young
man and to request brothers for his school. At least that is how it appears from Bro.
François’ reply on the 26th: “Father, we will accept the young man you are
recommending, but we would like some guarantee that his novitiate will be paid for after
the death of his grandfather. We are very grateful for your interest in our Society; your
request has been taken under consideration and even though it will not be possible for
us to send you brothers this year, we will try to do so as soon as possible. Your very
devoted servant, Bro. François” (RCLA, 1, n. 61, p. 60). On 30th October, Fr.
Champagnat informed Bishop Devie of this request (L.146), and on 16th November he
wrote in the admissions register (p. 85): “Frédéric Terron from Verjon, district of Coligny,
legitimate son of Jean Terron and Pierrette Bos, age 17.”. This Frédétic Terron does not
appear on the list of fifty-eight postulants who received the habit in 1838. He probably
stayed at the Hermitage only a short time, but we do not know if that had anything to do
with the fact that the parish priest of Verjon never followed up on his plans for the Marist
Brothers. (REFERENCES, pp. 605-606).
VERNAISON: A town in the department of the Rhône, the arrondissement of Lyons and
the district of St-Genis-Laval, is located on the right bank of the Rhône, 14 km south of
Lyons, seven from St-GenisLava! and two from Vourles. In 1840 this village had
scarcely more than 1000 inhabitants, the majority of whom lived by farming, especially
by raising spring vegetables and fruit trees. The request for brothers made to Fr.
Champagnat by Fr. Alexis Sanquin, the parish priest, seems to have aroused a great
deal of interest in the former. But since nothing finally came of it, we do not know why
this was so, nor what he specifically had in mind (L.261). It was only much later, in
January 1875, that the Marist Brothers took over the school in Vernaison, against the
wishes of the town council, which were diametrically opposed to those of the
parishioners. Four years later, on 15th September 1878, the prefect of the Rhône had a
secular school opened. The brothers were able to maintain their own school, which
became parochial, in the same building which Fr. Serre, a Jesuit, had offered to the
parish council. Since the lay teacher did not have a single student, he left on 8th
October. The brothers continued to teach in this school until 1903. (REFERENCES, p.
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
VIENNE: Is the seat of an arrondissement of the department of the Isère. The city is on
the left bank of the Rhône, 27 km south of Lyons, “on the slope of a hill in a small valley
watered by the Gère and the Veau. It is one of the oldest cities in France. In Caesar’s
day it was inhabited by the Allobrogi; then it became the center of one of the great
Roman provinces and the residence of a praetorian prefect. In the 5th century, Vienne
was the capital of the first Kingdom of Burgundy. The city contains the ruins of a number
of Roman monuments which attest its ancient splendor and its importance at the time
when it was the residence of the prefect of the Gauls. “It is a major industrial city, with
large cloth and linen mills, many metallurgical factories, silk-spinning mills, rope-walks,
paper-mills, a glassworks, dyeworks, tanneries, flour and fulling mills, etc. It does
extremely active business in a great variety of articles, especially bedsheets, linen and
silk cloth, etc. The council which abolished Knights Templars in 1311 was held in this
city” (DGGU). Before the French Revolution it was the seat of an archdiocese whose last
occupant was Archbishop D’Aviau du Bois de Sanzay, who was transferred to the see of
Bordeaux when Vienne was attached to diocese of Grenoble. In 1840 the city had
14,100 inhabitants. Two parishes served the Christians of the city center: Saint-Maurice
and Saint-André-le-Bas. Fr. Jean-Claude Michon was parish priest of latter from 1827 to
1835. At his request, Fr. Champagnat gave him three brothers in 1833. When Fr. Guttin,
parish priest of St-Maurice saw how successful they were, he asked for some for his
parish in 1836. The Founder sent Bro. Jean-Pierre to see the place and find out what
conditions the parish priest was thinking of offering us. The report was negative: the
conditions were not scintillating and the building looked like Noah’s ark. So the reply to
his request was negative, which made Fr. Guttin angry. He appealed to the Brothers of
the Christian Schools, to whom he offered much better conditions. Since our brothers in
the other parish could not handle the competition, despite Fr. Champagnat’s intervention
(L.71), he withdrew them the following year, much to the regret of Fr. Gilloz, Fr. Michon’
successor. “Whether Fr. Guttin found his brothers too expensive, whether he was
dissatisfied with them, he asked us for two for in 1850, an orphanage. Since I was visitor
at the time, I was sent there. The building he was offering, between the bridge and the
church of St-Maurice, was still a Noah’s ark. So he was refused brothers a second time.”
(AFA, 2 14.107, p. 3). (REFERENCES, pp. 606-607).
VILLE-SUR-JARNIOUX: A rural town in the department of Rhône, the arrondissement
of Villefranche-sur-Saône and the district Bois-d’Oingt, is located on the eastern slope of
the Beaujolais mountains, about ten km southwest of Villefranche and 36 km northwest
Lyons. In 1880 the village had barely 800 inhabitants who lived mostly on what their land
and their fruit trees produced. Fr. Francis Flandrin, the parish priest, had asked Fr.
Champagnat for brothers for his school, but since he was told there would be an definite
wait, he must have given up his plans altogether (L.277). (REFERENCES, p. 607).
VILLEURBANNE: In 1840, was a town of only 2800 people, in department of the Isère,
the arrondissement of Vienne and the district of Mayzieux. By 1880, it was the seat of a
district of the department of the Rhône, with 7500 inhabitants. The population reached
81,300 in 1939, and soon exceeded 100,000. Being on the northeastern outskirts of
Lyons, this city has seen many Lyonnais industries take root in its soil, and so most of its
citizens are working-people. Today it is part of greater Lyons. Even after it was attached
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
to the department of the Rhône, under the First Empire, it still belonged for a long time to
the diocese of Grenoble. So it was Bishop Philibert De Bruilllard to whom Fr. Champagnat was referring in his letter of 4th December 1838 (L.229). His correspondent, Fr.
Pierre Faure, must have understood from this reply that there would be no hope of
obtaining brothers for a long time yet, so he did not insist any further. It was only twenty
years later, in 1858, that the Marist Brothers went to Villeurbanne. From the beginning, it
was a parochial school, since the town school was in the hands of an ex-Marist Brother
and running very well. The brothers’ school, on the other hand, was never able to get off
the ground, because the clergy never gave it their full support and because it was not
fortunate enough at the outset to have had directors equal to the task: the first three left
the Institute. When Bro. Alphontius took over the school in 1869, it was too late; the
brothers had to be withdrawn at the 1871 vacation, even though the Institute had just
bought a building and was in the process of enlarging it. Work was stopped during 1878,
so that the whole building could be rented. The brothers returned ten years later, at the
end of the 1888 vacation. This time, the school seems to have grown rapidly, since there
were eight brothers in the community in 1893. In 1895, a second school was started: a
paying day-school, une école bourgeoise, as the assignment lists called it. According to
the latter, that situation continued until 1903. The fact that after that date, the number of
brothers drops to three, makes us think that the government must have taken over our
building and that the brothers carried on only in the day school. A letter dated 22nd
October 1911 tells us, in fact, that the building was “occupied by a parochial school for
girls”, and that “the people who bought the building are very well disposed towards us
and would like nothing better than to return it to its rightful owners”. We do not know
what happened after that, since it was around that time, at the 1912 vacation, that the
brothers withdrew completely from Villeurbanne. The 1913 assignments mention a
second school in Bellecombe (a neighborhood of Lyons near Villeurbanne). This school
was also designated an école bourgeoise, and directed by the same brother who had
directed the Villeurbanne school the previous year. Whether this was a simple transfer of
the school, we do not know. In any case, the war closed it in 1914. (REFERENCES, pp.
VILLEVERT: In 1840, was a hamlet of 180 people in the township of Albigny, the
department of the Rhône, the district of Neuville-sur-Saône and the arrondissement of
Lyons, on the right bank of the Saône across from Neuville to which it is linked by a
bridge. The station of the Paris-Lyons rail line serving Neuville, Albigny and Curis is
located in Villevert. With the two latter localities, Villevert forms an equilateral triangle
with one side running along the Saône; Curis is somewhat further back, on the slopes of
the Lyonnais hills. Since Villevert was the closest of the three to Neuville, it is
understandable that our Founder would have chosen it as the site of a school for the
children of Curis and Albigny, to be taught by a brother from Neuville community (LL.
301, 302). Even though this was a conciliatory solution, it was never carried out.
(REFERENCES, pp. 608-609).
VIRELADE: A town in the department of the Gironde, the arrondissement of Bordeaux
and the district of Podensac, had 670 inhabitants in 1840; they made their living from
farming and winemaking. The village is not far from the left bank of the Garonne, back
from route N-113 from Toulouse to Bordeaux, 26 km southeast of the latter and 4 km
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
northwest of Podensac. It was probably at the suggestion of Bishop Ferdinand Donnet
that Fr. Julien Deschal, the parish priest, requested brothers from Champagnat, who did
not give him much hope, but did not discourage him either, which led to a renewed
request five weeks later, which had no greater success (LL. 270, 284). (REFERENCES,
p. 609).
VIRIVILLE: A rural town in the department of the Isère, the arrondissement of SaintMarcellin and the district of Roybon, with more than 2000 inhabitants in 1840, is “in the
northwestern part of the district, along the Peyroux, at the bottom of a little basin
surrounded by hills which form the northern slope of the Chambarand plateau. The town
center is 9 km (northwest) of Roybon, 12 km (south) of La Côte-St-André” (AFA, 2
13.106, p. 2), and about 50 km west of Grenoble. Mr. Denolly, the mayor, and Fr. JeanPierre Cussier, the parish priest, agreed to ask for Marist Brothers in 1832. Here is how
the latter describes the foundation of his school: “In 1831, I informed my parish how
much it needed a school to form the young people, and that it had an excellent one for
the girls. Everyone agreed with this proposal, especially the fathers and mothers of
families, but there was no money. A few persons gave a few gifts to make a start on
furnishings. Mrs. Ginet, a widow, advanced 100 fr. towards instruction of a few of the
poorest ones, according to her intention, Mr. Denolly, the mayor, being full of zeal and
good will, gave 100 fr. the first year and something each of the other years in which he
was still mayor; he provided linens, sheets, folding chairs, and blankets; and I, for my
part, gave something toward the making of three beds. ‘Until now there has always been
enough for the furnishings, given that my housekeeper has always seen to it that nothing
was lacking, least the essential items. Each year I have bought something, either with
money from the parish council or my own, or that of some good people, so that now
there is enough for 600 fr. worth of furnishings, without counting the classroom tables.
Providence has seen to it that there are more than 100 fr. for those. As for the house,
which is now very large and has a very large dormitory for the boarders, I have put
between 1800 and 2000 fr. of my own money into it, without counting the cost of the
construction of the classroom for the upper class. The town has reimbursed me 600 fr.
of that sum under the mayorship of Mr. Denolly, who has resigned. ‘I put 1200 fr. into the
large room, which cost more than that, but several fathers of poor families gave about
200 fr. worth of masonry, gratis, since their children were to be taken into the school free
of charge. The 1200 fr. which I have just mentioned are included in the 1800 to 2000 fr.
which I advanced. I should have mentioned at the outset that the bishop, whose charity
is inexhaustible, gave me 100 fr. at the very beginning of our project in 1832. This year,
Mr. Garambaud, the deputy and now acting mayor, has just put 400 and some francs
into having the dormitory repaired. He has just had a deliberation passed, asking the
department for money to increase the furnishings. Providence has done the rest; that is
to say, we started with nothing, and even with opposition.’ “After that letter from the
parish priest, we thought we should add another, written some time later by one of the
brothers director: ‘The Viriville establishment dates from 1832. It was founded by Fr.
Cussier, the former parish priest of that locality, and Bro. Mathieu was the first director.
The brothers’ house belongs to the town, which bought it at Fr. Cussier’s urging, but with
an eye to having a town hall rather than a school. It would be hard to imagine the
dilapidated surroundings in which the brothers were left for a long time, with no
possibility of getting any improvements made. If the local administration and people
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
were never opposed to the brothers, neither were they generous and grateful, apart from
a few rare exceptions. Fr. Cussier, who was far from rich, paid for part of the brothers’
first furnishings, which certainly were not of great value. ‘In Viriville, the boarders have
always been a great source of revenue for the brothers, who could not have maintained
this post otherwise. It is almost impossible to believe nowadays that there used to be
thirty or more boarders here. For a long time the only habitable rooms were the kitchen
and the two classrooms. The dormitories for the brothers and the children were literally
under the roof tiles and it was not hard to see the stars from one’s bed” (ibid., pp. 6-8).
Faced with such a situation, it is easy to understand why the Founder reacted as he did,
brandishing the threat of withdrawing the brothers (L.39). The parish priest felt that
threat weighing upon him for several years, since despite all his efforts he had all he
could do to give the brothers the bare necessities. At that time, the château of Viriville
was inhabited by an old priest, to whom the lords of the manor had willed all their
property. On 12th November 1854, this priest, Fr. Menuel, gave everything he owned in
the town of Viriville to the bishop of Grenoble, to be used for the brothers’ school. From
then on, things went much better. The laicization of the school, imposed by prefectorial
decree as of October 1890, left everything up in the air again. The parish priest at the
time had a house built with his own money, and there he installed the brothers’ parochial
school. It carried on in an atmosphere of political struggle until 1903. (REFERENCES,
pp. 609-611).
VIVIERS: Seat of a district of the department of the Ardèche the arrondissement of
Privas, had hardly more than 2500 inhabitants in 1840. This little city “rises on the right
bank of the Rhône, at the of a limestone cliff crowned by the cathedral, a rather
remarkable Gothic edifice” (DGGU). The town center is 15 km south of Montélimar and
some 20 km northeast of St-Paul-Trois-Châteaux. “Viviers has mills making twilled cloth,
silk and wool; it also carries on commerce in wine, grain, wool and silk” (idem). The
former capital of the province of the Vivarais, this city has been the seat of a diocese
since the 3rd century. The episcopal palace, built in 1732, is one of the most beautiful in
France. Our Founder dealt mostly with the chancery: either with Bishop Bonnel himself
(L.150), or with his vicar general, Fr. Vernet (Vo] pp. 290-291, and LL. 148, 149; cf. also
the biographical entries both). The fledgling Institute of the Brothers of Christian
Instruction finally settled and developed in this city, under Fr. Vernet’s direction. His
brothers had a school in town. After the fusion of his brothers with ours in 1844, the
administrative center for that sector was tablished in La Bégude, but the bishop insisted
that the school be kept open. Since it had never been a town school, but always
parochial and free, it was not affected by the laicization laws. It also survived laws of
1903 and the war of 1914-1918; the brothers remained there until the 1933 vacation.
(REFERENCES, p. 611).
VOURLES: A rural town in the department of the Rhône and arrondissement of Lyons,
in the district of St-Genis-Laval, is 4 south of the latter city, and therefore 12 km south of
Lyons. The 850 people who lived there in 1840 made their living mostly by farming by
selling the fruit they raised. At that time Fr. Louis Querbes was parish priest; he had
founded the Institute of the Clerks of Saint Viator there a few years previously. We know
that at the instigation of Fr. Pompallier, the chancery suggested the fusion of the
fledgling congregations of Frs. Querbes-Champagnat (cf. Life, 186-188; AA 153-156;
“Répertoires”, Raymond Borne/Paul Sester, Translated by Leonard Voegtle, as “References”
biographical entry for Querbes). In the face of Fr. Champagnat’s reluctance, the project
fell through. The Viatorians soon took over the school in Vourles which acquired a
certain reputation and which they still direct. (Cf. L. 30). (REFERENCES, p. 611).